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Γεώργιος Γιακουμάκης

Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

συντακτική επιτροπή

Προβιάς Δημήτριος, Πρόεδρος

Γαγάνη Πηνελόπη, μέλος

Αραπλή Παρασκευή, μέλος
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υπεύθυνος ύλης διοικητικών θεμάτων

Κουμεντάκης Ευάγγελος

σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 

Νεκτάριος Δρουδάκης / www.pixelplus.gr

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν

απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 

σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 

δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές. 
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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

υπεύθυνος συμβουλευτικής 

υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 

Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

ΔιοιΚΗΤιΚο συΜΒουλιο ΑνΑΠΤυΞιΑΚΗσ ΚΡΗΤΗσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕνΤΡιΚΗ ΕνΩσΗ ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιΩν ΕλλΑΔοσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡιΦΕΡΕιΑΚο ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιΑΚο συΜΒουλιο ΚΡΗΤΗσ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.ο.Α.Ε.ν. 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕλλΗνιΚοσ ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιΑΚοσ συνΔΕσΜοσ ΜΕΤΑΦοΡΩν

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

Βιο.ΠΑ ΡΕΘυΜνου

Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

ΕΠιΤΡοΠΗ ΦιλιΚου ΔιΑΚΑνονισΜου ΤΗσ Π.Ε. ΡΕΘυΜνΗσ

α) Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

-Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

-Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚλοΓιΚΗ ΓΕνιΚΗ συνΕλΕυσΗ ΤΗσ ΕΘνιΚΗσ ΕλλΗνιΚΗσ ΕΠιΤΡοΠΗσ 

Του ΔιΕΘνουσ ΕΜΠοΡιΚου ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιου (ιCC ΕλλΑσ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡοΔιΑΤΡοΦιΚΗ συΜΠΡΑΞΗ ΤΗσ ΠΕΡιΦΕΡΕιΑσ ΚΡΗΤΗσ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός-Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
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ο υπουργός Τουρισμού κ. Βασίλης Κικίλιας συνοδευόμενος από τον ΓΓ του ΕΟΤ κ. Δημήτρη Φραγκάκη, τον βουλευτή Ηρακλείου

της ΝΔ κ. Μάξιμο σενετάκη και υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Τουρισμού, επισκέφθηκε την 14η Ιουλίου 2022 το Επιμε-

λητήριο Ρεθύμνης συμμετέχοντας σε σύσκεψη εργασίας με τον Πρόεδρο κ. Γεωργ. Γιακουμάκη και τη διοίκηση του. 

Στη σύσκεψη συμμετείχαν επίσης η Αντιπεριφερειάρχης Ρεθύμνου κα Μαίρη λιονή, ο Δήμαρχος Ρεθύμνου κ. Γιωργ. Μαρινάκης

καθώς και εκπρόσωποι φορέων του τουρισμού.

Ο Υπουργός αναφέρθηκε στον μεγάλο στόχο της επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου και τους δώδεκα μήνες τον χρόνο, προαναγ-

γέλλοντας ότι η επόμενη καμπάνια για τον βιώσιμο τουρισμό -που αποτελεί, όπως επεσήμανε, τη νέα ισχυρή τάση στο τουριστικό προ-

ϊόν παγκοσμίως- θα ξεκινήσει από την ορεινή Κρήτη. 

Η Κρήτη έχει όλα τα εχέγγυα να γίνει δωδεκάμηνος τουριστικός προορισμός, δήλωσε ο κ. Κικίλιας, φέρνοντας ως παράδειγμα τις

δυναμικές επιδόσεις από τις τουριστικές αφίξεις στην πόλη του Ηρακλείου, οι οποίες τον Ιούνιο ξεπέρασαν -όπως είπε- το μισό εκα-

τομμύριο. «Τον Ιούνιο, οι αφίξεις στο Ηράκλειο άγγιξαν τις 597.800, με τις αφίξεις από τη Γερμανία να καταγράφουν αύξηση 14,16%,

από τη Μ. Βρετανία αύξηση 14,17% και από την Αυστρία αύξηση 26% σε σχέση με τον Ιούνιο του 2019».

Σχετικά με το νέο πλήρως αναβαθμισμένο, ψηφιακό πρόγραμμα «Τουρισμός για Όλους» του Υπουργείου Τουρισμού, ο κ. Κικίλιας επι-

σήμανε ότι η ηλεκτρονική πλατφόρμα για την υποβολή των αιτήσεων αναμένεται να ανοίξει το Σάββατο και επανέλαβε ότι το e-voucher

των 150 ευρώ θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους δικαιούχους μέχρι και τον Ιούνιο του 2023, για τη διαμονή τους σε οποιοδήποτε

ξενοδοχείο ή κατάλυμα, όποτε το επιθυμούν.

στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ανέφερε μεταξύ άλλων τα εξής:

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΕΠισΚΕΨΗ Του υΠουΡΓου 
ΤουΡισΜου κ. ΒΑΣΙΛΗ κΙκΙΛΙΑ σΤο

ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιο ΡΕΘυΜνΗσ



Mε αφορμή την ευτυχή συγκυρία της επίσκεψης σας στο Ρέθυμνο θα θέλαμε να θέσουμε υπ’ όψιν σας τις προτάσεις μας, σχε-

τικές με μια σειρά ζητημάτων αρμοδιότητας/συναρμοδιότητας του Υπουργείου Τουρισμού  και τα οποία θεωρούμε σημαντικά.

Συγκεκριμένα: 

Ως Επιμελητήριο Ρεθύμνης θεωρούμε αναγκαίο τον σχεδιασμό ενός νέου παραγωγικού μοντέλου για την ανάπτυξη της Κρήτης και

ειδικά την τουριστική, τουλάχιστον για την επόμενη δεκαετία. Ο σχεδιασμός ενός νέου παραγωγικού μοντέλου, επιστημονικά τεκμη-

ριωμένου και ολοκληρωμένου, αποτελεί πραγματικά ιστορική πρόκληση για την οικονομία και την κοινωνία του νησιού και η Κρήτη

οφείλει ενωμένη να προετοιμάσει το μέλλον της. H αναβάθμιση της Κρήτης σε κορυφαίο τουριστικό προορισμό ο οποίος θα προσφέρει

στον επισκέπτη αυθεντικές γαστρονομικές, πολιτισμικές και φυσιολατρικές εμπειρίες πρέπει να αποτελεί τον άξονα της στρατηγικής

για την μεσομακροπρόθεσμη ανάπτυξη της Περιφέρειας μας. Για το συγκεκριμένο θέμα, τα Επιμελητήρια της Κρήτης, από κοινού και

σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης βρισκόμαστε στη διαδικασία επεξεργασίας ενός πλέγματος αναλυτικών και εξειδικευμένων

προτάσεων, τις οποίες και θα σας κοινοποιήσουμε με την ολοκλήρωση τους. Επί του παρόντος  θεωρούμε ότι σχετικά, και σε μεσο-

πρόθεσμα εφαρμόσιμο ορίζοντα, απαιτούνται τα εξής:             

1. Βελτίωση των υποδομών προσβασιμότητας με έμφαση στην αναβάθμιση όλων των πυλών εισόδου του νησιού. Ειδικά δε για

το Ρέθυμνο ο οποίος είναι ένας από τους κορυφαίους τουριστικούς προορισμούς της Χώρας, η έλλειψη ακτοπλοϊκής του σύν-

δεσης με τον ηπειρωτικό κορμό θεωρείται σοβαρότατος ανασταλτικός παράγοντας στην ανάπτυξη του. Επιπρόσθετα, απαιτούν-

ται σημαντικές πρόσθετες επενδύσεις σε υποδομές εντός του λιμένα για την δυνατότητα ανάπτυξης του θαλάσσιου τουρισμού

και του τουρισμού κρουαζιέρας. Συνεπώς κρίνεται απολύτως αναγκαία η  ενίσχυση με επαρκείς πόρους των έργων που προ-

βλέπει νέο MASTER PLAN (του λιμανιού - και της χερσαίας του ζώνης), στην ανάπτυξη όλων των δραστηριοτήτων που μπορούν

να φιλοξενηθούν σε αυτό.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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2. Επίσης κρίσιμης σημασίας αποτελεί για εμάς η τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων για την υλοποίηση των βασικών έργων μεταφο-

ρικών υποδομών της Κρήτης (ΒΟΑΚ, κάθετοι συνδετήριοι άξονες), τα οποία αποτελούν κυβερνητική δέσμευση.

3. Θεωρούμε επίσης ότι απαιτούνται σημαντικές επενδύσεις ως προς την υλοποίηση των σημαντικότερων τουριστικών υποδομών,

όπως για παράδειγμα του αρχαιολογικού Μουσείου Ρεθύμνου, καθώς και των υποδομών  ανάδειξης πλήθους αρχαιολογικών

χώρων όσο και των περιβαλλοντικών μνημείων του Ρεθύμνου (σπήλαιο Γερανίου, λίμνη Πρέβελη κλπ).

4.   Οι φορείς εκπροσώπησης της επιχειρηματικότητας ζητούμε την  παράταση του μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ που ισχύσει σήμερα

στην εστίαση, στον τουρισμό και στις μεταφορές, καθώς επίσης ζητούμε να εξεταστεί η παγιοποίηση του μέτρου των μειωμένων

συντελεστών, ή και περαιτέρω μείωση τους, για τους κλάδους αυτούς. Η παράταση των μειωμένων συντελεστών αναμένεται να

δώσει ανάσα σε εκατοντάδες χιλιάδες επιχειρήσεις του τουρισμού, της εστίασης και των μεταφορών που έχουν επηρεαστεί  ιδι-

αίτερα από την πανδημία και την ενεργειακή κρίση. Επιπλέον, η διατήρηση του χαμηλού συντελεστή ΦΠΑ εκτιμάται ότι θα δώσει

πλεονέκτημα στις ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις, αφού θα μπορέσουν να διεκδικήσουν ένα μεγαλύτερο μερίδιο. 

5. Τέλος, κρίνεται σημαντική η δημιουργία σημαντικών γεωγραφικών ενοτήτων που θα μπορούν να αποτελέσουν εμβληματικούς

πόλους τουριστικής έλξης όπως, ενδεικτικά, η ακτογραμμή του Δήμου Αγ. Βασιλείου στον Νότο του Ρεθύμνου, ή ανάδειξη της

ειδικής ταυτότητας που χαρακτηρίζει τα χωριά της ενδοχώρας του Ρεθύμνου.
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Πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, 26 ιουλίου η επίσκεψη της Πολωνικής αντιπροσωπείας της Περιφέρειας

του λουμπούσκι στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης μετά από πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και

της Αντιπεριφέρειας της Περιφεριακής Ενότητας Ρεθύμνου.

Η αντιπροσωπεία αποτελούνταν από στελέχη φορέων, εκπροσώπους επιχειρήσεων καθώς και προσωπικό της Πολωνικής Πρεσβείας

στην Αθήνα. Συμμετείχαν επίσης η Αντιπεριφερειάρχης Ρεθύμνου κα Μαίρη λιονή, η Αντιδήμαρχος Τουρισμού -επιχειρηματικό-

τητας- εθελοντισμού κα Πέπη Μπιρλιράκη και εκπρόσωποι φορέων του Ρεθύμνου. 

Το Επιμελητήριο εκπροσώπησε o Πρόεδρος του κ. Γιώργος Γιακουμάκης, ο Γενικός Γραμματέας κ. Ευάγγελος Μανιουδάκης,

ενώ συμμετείχαν ακόμη στελέχη των τοπικών επιχειρήσεων με εξαγωγικό προσανατολισμό.

Καλωσορίζοντας τους προσκεκλημένους, ο κ. Γιακουμάκης ανέφερε μεταξύ άλλων ότι ενδεικτικό του καλού κλίματος που ήδη έχει

αναπτυχθεί αποτελεί ο αριθμός των Πολωνών επισκεπτών στην Κρήτη που έχει αυξηθεί εντυπωσιακά κατά τα τελευταία χρόνια, με

τη φετινή μάλιστα αύξηση να αναμένεται ακόμη μεγαλύτερη σε σχέση με πέρυσι. Τόνισε επίσης ότι οι επισκέπτες αυτοί μπορούν να

αποτελέσουν και τους καλύτερους πρεσβευτές των προϊόντων μας στην Πολωνική αγορά, μιας χώρας που αριθμεί σχεδόν 40 εκα-

τομμύρια κατοίκους. 

ΠολΩνοι ΕΠιΧΕιΡΗΜΑΤιΕσ ΚΑι 
ΑυΤοΔιοιΚΗΤιΚοι σΤο 

ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιο ΡΕΘυΜνΗσ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η Αντιπεριφερειάρχης Ρεθύμνου κα Λιονή, αναφέρθηκε στη μακρόχρονη συνεργασία μεταξύ των δύο περιφερειών καθώς και το υφι-

στάμενο σύμφωνο συνεργασίας μεταξύ τους, το οποίο ελπίζεται να επεκταθεί και να επεκταθεί στη μετα covid περίοδο. 

Η Αντιδήμαρχος Τουρισμού κα Μπιρλιράκη παρουσίασε τον Δήμο Ρεθύμνου ως προς τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του, αλλά και ως

προς την κατάσταση των υποδομών φιλοξενίας στον τομέα του τουρισμού. Προτεινε επίσης τη συνεργασία των φορέων της Κρήτης

και της Περιφέρειας του Λουμπούσκι σε κοινά ευρωπαικά προγράμματα διακρατικής συνεργασίας. 

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν επαφές με αντικείμενο τις δυνατότητες συνεργασιών μεταξύ των επιχειρηματιών που συμμετείχαν

στη συνάντηση και των Πολωνών επιχειρηματιών, τα στοιχεία επικοινωνίας των οποίων είναι διαθέσιμα από το Επιμελητήριο Ρεθύ-

μνης. συζητήθηκαν επίσης οι δυνατότητες για την περαιτέρω ενίσχυση του τουριστικού ρεύματος από την Πολωνία στην Κρήτη αλλά

και την ανάδειξη-προώθηση στην πολωνική αγορά των πιστοποιημένων κρητικών προϊόντων. Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων,

πέραν της προσφοράς Πολωνικών προϊόντων, αναδείχθηκε το ενδιαφέρον αρκετών επιχειρηματιών της Περιφέρειας του Λουμπούσκι

για τα τοπικά μας προϊόντα και ειδικότερα για το ελαιόλαδο και βρώσιμες ελιές, αλλά και για άλλα προϊόντα διατροφής, όπως τα τυριά,

κρασί και αποστάγματα.



Ο θεσμός που αγκάλιασε ολόκληρη την Κρήτη, το Amari Green Festival επέστρεψε για 7η φορά, από την Παρασκευή 22 έως την

Δευτέρα 25 ιουλίου, στη σχολή Ασωμάτων και στα χωριά του Δήμου Αμαρίου, στο Ρέθυμνο.

Η μεγάλη γιορτή της υπαίθρου, ήταν και πάλι αφιερωμένη στον πολιτισμό, την παράδοση, τη γνώση και το περιβάλλον. Μέσα από ένα

πλούσιο πρόγραμμα εκδηλώσεων, όπως ξεναγήσεις, ημερίδες, δραστηριότητες για παιδιά, γαστρονομικά δρώμενα, καλλιτεχνικές

παραστάσεις, κ.α., οι συμμετέχοντες στο φεστιβάλ είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν τον τόπο και τους ανθρώπους του, να ενημερω-

θούν και να διασκεδάσουν.

ΠΡΑΓΜΑΤοΠοιΗΘΗΚΕ ΜΕ ΜΕΓΑλΗ ΕΠιΤυΧιΑ Το 

7ο AMARI GREEN FESTIVAL

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Διοργανωτές του φεστιβάλ ήταν ο Δήμος Αμαρίου, η Κοινωφελής Επιχείρηση του Δήμου Αμαρίου, με συνδιοργανωτές την Περιφέρεια

Κρήτης και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης και με την υποστήριξη του Δικτύου Δήμων του Ψηλορείτη «Ιδαίων», του Γεωπάρκου Ψηλορείτη

και του Ινστιτούτου Οικολογικής Γεωργίας ΔΗΩ.

Εθελοντές από την Κρήτη και την υπόλοιπη Ελλάδα, επιστήμονες, καλλιτέχνες, μουσικοί, οι κάτοικοι των χωριών του Δήμου Αμαρίου

και οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι για τέσσερις ημέρες, χάρισαν τη φιλοξενία, τη γνώση, το ταλέντο και την αγάπη τους, μέσα από τις 30

εκδηλώσεις και δρώμενα του 7ου Amari Green Festival.

Μεγάλο μέρος των εκδηλώσεων του Amari Green Festival 2022 πραγματοποιήθηκε στην Σχολή Ασωμάτων – στο Κτήμα Πάνακρον

– στο κέντρο του Δήμου Αμαρίου, ενώ πολλές παράλληλες δράσεις και δρώμενα υλοποιήθηκαν στα χωριά του Δήμου.

Μέσα από ξεναγήσεις, οι συμμετέχοντες στο Φεστιβάλ είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν το μοναδικό σπήλαιο «Νοτική Τρύπα» Paul

Faure στο χωριό Νίθαυρη, να περπατήσουν στον αμπελώνα του Αμαρίου στο χωριό Πατσός, να βιώσουν το αυθεντικό έθιμο της και

την παραδοσιακή τεχνική της «κουράς των προβάτων» στο χωριό Παντάνασσα, να περιηγηθούν στους σπάνιους Βυζαντινούς Ναούς

στο χωριό Μέρωνας, να μάθουν για την παραδοσιακή φάμπρικας στο χωριό Κουρούτες...

7ο AMARI GREEN FESTIVAL 2022: 
ΗΜΕΡιΔΕσ ΕΠιΧΕιΡΗΜΑΤιΚου ΕνΔιΑΦΕΡονΤοσ
Στα πλαίσια της υλοποίησης των εκδηλώσεων του Amari Green Festival 2022  ο Δήμος Αμαρίου, η Κοινωφελής Επιχείρηση του

Δήμου Αμαρίου, με τη συνεργασία της Περιφέρειας Κρήτης και του Επιμελητήριου Ρεθύμνης,  διοργάνωσαν  μία σειρά σημαν-

τικών ημερίδων επιχειρηματικού ενδιαφέροντος στα πλαίσια του 7ου AMARI GREEN FESTIVAL. συγκεκριμένα πραγματοποι-

ήθηκαν οι παρακάτω ημερίδες:



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

• «Βιολογική μελισσοκομία, βιωσιμότητα & αειφορία» Εισηγητής: κα Μαγγανά Χαρά βιολόγος/μελισσοκόμος, μέλος του Δσ

του ινστιτούτου ΔΗΩ και συνιδρύτρια του Bee Naturalles.

• ομιλία/ γευσιγνωσία οίνου με θέμα: «Βιολογική αμπελουργία: ανάδειξη και προοπτικές τοπικών οίνων» από τον κ. στάμου

Γεωπόνο/ Αμπελουργό, σύμβουλο Βιολογικής Γεωργίας, Μέλος του ινστιτούτου οικολογικής Γεωργίας ΔΗΩ.

• ομιλία από την κα Καραμπατέα, Χημικού ΑΠΘ - Msc οινολογίας, Πτυχιούχου οινολόγου (DNO) Dijon, Γαλλία, υποψήφιας

διδάκτωρος του Παν/μιου Δυτικής Αττική, Τακτικής Γευσιγνώστριας/ Κριτής στους Διεθνείς Διαγωνισμούς οίνου: Berliner

Wein Trophy, Mondial des Vins Blancs Strasbourg) με θέμα: «Βιοπροστασία, Τοπικές Ποικιλίες και οίνοι Προστατευόμενης

Γεωγραφικής Ένδειξης».

• «Δυνατότητες καλλιέργειας, εμπορίας & τυποποίησης της ντόπιας σταφιδολιάς»  ομιλία από τον κο Κάλτσα Ευάγγελο, βιο-

καλλιεργητή, καλλιεργητή/μεταποιητή ελιάς στη Θάσο (Βελουιτίνος) σε συνεργασία με τη ΔΗΩ και τον Πολιτιστικό σύλλογο

Αποδούλου.

Περισσότερα / Αναλυτικό Πρόγραμμα εκδηλώσεων: 

https://www.amari.gr/ 

και https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/id-7o-amari-green-festival-22-eos-25-ioylioy.html
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Μετά από δύο χρόνια απουσίας λόγω της πανδημίας, πραγματοποιήθηκε, κατά το διάστημα 1 -7 ιουλίου η 9η Γιορτή
Κρητικής Διατροφής παρουσιάζοντας τα μοναδικά προϊόντα και τις καινοτομίες της ντόπιας επιχειρηματικότητας,

και φιλοξενώντας 40 επιχειρήσεις στα περίπτερα που είχαν στηθεί στο χώρο του Δημοτικού Κήπου προκειμένου να

υποδεχτούν τους πολυάριθμους επισκέπτες. Τη Γιορτή Κρητικής Διατροφής συνδιοργάνωσαν για μια ακόμη χρονιά

η Περιφέρεια Κρήτης- Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνης, ο Δήμος Ρεθύμνης και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, με στόχο

την ενίσχυση των τοπικών παραγωγικών επιχειρήσεων και την προβολή της Κρητικής διατροφής, του μοναδικού

πλούτου της Κρητικής γης αλλά και των καινοτόμων προϊόντων που έχουν αναπτύξει οι επιχειρήσεις, καθώς και

των πολιτιστικών στοιχείων του νησιού.

Με πολλές νέες επιχειρήσεις, καινοτόμα προϊόντα κρητικής διατροφής, επιχειρήσεις πρωτογενούς τομέα από όλους τους Νομούς της

Κρήτης έδωσαν ένα δυναμικό παρόν αναδεικνύοντας τα μοναδικά εκείνα στοιχεία αλλά και τις πολλές νέες ιδέες που κάθε χρόνο

ενθουσιάζουν το κοινό. Παράλληλα μέσα από ένα δυναμικό καλλιτεχνικό πρόγραμμα και τη γαστρονομία, οι επισκέπτες είχαν τη δυνα-

τότητα να πάρουν μια “γεύση” από την παράδοση και τον πολιτισμό της Κρήτης.

στην τελετή της εγκαινίασης της Γιορτής Κρητικής Διατροφής συμμετείχαν ο περιφερειάρχης Κρήτης σταύρος Αρναουτάκης,

ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Γιώργος Γιακουμάκης, η αντιπεριφερειάρχης Ρεθύμνου Μαίρη λιονή, ο αντιπεριφερειάρχης

Κρήτης, Αντώνης Παπαδεράκης, ο δήμαρχος Ρεθύμνου Γιώργος Μαρινάκης, οι αντιδήμαρχοι, Πέπη Μπιρλιράκη, Θωμάς Κρε-

βετζάκης, Γιώργος σκορδίλης, ο αντιπροέδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και  αντιδήμαρχος Αμαρίου Μανώλης Ψαρουδά-

κης,  ο πρόεδρος του Δ.σ., νίκος Αγριμάκης, η πρόεδρος του λ.Τ. Ρένα Κουτσαλεδάκη, οι περιφερειακοί σύμβουλοι Μανώλης

Χνάρης, Κώστας Δανδουλάκης, καθώς και μέλη του Δ.σ. του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, παρουσία πλήθους κόσμου.

ΠΡΑΓΜΑΤοΠοιΗΘΗΚΕ Η 9η ΓιοΡΤΗ ΚΡΗΤιΚΗσ ΔιΑΤΡοΦΗσ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης και του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος

Γιακουμάκης στον χαιρετισμό που απεύθυνε ανέφερε μεταξύ άλλων τα εξής:

Εμείς στο  Επιμελητήριο Ρεθύμνης, υποστηρίζουμε το  ότι η σταθερή και πραγματικά  σίγουρη ανάπτυξη του τόπου μας, θα πρέπει να

βασιστεί σε δύο πυλώνες, την πρωτογενή μας παραγωγή, και τον τουρισμό.  

Έτσι,  πιστεύουμε ότι θα πρέπει να υποστηριχθεί και να αναδειχθεί η διασύνδεση της παραγωγής και μεταποίησης των τοπικών

μας προϊόντων με τον τουριστικό τομέα της Κρήτης. Είμαστε πραγματικά ευτυχείς γιατί τα τελευταία χρόνια έχουμε κατορθώσει να

δώσουμε νέα ώθηση στην αναγνώριση του υψηλού  επιπέδου των προϊόντων της Κρητικής γης. Εργαζόμαστε από κοινού εδώ και

χρόνια, χτίζοντας ένα ολοένα και πιο ισχυρό brandname τόσο στον τουρισμό όσο και στα προϊόντα της Ρεθυμνιώτικης και Κρητικής

παραγωγής γενικότερα.
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Σε αυτό το πλαίσιο, η διοργάνωση της 9ης Γιορτής Κρητικής Διατροφής είναι ένα επιτυχημένο παράδειγμα της σύμπραξης και της

συνεργασίας μεταξύ των φορέων του τόπου μας που, παρά τα εμπόδια και την δύσκολη συγκυρία, συνεχίζουν να σχεδιάζουν και

να δημιουργούν. Είναι επίσης ένα σημαντικό βήμα για τη γνωριμία ενός ευρύτερου κοινού με αντιπροσωπευτικά διατροφικά προ-

ϊόντα της Κρήτης.

Μπορούμε  να αξιοποιήσουμε ακόμα περισσότερο τα πλεονεκτήματά μας, και να ανταποκριθούμε με τον καλύτερο τρόπο στις απαι-

τήσεις τόσο της τουριστικής αγοράς, όσο και στις διατροφικές ανάγκες και τάσεις της παγκόσμιας αγοράς.

Ως Επιμελητήριο Ρεθύμνης στεκόμαστε δίπλα στον παραγωγό επιχειρηματία που παλεύει κόντρα στο ρεύμα και προχωράμε μαζί, δεί-

χνοντας με τον τρόπο αυτό ότι ο βασικότερος σκοπός των Επιμελητηρίων αλλά και όλων των φορέων υποστήριξης της επιχειρημα-

τικότητας είναι να σταθούν δίπλα στον επιχειρηματία. 

Μέσα από τη Γιορτή Κρητικής Διατροφής, οι διοργανωτές επιχειρούμε από κοινού και με συνέπεια τη σύνδεση του Πολιτισμού με τον

μόχθο και την παραγωγή μας, και την ανάδειξη της παράδοσης και της καινοτομίας στον αγροδιατροφικό τομέα. Ενός κρίσιμου για τη

χώρα τομέα, όπου τα τελευταία χρόνια έχει πραγματοποιηθεί ένα ποιοτικό άλμα από τις Κρητικές επιχειρήσεις.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Πραγματοποιήθηκε στις 29 ιουνίου 2022, στο Ηράκλειο, στα γραφεία του Επιμελητηρίου Ηρακλείου, συνεδρίαση Του ΠΕΡιΦΕ-

ΡΕιΑΚου ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιΑΚου συΜΒουλιου ΚΡΗΤΗσ (ΠΕσΚ).

Όπως είναι γνωστό, τα Περιφερειακά Επιμελητηριακά Συμβούλια αποτελούν θεσμό που νομοθετήθηκε με τις διατάξεις των άρθρων

86 και επόμενα του Ν. 4497/2017 και έχουν  ως αποστολή τον συντονισμό της δράσης των Επιμελητηρίων κάθε Περιφέρειας, με βάση

τις αρχές της αποδοτικότητας και της ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης.

στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, το Περιφερειακό Επιμελητηριακό συμβούλιο:

1. -  Θεωρεί απολύτως αναγκαίο τον σχεδιασμό ενός νέου Παραγωγικού Μοντέλου για την Ανάπτυξη της Κρήτης, τουλάχιστον για

την επόμενη δεκαετία. Η παγκόσμια και η Ελληνική Οικονομία βρίσκονται ήδη αντιμέτωπες με τις πλέον κρίσιμες προκλήσεις των

τελευταίων δεκαετιών με αντικειμενικούς κινδύνους για την ίδια την επιβίωση της επιχειρηματικής κοινότητας και γενικότερα της

ίδιας της κοινωνίας, εξαιτίας όχι μόνο της συνεχιζόμενης πανδημίας του Covid-19 και των τεραστίων αυξήσεων τιμών στην ενέρ-

γεια, τις πρώτες ύλες, αλλά και της επαπειλούμενης επισιτιστικής και κλιματικής κρίσης.

Ο σχεδιασμός ενός νέου Παραγωγικού Μοντέλου, επιστημονικά τεκμηριωμένου και ολοκληρωμένου, αποτελεί πραγματικά ιστο-

ρική πρόκληση για την οικονομία και την κοινωνία του νησιού και η Κρήτη οφείλει ενωμένη να προετοιμάσει το μέλλον της.

Το νέο Μοντέλο πρέπει να προκύψει ύστερα από ανοιχτό διάλογο όλων των θεσμικών φορέων και της κοινωνίας του τόπου μας,

να αποτελέσει την εισήγηση της Κρητικής Κοινωνίας, τη δική της συμβολή, προς την Ελληνική Κυβέρνηση στα πλαίσια του εθνικού

σχεδίου για το μέλλον της πατρίδας μας, για το αύριο της Κρήτης.

2. - Αντάλλαξε απόψεις σχετικά με τα υφιστάμενα εμπόδια ομαλής εξέλιξης της τρέχουσας τουριστικής περιόδου και γενικότερα της

οικονομίας της; Κρήτης. Κοινή συνισταμένη των απόψεων των μελών του ΠΕΣΚ είναι τα εξής:

α) Η εξέλιξη της τρέχουσας τουριστικής περιόδου είναι απόλυτα ενθαρρυντική και η σταδιακή ανάκαμψη του διεθνούς τουρισμού,

ύστερα από δυο χρόνια περιορισμών, λόγω της πανδημίας του Covid-19, αναμένεται να συνεχιστεί.

Ταυτόχρονα, υπάρχει η γενικότερη ανησυχία, για τη συνέχιση της ελπιδοφόρας εξέλιξης της τουριστικής περιόδου, λόγω του συνε-

χιζόμενου πολέμου στην Ουκρανία και της γεωπολιτικής αστάθειας στην περιοχή μας.

συνΕΔΡιΑσΗ Του ΠΕΡιΦΕΡΕιΑΚου
ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιΑΚου συΜΒουλιου
ΚΡΗΤΗσ (ΠΕσΚ) σΤισ 29/06/2022
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β) Μεγάλο πρόβλημα στη λειτουργία των τουριστικών επιχειρή-

σεων αποτελεί η έλλειψη προσωπικού. Η μετανάστευση στο

εξωτερικό, η αλλαγή εργασιακής κατεύθυνσης λόγω της παν-

δημίας και των απωλειών στην τουριστική βιομηχανία, αλλά

και οι διάφορες παροχές κατά τη διάρκεια του Covid-19 επέ-

τειναν τις ελλείψεις.

γ) Από το γενικότερο θετικό κλίμα, δεν αναμένεται αντίστοιχη

κερδοφορία των τουριστικών επιχειρήσεων, εξαιτίας του

αυξημένου ενεργειακού κόστους (ηλεκτρικού ρεύματος -

καυσίμων) και της αδυναμίας μετακύλισης του κόστους

αυτού.

δ) Υπάρχει ανάγκη δημιουργίας στα Δημόσια Ινστιτούτα Επαγ-

γελματικής κατάρτισης (ΔΙΕΚ) και τα Επαγγελματικά Λύκεια

σύγχρονων ειδικοτήτων, με σύγχρονο περιεχόμενο κατάρτι-

σης με ζήτηση στην αγορά εργασίας της τουριστικής βιομηχα-

νίας, είτε, εφόσον, σε κάποια ΔΙΕΚ, υφίστανται οι ειδικότητες

αυτές, αύξηση των υφισταμένων θέσεων σπουδαστών.

ε) Υπάρχει έντονος προβληματισμός για τη βιωσιμότητα της

οικονομίας της Κρήτης με τη συνέχιση της εξάρτησής της από

τον μαζικό τουρισμό. Υπάρχει απόλυτη ανάγκη αναβάθμισης

και εμπλουτισμού του προσφερόμενου τουριστικού προϊόν-

τος της Κρήτης και μέσω αυτού η προσέλκυση επισκεπτών

υψηλού εισοδηματικού επιπέδου.

στ) Η έλλειψη εργατικού δυναμικού, αποτελεί τον μεγάλο "πονο-

κέφαλο" για τις επιχειρήσεις όλων των κλάδων της οικονο-

μίας της Κρήτης. Η επιδότηση της ανεργίας και όχι της εργα-

σίας, τα κάθε μορφής χορηγούμενα επιδόματα, οι περιορισμοί

στη μετανάστευση, αποτελούν μερικούς από τους παράγοντες

πίσω από την έλλειψη.

Για το συντονισμό, σε επίπεδο Κρήτης, των ενεργειών αντι-

μετώπισης των παραπάνω προβλημάτων, θα κληθεί ο Περι-

φερειάρχης Κρήτης κ. σταύρος Αρναουτάκης, να παραστεί

στην επόμενη συνεδρίαση του ΠΕσΚ, η οποία θα πραγματοποι-

ηθεί στις 28/7/2022 στον Άγιο νικόλαο.

3. - Εκφράζει την αισιοδοξία του για την πορεία κατασκευής των

μεγάλων έργων υποδομής στην Κρήτη. Ειδικότερα:

α) Όσον αφορά στον Βόρειο Οδικό Άξονα (Καστέλι Κισσάμου –

Σητεία): Τα δύο του τμήματα, Νεάπολη – Άγιος Νικόλαος,

όπως και το Χερσόνησος-Νεάπολη, έχουν ήδη δημοπρατηθεί,

ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη οι απαιτούμενες μελέτες για τα

υπόλοιπο έργο.

Υ) πάρχει απόλυτη ανάγκη το χρονοδιάγραμμα, όπως αυτό είχε

εξαγγελθεί από τον Πρωθυπουργό, το αργότερο έως το

2029, το σύνολο του οδικού άξονα, μαζί με τις συνδέσεις

προς το αεροδρόμιο Χανίων και το λιμάνι της Σούδας να έχει

ολοκληρωθεί.

β) Όσον αφορά στο νέο διεθνές αεροδρόμιο Καστελίου Ηρακλεί-

ου, το έργο προχωρά κανονικά και, σύμφωνα με τις δεσμεύ-

σεις της εργολήπτριας εταιρείας, στα τέλη του 2025 θα λει-

τουργεί κανονικά.

γ) Όσον αφορά στο Φράγμα του Πλατύ Ποταμού, θα πρέπει να

επισπευστεί η δημοπράτησή του, επειδή πρόκειται για έργο ιδι-

αίτερης σημασίας, για το σύνολο της Κρήτης, αφού θα

υδρεύονται και θα αρδεύονται, τόσο περιοχές του Ρεθύμνου

όσο και του Ηρακλείου.

δ) Όσον αφορά στο νέο οδικό άξονα Ηρακλείου – Μεσαράς, έργο

το οποίο ξεκίνησε το 2007, θα πρέπει, επιτέλους, να καλυ-

φθούν οι αστοχίες του και να δοθεί στην κυκλοφορία με

ασφάλεια.

4. - Αποτιμά, ως απόλυτα θετική, τη συμμετοχή Κρητικών επι-

χειρήσεων στο Παγκρήτιο Φόρουμ Προώθησης Κρητικών

Προϊόντων, που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα (27-28 Μάϊου

2022) στο Ολυμπιακό Ποδηλατοδρόμιο της Αθήνας (ΟΑΚΑ)

και διοργανώθηκε από τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης,

με στόχο τη διασύνδεση της Κρητικής Διατροφής με την

ευζωία, τον αθλητισμό και τον αθλητικό Τουρισμό.

Εκπρόσωποι 59 ξενοδοχείων, Super Market, Δικτύων Διανο-

μής, Delicatessen και εστιατορίων συναντήθηκαν με 118

παραγωγούς - μεταποιητές τροφίμων από την Κρήτη και είχαν

τη δυνατότητα να γνωρίσουν εξαιρετικής ποιότητας προϊόντα,

κάνοντας το πρώτο βήμα για τη μελλοντική απευθείας συνερ-

γασία μαζί τους.

Η δράση αυτή των τεσσάρων Επιμελητηρίων της Κρήτης, που

υλοποιήθηκε για πρώτη φορά εκτός Κρήτης έγινε δεκτή με

ενθουσιασμό από τους συμμετέχοντες υποψήφιους αγορα-

στές, καθώς δεν υπάρχει αντίστοιχη πρωτοβουλία σε πανελ-

λαδικό επίπεδο.

Τα μέλη του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου

Κρήτης ευχαριστούν δημόσια τον Υφυπουργό Αθλητισμού και

Βουλευτή Ηρακλείου κ. Ελευθέριο Αυγενάκη, ο οποίος είχε

την αρχική ιδέα διοργάνωσης του Φόρουμ στην Αθήνα, για

την αμέριστη στήριξη και βοήθειά του τόσο στα Επιμελητήρια,

όσο και τους παραγωγούς που συμμετείχαν.

Η ετήσια διοργάνωση Παγκρήτιου Φόρουμ στην Αθήνα θα

πρέπει να συνεχιστεί και να καθιερωθεί για την ενίσχυση της

εξωστρέφειας των παραγωγικών επιχειρήσεων και την ισόρ-

ροπη οικονομική ανάπτυξη της Κρήτης.

5. - Εγκρίνει την αποστολή αιτήματος στον Υπουργό Ανάπτυξης

και Επενδύσεων, με το οποίο θα ζητείται η προκήρυξη προ-

γράμματος μετέγκαταστασης επιχειρήσεων σε επιχειρηματικά

πάρκα, με σκοπό την οικονομική ενίσχυση της μετεγκατάστα-

σης σε οργανωμένους χώρους με άρτιες υποδομές για την
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αντιμετώπιση των οχλήσεων που δημιουργούν και των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι εγκατεστημένες μεταποιητικές επι-

χειρήσεις εντός αστικού ιστού ή σε άλλες ακατάλληλες περιοχές ή σε περιοχές από τις οποίες επιβάλλεται η απομάκρυνσή

τους,

6. - Εγκρίνει την αποστολή αιτήματος στον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, με το οποίο θα ζητείται η παράταση του Χρόνου

Υλοποίησης Εντεταγμένων Έργων σε κοινοτικά προγράμματα, όπως, επίσης και η παράταση του εγκεκριμένου προϋπολογισμού

τους, εξαιτίας των δυσκολιών υλοποίησης που προέκυψαν, λόγω των συνεπειών της πανδημίας του Covid-19, αλλά και των ανα-

τιμήσεων που οφείλονται στις τιμές ενέργειας, καυσίμων και γενικότερα πρώτων υλών.-        



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Η καμπάνια ολικής επαναφοράς των δικαιωμάτων μουσικής στις επιχειρήσεις της χώρας μας, με τη συνερ-

γασία του GEA και της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, ΞΕΚΙΝΗΣΕ!

Δηλώστε τώρα το ενδιαφέρον σας σκανάρωντας το παραπάνω QR code με την κάμερα του κινητού σας

και δηλώνοντας τα στοιχεία σας στη φόρμα υποβολής.

(Εναλλακτικά ακολουθήστε το link  https://www.geamusic.gr/kampania-olikis-epanaforas/ )

Περισσότερες πληροφορίες: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/synergasia-gea-kentrikis-

enosis-epimelitirion-ellados-xekinise-i-kampania-olikis-epanaforas-ton-dikaiomaton-moysikis-stis-

epiche.html 

ΞΕΚινΗσΕ Η ΚΑΜΠΑνιΑ ολιΚΗσ

ΕΠΑνΑΦοΡΑσ ΤΩν ΔιΚΑιΩΜΑΤΩν

ΜουσιΚΗσ σΤισ ΕΠιΧΕιΡΗσΕισ 

- ΔΗλΩσΤΕ ΤΩΡΑ Το ΕνΔιΑΦΕΡον σΑσ

συνΕΡΓΑσιΑ GEA - ΚΕνΤΡιΚΗσ ΕνΩσΗσ

ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιΩν ΕλλΑΔοσ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης,  Κυριάκος Πιερρακάκης και ο Υφυπουργός  Ψηφιακής Διακυβέρ-

νησης, Θεόδωρος λιβάνιος επισκέφτηκαν το πρωί της Παρασκευής 17 Ιουνίου το Ρέθυμνο, στο πλαίσιο

της περιοδείας τους στην Κρήτη, συνοδευόμενοι από τον Βουλευτή Ρεθύμνου της Νέας Δημοκρατίας Γιάν-

νη Κεφαλογιάννη και τον βουλευτή Ηρακλείου Μάξιμο σενετάκη, στελέχη του υπουργείου και στελέχη

της ΝΔ στο Ρέθυμνο, όπου συμμετείχαν σε ενημερωτική συνάντηση με τους φορείς του Νομού, στην Π.Ε

συΜΜΕΤοΧΗ ΤΗσ ΔιοιΚΗσΗσ
Του ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιου
ΡΕΘυΜνΗσ σΕ συσΚΕΨΗ
ΓιΑ ΤΗν ΨΗΦιΑΚΗ
ΜΕΤΑΡΡυΘΜισΗ
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Ρεθύμνου, με επίκεντρο το σχεδιασμό του υπουργείου για τις έξυπνες πόλεις και την ψηφιακή διακυβέρ-

νηση. Στη συνάντηση παρόντες ήταν η Αντιπεριφερειάρχης Ρεθύμνου Μαρία λιονή, οι πέντε δήμαρχοι του

νόμου, αντιδήμαρχοι και οι πρόεδροι του ΤΕΕ του συλλόγου ξενοδόχων και του εμπορικού συλλόγου

Ρεθύμνου. Από τη Διοίκηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης συμμετείχαν ο Πρόεδρος του  Γιώργος Για-

κουμάκης και ο Αντιπρόεδρος Μανώλης Ψαρουδάκης. Στα πλαίσια της συνάντησης ο Πρόεδρος του Επι-

μελητηρίου ανέφερε μεταξύ άλλων τα εξής:

Η παρούσα συγκυρία είναι πολύ σημαντική για την Ελληνική επιχειρηματικότητα, αφού η πανδημία λειτούργησε σαν επιταχυντής των

ψηφιακών εξελίξεων. Οι επιχειρήσεις της χώρας μας υποχρεώθηκαν μαζικά να αναβαθμίσουν τις ψηφιακές τους δεξιότητες και επί

της ουσίας ξεκίνησαν απότομα να διαμορφώνουν τις προϋποθέσεις της μετάβασης τους στην νέα εποχή. Το γεγονός αυτό προκάλεσε

πολλαπλές «ψηφιακές ταχύτητες» μεταξύ των επιχειρήσεων, όπως γνωρίζετε.  

Βέβαια, χρειάζονται ακόμα πάρα πολλά μιας και, για παράδειγμα,  μόνο λίγο πάνω από το 20% των επιχειρήσεων του λιανικού εμπο-

ρίου έχουν e-shop, και προφανώς τα ποσοστά αυτά είναι ακόμα χαμηλότερα στους λοιπούς κλάδους, εκτός των επιχειρήσεων παρο-

χής υπηρεσιών στον Τουρισμό. Είναι επιτακτικό λοιπόν το να προσαρμοστεί η Ελλάδα στον ψηφιακό μετασχηματισμό και στις αλλαγές

που αυτός φέρνει στην εργασία, στην ψηφιακή διακυβέρνηση και στο επιχειρείν.

Στο επίπεδο που μας αφορά άμεσα, οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας μπορούν να συμβάλλουν στον ομαλό μετα-

σχηματισμό της ελληνικής επιχειρηματικότητας προωθώντας τη λογική μιας ισόρροπης ανάπτυξης, χωρίς τον αποκλεισμό των πολύ

μικρών και μικρών επιχειρήσεων.

Αναμένουμε συνεπώς από το υπουργείο σας την ανάληψη σχετικών πρωτοβουλιών, σε συνεργασία με τις υπηρεσίες του αρμόδιου

για την υλοποίηση του «Ελλάδα 2.0»  Υπουργείου Οικονομικών, μέσω των δράσεων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Ο κ. Γιακουμάκης αναφέρθηκε επίσης στην ενεργοποίηση στο προσεχές διάστημα του προγράμματος για τον   ψηφιακό μετασχημα-

τισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Πρόκειται για μία πολύ σημαντική κυβερνητική πρωτοβουλία, αφού αφορά στην αναμενόμενη

ενίσχυση 100.000 μικρών επιχειρήσεων μέσω  voucher, για την να αγορά ψηφιακών υπηρεσιών. Ειδικά το σκέλος του προγράμματος

που αφορά στην χρηματοδότηση της  αντικατάστασης παλαιότερων POS και ταμειακών μηχανών, και της αγοράς κινητών

συσκευών και software για την έκδοση αποδείξεων, ήταν κάτι το οποίο είχε από καιρό ζητήσει η επιμελητηριακή κοινότητα. Σχετικά

με αυτό, ζήτησε την επέκταση του προγράμματος, ούτως ώστε να συμπεριλάβει κατά το δυνατόν το σύνολο των μικρομεσαίων επι-

χειρήσεων της χώρας.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΤΙΣ 8/6/2022

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 08 Ιουνίου 2022, τακτική συνεδρίαση

του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, 
το Διοικητικό συμβούλιο:

1. - Αποτίμησε, ως απόλυτα θετική, τη συμμετοχή Ρεθεμνιώτικων επιχειρήσεων στο Παγκρήτιο Φόρουμ Προώθησης Κρητικών Προ-

ϊόντων, που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα (27-28 Μάϊου 2022)στο Ολυμπιακό Ποδηλατοδρόμιο της Αθήνας (ΟΑΚΑ)και διοργανώ-

θηκε από τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης, με στόχο τη διασύνδεση της Κρητικής Διατροφής με την ευζωία, τον αθλητισμό

και τον αθλητικό Τουρισμό. Εκπρόσωποι 59 ξενοδοχείων, Super Market, Δικτύων Διανομής, Delicatessen και εστιατορίων συναν-

τήθηκαν με 16 Ρεθεμνιώτες παραγωγούς - μεταποιητές τροφίμων και είχαν τη δυνατότητα να γνωρίσουν εξαιρετικής ποιότητας

προϊόντα, κάνοντας το πρώτο βήμα για τη μελλοντική απευθείας συνεργασία μαζί τους.
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Η δράση αυτή των τεσσάρων Επιμελητηρίων της Κρήτης, που υλοποιήθηκε για πρώτη φορά εκτός Κρήτης, με τη στήριξη του Υφυ-

πουργείου Αθλητισμού, έγινε δεκτή με ενθουσιασμό από τους συμμετέχοντες υποψήφιους αγοραστές, καθώς δεν υπάρχει αντί-

στοιχη πρωτοβουλία σε πανελλαδικό επίπεδο.

2. - Αντάλλαξε απόψεις σχετικά με τα υφιστάμενα εμπόδια ομαλής εξέλιξης της τρέχουσας τουριστικής περιόδου. Κοινή συνισταμένη

των απόψεων των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου είναι τα εξής:

α) Τα μηνύματα από τις κρατήσεις στις Ρεθεμνιώτικες ξενοδοχειακές μονάδες είναι απόλυτα ενθαρρυντικά και η σταδιακή ανάκαμψη

του διεθνούς τουρισμού, ύστερα από δυο χρόνια περιορισμών, λόγω της πανδημίας του Covid-19, αναμένεται να συνεχιστεί.

Ταυτόχρονα, υπάρχει η γενικότερη ανησυχία, για τη συνέχιση της ελπιδοφόρας εξέλιξης της τουριστικής περιόδου, λόγω του συνε-

χιζόμενου πολέμου στην Ουκρανία και της γεωπολιτικής αστάθειας στην περιοχή μας.

β) Μεγάλο πρόβλημα στη λειτουργία των τουριστικών επιχειρήσεων αποτελεί η έλλειψη προσωπικού. Η μετανάστευση στο εξωτε-

ρικό, η αλλαγή εργασιακής κατεύθυνσης λόγω της πανδημίας και των απωλειών στην τουριστική βιομηχανία, αλλά και οι διάφορες

παροχές κατά τη διάρκεια του Covid-19 επέτειναν τις ελλείψεις.

γ) Από το γενικότερο θετικό κλίμα, δεν αναμένεται αντίστοιχη κερδοφορία των τουριστικών επιχειρήσεων, εξαιτίας του αυξημένου

ενεργειακού κόστους (ηλεκτρικού ρεύματος– καυσίμων) και της αδυναμίας μετακύλισης του κόστους αυτού.

Για την επιβίωση των επιχειρήσεων κρίνονται απόλυτα αναγκαία: α) η επιδότηση, μέσω κοινοτικών προγραμμάτων, του

κόστους εγκατάστασης φωτοβολταϊκών πάνελ και ο συμψηφισμός της κατανάλωσης ενέργειας όλων των εγκαταστάσεων της

επιχείρησης (κεντρικού και υποκαταστημάτων) με την παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια, β) η καθιέρωση επιστροφής για τις

επιχειρήσεις του αυξημένου κόστους ρεύματος και επιβαρύνσεων που δεν έχουν καλυφθεί από τις εκπτώσεις που δίνονται

από το κράτος και τους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας, γ) η ανάγκη αξιοποίησης, από τις επιχειρήσεις, των ωφελειών που

προσφέρουν οι ενεργειακές κοινότητες. Πρόκειται για τοπικούς αστικούς συνεταιρισμούς αποκλειστικού σκοπού, μέσω των

οποίων πρωτίστως οι πολίτες (είτε ως φυσικά είτε ως νομικά πρόσωπα) μπορούν να δραστηριοποιηθούν στον ενεργειακό

τομέα, αξιοποιώντας τις καθαρές πηγές ενέργειας.

3. - Ενέκρινε την συμμετοχή του Επιμελητηρίου ως συνδιοργανωτής, μαζί με την Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνης και το Δήμο Ρεθύ-

μνης, της «Γιορτής Κρητικής Διατροφής», η οποία θα πραγματοποιηθεί στο Δημοτικό Κήπο Ρεθύμνης, κατά το διάστημα 01 - 07

Ιουλίου 2022.

Πρόκειται για εκδήλωση με στόχο την προβολή και την ανάδειξη των τοπικών προϊόντων, αλλά και του πολιτισμού του Ρεθύμνου.

4. -Ενέκρινε την κάλυψη μέρους της δαπάνης εκμίσθωσης περιπτέρου συμμετοχής Ρεθεμνιώτικης επιχείρησης- μέλους, η οποία έχει

υποβάλει αίτηση, στην Έκθεση «ΚΡΗΤΗ: Η μεγάλη Συνάντηση» (Πάτρα, 11-19/6/2022).
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5. - Ενέκρινε την επιχορήγηση του Εμπορικού Συλλόγου Ρεθύμνου με το ποσό των 10.000,00 Ευρώ (δέκα χιλιάδες) για συνέχιση

της εύρυθμης λειτουργίας του και συμμετοχή στα έξοδα των διοργανωθέντων εορταστικών εκδηλώσεων, στο Ρέθυμνο, κατά την

περίοδο Χριστουγέννων 2021, με σκοπό τη δημιουργία εορταστικής ατμόσφαιρας, την τόνωση της αγοράς και της επιχειρηματι-

κότητας.

6. -Ενέκρινε την επιχορήγηση, με το ποσό των 3.000,00 ευρώ (τρεις χιλιάδες), των εξόδων πραγματοποίησης των πολιτιστικών

εκδηλώσεων AMARIGreenFestival 2022, που θα διοργανωθούν από φορείς του Αμαρίου, με επίκεντρο τη Σχολή Ασωμάτων, στις

22 – 25 Ιουλίου 2022, με στόχο την ανάδειξη της τοπικής γαστρονομίας, της τοπικής βιοποικιλότητας και των συγκριτικών πλε-

ονεκτημάτων της περιοχής.

7. -Ενέκρινε την επιχορήγηση του Πολιτιστικού Επιμορφωτικού Συλλόγου Περάματος Μυλοποτάμου με το ποσό των 4.000,00 ευρώ

(τέσσερις χιλιάδες) για συμμετοχή στα έξοδα διοργάνωσης της έκθεσης «Γη Μυλοποτάμου» που θα πραγματοποιηθεί το φετινό

καλοκαίρι στο Πέραμα. Πρόκειται για προσπάθεια παρέμβασης στην ανάπτυξη πολιτιστικής ταυτότητας, την καλλιέργεια του πνεύ-

ματος, τη δημιουργία συνθηκών που θα καλλιεργήσουν το οικονομικό γίγνεσθαι προς όφελος των πολιτών και της περιοχής.

8. - Ενέκρινε τη φιλοξενία της επόμενης Γενικής συνέλευσης του Ελληνικού Επιμελητηριακού ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών

νησιών (Ε.ο.Α.Ε.ν.), αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας στην οποία συμμετέχει το Επιμελητήριο, που πρόκειται να πραγματο-

ποιηθεί το δεύτερο εξάμηνο του τρέχοντος έτους.

Πρόκειται για εταιρεία με σκοπό, μεταξύ των άλλων, την ενεργοποίηση των νησιωτικών Επιμελητηρίων της χώρας, ώστε να προ-

χωρήσουν από κοινού σε ενέργειες, οι οποίες θα θέσουν σε εθνικό και ευρωπαϊκό πλαίσιο τον προβληματισμό των νησιών και τη

σημαντική πραγματική απόκλιση τους από την υπόλοιπο ηπειρωτικό ευρωπαϊκό χώρο και που θα οδηγήσουν σε πολιτική και μέτρα

για μια ολοκληρωμένη οικονομική και κοινωνική συνοχή.
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Τις θέσεις του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ως προς την αντιμετώπιση της δραματικής αύξησης του ενεργει-
ακού κόστους καθώς και του πληθωρισμού, κατέθεσε το Μέλος της Διοικητικής Επιτροπής, Υπεύθυνος
ΓΕΜΗ και εξυπηρέτησης επιχειρήσεων κ. κ. Κων/νος σπυριδάκης, εκπροσωπώντας  το Επιμελητήριο
στην κοινή σύσκεψη φορέων που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 3 Ιουνίου 2022 στο Ηράκλειο.

Στη σύσκεψη, η οποία συγκλήθηκε με πρωτοβουλία της ομοσπονδίας Εμπορικών συλλόγων

Κρήτης, παρουσία του Αντιπεριφερειάρχη Επιχειρηματικότητας, Εμπορίου, Καινοτομίας και Κοινωνικής

Οικονομίας, κ. Παπαδεράκη Αντώνη, συμμετείχαν μεταξύ άλλων:
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συΜΜΕΤοΧΗ Του ΕΚΠΡοσΩΠου Του

ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιου ΡΕΘυΜνΗσ ΚΩν/νου

σΠυΡιΔΑΚΗ σΕ ΚοινΗ συσΚΕΨΗ

ΦοΡΕΩν ΤΗσ ΚΡΗΤΗσ ΜΕ ΘΕΜΑ: 



από την Ομοσπονδία Εμπορικών Συλλόγων

Κρήτης ο Πρόεδρος και ο Γεν. Γραμματέας

κ.κ. Κουμαντάκης Μανώλης και  Τσαμάν-

δουρας O Πρόεδρος του  Επιμελητηρίου

Ηρακλείου κ. Αλιφιεράκης Μανώλης, ο

Πρόεδρος του  Οικονομικού Επιμελητηρίου

Ανατολικής Κρήτης κ. Καρτέρης Σταύρος, ο

Γεν. Γραμματέας της  Ο.Ε.Β.Ε.Ν.Η κ. Λειβα-

διωτάκης Νικόλαος, η Πρόεδρος των  Επι-

χειρήσεων επισιτισμού & διασκέδασης κ.

Αντωνακάκη Μαρία, ο Πρόεδρος του  Συλ-

λόγου Λογιστών Ν. Ηρακλείου κ. Χριστοφο-

ράκης Δημήτρης και ο Πρόεδρος του  Εργα-

τικού Κέντρου Ηρακλείου κ. Βοργιάς Στέ-

λιος. Στη  σύσκεψη των φορέων που συνδέ-

ονται με την επιχειρηματικότητα της Κρήτης

παρουσιάστηκαν προτάσεις στους βουλευ-

τές του νομού Ηρακλείου, οι οποίες δεν

αφορούν μόνο στην ανάληψη πολιτικών με

στόχευση την είσπραξη επιδομάτων, αλλά

και σε δυναμικές παρεμβάσεις προκειμένου

να μεταφερθούν στην κυβέρνηση.

Παρατίθεται το κείμενο της εισήγησης του

εκπροσώπου του Επιμελητηρίου Ρεθύ-

μνηςκ.  Κ. Σπυριδάκη:

Θα πρέπει εξαρχής να δηλώσω ότι, ως Επι-

μελητήριο Ρεθύμνης θεωρούμε πολύ ικανο-

ποιητικές   τις σχετικές με το ενεργειακό

κόστος, πρόσφατες  εξαγγελίες του Πρωθυ-

πουργού.  Οι δηλώσεις αυτές αφορούσαν

συγκεκριμένα μέτρα στήριξης για να αντιμε-

τωπιστεί το κύμα ακρίβειας στους λογαρια-

μούς ηλεκτρικής ενέργειας. Συνεπώς,

σαφέστατα και θεωρούμε ότι αυτές κινούν-

ται προς την σωστή κατεύθυνση, και αυτό

διότι πέραν των μέτρων ελάφρυνσης των

πλέον αδύναμων, αυτά που ανακοινώθηκαν

αφορούν και στην ελάφρυνση των παρα-

γωγικών μονάδων και των επιχειρήσε-

ων στο σύνολο τους.

Σε κάθε περίπτωση εμείς, ως Επιμελητήριο

είχαμε υποβάλει σχετικό με το ενεργειακό

κόστος υπόμνημα προς τον Υπουργό Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας κ. Κώστα σκρέ-

κα, όπου διατυπώναμε μια σειρά προτάσε-

ων για μέτρα ανακούφισης των επιχειρήσε-

ων μας από τις πρόσφατες, δυσβάστακτες

πράγματι, αυξήσεις στους λογαριασμούς

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ενέργειας.  Αντίστοιχο έγγραφο με προτάσεις για την αντιμετώπιση των αυξήσεων στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας  είχαμε αποστείλει,

ήδη από τον Ιανουάριο, προς την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος.

Πολλές από τις προτάσεις που είχαμε υποβάλλει είτε έχουν ικανοποιηθεί από την Κυβέρνηση ενώ άλλες αφορούν, σε έναν μεσομα-

κροπρόθεσμο ορίζοντα υλοποίησης, είτε η δρομολόγηση τους είναι θέμα αρμοδιότητας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Έτσι, συνοπτικά μιλώντας, θεωρούμε ότι μία από τις  σημαντικότερες από τις κυβερνητικές παρεμβάσεις είναι το γεγονός ότι από τον

Ιούλιο, και τουλάχιστον για έναν χρόνο, καθιερώνεται «έμμεσο πλαφόν» στη τιμή του ρεύματος. Mε αυτό τον τρόπο, ο στόχος είναι η

αναστολή πρακτικά της ρήτρας αναπροσαρμογής η οποία για εμάς αποτελεί τον κυριότερο παράγοντα αύξησης στους

λογαριασμούς  ηλεκτρικού όλων μας. Μπορούμε άλλωστε να δούμε ότι το συνολικό πακέτο των μέτρων που ανακοίνωσε ο πρωθυ-

πουργός – αφορά  σημαντικά σχετικά θέματα που είχαμε θέσει ως επιχειρηματική κοινότητα. Μεταξύ αυτών είναι η αναδρομική επι-

στροφή στους καταναλωτές του μεγαλύτερου μέρους των πρόσθετων επιβαρύνσεων, η κάλυψη του 50% της επιβάρυνσης τον Μάιο

και τον Ιούνιο για καταναλώσεις ακόμη και πάνω από 300 κιλοβατώρες, καθώς και η φορολόγηση του 90% των πρόσθετων κερδών

των εταιριών ενέργειας . Σημαντική επίσης είναι και η εξαγγελία ότι, ανεξάρτητα από τις ευρωπαϊκές αποφάσεις, η ελληνική κυβέρ-

νηση, με δική της πρωτοβουλία, δρομολογεί από τον ιούλιο ένα σύστημα που εξομαλύνει τις διεθνείς αυξήσεις του φυσικού

αερίου πριν την τελική μετακύλιση τους στους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος. ¨Είναι δεδομένο ότι μέλλει να δούμε

κατά πόσο αυτά τα μέτρα θα μπορέσουν να αντισταθμίσουν το πολύ μεγάλο βάρος που αποτελεί για τις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου

και της χώρας, το κόστος ενέργειας. Περιμένουμε λοιπόν Ως προς την εξειδίκευση των εξαγγελιών αυτών από τους συναρμόδιους

υπουργούς, αυτό είναι κάτι που ήδη πραγματοποιείται εν μέρει, με την προχθεσινή κατάθεση της τροπολογίας στο νομοσχέδιο του

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με τίτλο «Εθνικός Κλιματικός Νόμος. Σαφώς όμως θεωρούμε βασική την μόνιμη κατάργηση

της ρήτρας αναπροσαρμογής, αφού μέχρι σήμερα είχαμε επιδότηση πάνω στην κατανάλωση του ρεύματος, όχι πάνω στη ρήτρα-  με

την εξαίρεση των αγροτικών τιμολογίων.

Εμείς ως Επιμελητήριο Ρεθύμνης είχαμε ήδη ζητήσει στα προαναφερόμενα υπομνήματα μας τα περισσότερα από αυτά που δρο-

μολογήθηκαν από την κυβέρνηση, όπως σας ανέφερα. Είχαμε προτείνει μεταξύ άλλων άμεση παρέμβαση για, κατά το δυνατόν μεγά-

λη μείωση, ή και κατάργηση της ρήτρας αναπροσαρμογής και αντίστοιχα καθορισμό ορίου τιμών (πλαφόν) στις τιμές χονδρικής.

Προτείναμε επίσης ρυθμιστική παρέμβαση για την εξέταση και εισαγωγή αλλαγών στον τρόπο λειτουργίας της χονδρεμπορικής αγο-

ράς ηλεκτρικής ενέργειας, ώστε να μην προκύπτουν αδικαιολόγητες επιβαρύνσεις στις τιμές λιανικής.  Σε κάθε περίπτωση  Θα συνε-

χίσουμε να παρακολουθούμε το θέμα και θα προχωρήσουμε σε νέες παρεμβάσεις εφόσον χρειαστεί, κι αυτό γιατί το κόστος

ενέργειας αποτελεί θέμα επιβίωσης για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις μας, αλλά και τους καταναλωτές γενικότερα. Ειδικά δε

για το  Ρέθυμνο, και τις επιχειρήσεις του τουρισμού, η αντίστοιχη ενεργειακή δαπάνη είναι πραγματικά ανελαστική ως προς τη λει-

τουργία τους. Δεν νομίζω ότι χρειάζεται να αναλύσω, το γεγονός ότι η όποια μετακύληση του κόστους αυτού στην τιμή διάθεσης του

τουριστικού τους προϊόντος είναι κάτι που, εν όψει της τρέχουσας τουριστικής περιόδου θα επηρεάσει σοβαρά την ανταγωνιστικότητα

των επιχειρήσεων του κλάδου.

Συμφωνούμε σε κάθε περίπτωση με τις διαμορφούμενες προτάσεις των λοιπών φορέων ότι μεσοπρόθεσμα, η συνολική λύση στο

πρόβλημα θα προκύψει μα αλλαγή του Εθνικού ενεργειακού σχεδιασμού, με την επιτάχυνση της υλοποίησης σημαντικών επενδύσεων

και σε Ανανεώσιμες Πηγές, αλλά και σε υποδομές δικτύων Ηλεκτρικής ενέργειας,  μέσα από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. Ειδι-

κότερα εμείς, ως εκπρόσωποι επιχειρήσεων από την Κρήτη, ζητούμε την επιτάχυνση των έργων της ενεργειακής σύνδεσης της Περι-

φέρειας  μας με την Ηπειρωτική  Ελλάδα, η οποία θα πρέπει πάση θυσία να ολοκληρωθεί εντός χρονοδιαγράμματος, κι αυτό διότι η

ολοκλήρωση της σημαίνει μεταξύ άλλων την εξοικονόμηση περίπου 400 εκατ. ευρώ (για όλους τους καταναλωτές της χώρας), μέσω

των λογαριασμών  ηλεκτρικής ενέργειας. Είναι σημαντική ταυτόχρονα και η περεταίρω απλοποίηση των επιμέρους διατάξεων του

θεσμικού πλαισίου για τη λειτουργία του NetMetering, με μεσοπρόθεσμο στόχο την ομαλή απεξάρτηση της χώρας μας από τα εισα-

γόμενα ορυκτά καύσιμα και τις εισαγωγές ενέργειας αντίστοιχα.

Ως προς τα λοιπά θέματα της ατζέντας της σημερινής συνάντησης μας, η πλειονότητα αυτών αποτελούν διαχρονικά και δικές μας προ-

τάσεις. Αναφέρω ενδεικτικά εδώ το αίτημα για  γενναία μείωση στον  ειδικό φόρο καυσίμων, δημιουργία ρυθμίσεων για αποπληρωμή

των λογαριασμών που έχουν εκδοθεί και που θα εκδοθούν με αυξημένες χρεώσεις, όπως και την εξαγγελία ειδικού Προγράμματος

ενίσχυσης προς στις επιχειρήσεις για τη διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας και φυσικά την αναγκαιότητα ενεργοποίησης

μηχανισμών για τη ρύθμιση της αγοράς. Σε κάθε περίπτωση συντασσόσαστε και εμείς σε αυτή την κοινή προσπάθεια για τα κρίσιμης

σημασίας ζητήματα αυτά. 

ΕΠι + ΕΠι ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2022 / 27



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

28 / ΕΠι + ΕΠι ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2022

Σύσκεψη εργασίας μεταξύ της διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, εκπροσώπων παραγωγικών φορέων του Ρεθύμνου και κυβερ-

νητικού κλιμακίου με επί κεφαλής τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης και υπουργό Ανάπτυξης κ. Άδ. Γεωργιάδη πραγματοποιήθηκε

στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης την  Τετάρτη, 1 Ιουνίου 2022.

Ο κ. Γεωργιάδης στην επίσκεψη του στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, παρουσία του  Βουλευτή Ρεθύμνου της ν.Δ. κ. ιωάν. Κεφαλο-

γιάννη, συνοδευόταν από κυβερνητικό κλιμάκιο αποτελούμενο από τον βουλευτή Φωκίδας και γραμματέα της κοινοβουλευτικής ομά-

δας της Νέας Δημοκρατίας κ. ιωαν. Μπουγά, τον πρώην υπουργό τουρισμού και βουλευτή Δωδεκανήσου κ. Μαν. Κόνσολα και τον

βουλευτή Ηρακλείου κ. Μάξ. σενετάκη.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης, ο Υπουργός Ανάπτυξης ενημερώθηκε από τους παρευρισκόμενους  εκπροσώπους των φορέων του

Ρεθύμνου για μια σειρά ζητημάτων  που απασχολούν την τοπική οικονομία. Όπως δήλωσε ο Υπουργός, όλα τα θέματα για τα οποία

ενημερώθηκε πρόκειται να μεταφερθούν στην κοινοβουλευτική ομάδα και στον πρωθυπουργό, ενώ αναφέρθηκε λεπτομερώς  στα

θέματα τοπικού ενδιαφέροντος για τα οποία ενημερώθηκε και τα οποία αφορούν τις επιχειρήσεις και την οικονομία του Ρεθύμνου. Ο

Βουλευτής Ρεθύμνου κ. Κεφαλογιάννης μεταξύ άλλων, εξήρε την καθοριστική συμβολή του Υπουργού Ανάπτυξης σε θέματα που απα-

σχολούν το Ρέθυμνο, η οποία όπως δήλωσε είναι καθοριστική και αναγνωρισμένη από τους εμπλεκόμενους με την οικονομική ζωή

του τόπου.

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης  κ. Γεώργ. Γιακουμάκης καλωσόρισε την Κυβερνητική αντιπροσω-

πεία προσφέροντας τοπικές εκδόσεις και προϊόντα. Στη συνέχεια, ο  κ. Γιακουμάκης παρέδωσε υπόμνημα σχετικών με την τοπική

ανάπτυξη, θέσεων του Επιμελητηρίου στον Υπουργό, όπου μεταξύ άλλων αναφέρονται τα εξής:

ΑνΑΠΤυΞιΑΚΑ ΑιΤΗΜΑΤΑ Του ΕΠι-
ΜΕλΗΤΗΡιου ΡΕΘυΜνΗσ σΤον
υΠουΡΓο ΑνΑΠΤυΞΗσ
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Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,                                

Mε αφορμή την ευτυχή συγκυρία της επίσκεψης σας στο Ρέθυμνο,

θα θέλαμε να θέσουμε υπ’ όψιν σας τις προτάσεις μας, σχετικές

με μια σειρά ζητημάτων  τα οποία θεωρούμε σημαντικά. Συγκε-

κριμένα:

1. Παραγωγικές υποδομές - υποδομές:

Είναι κοινός τόπος για όλους όσοι ασχολούνται με το θέμα της

οικονομικής ανάπτυξης της Π.Ε. Ρεθύμνου ότι, η υφιστάμενη

κατάσταση των υποδομών της Περιφερειακής Ενότητας  αποτε-

λεί σημαντική τροχοπέδη ως προς αυτήν. Θεωρούμε σχετικά ότι,

θα πρέπει το ταχύτερο δυνατόν να υπάρξει άρση των υφιστάμε-

νων ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων με την οργάνωση σύγχρο-

νων αναπτυξιακών υποδομών, πρωτίστως των σχετιζόμενων με

τα εξής: ΒΟΑΚ, ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου, υποδομές Λιμένα Ρεθύμνου.

Ειδικά δε ως προς το ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου, ο βαθμός εγκατάστασης

των τοπικών παραγωγικών μονάδων της  μεταποίησης σε οργα-

νωμένους χώρους εντός του ΒΙΟΠΑ δεν είναι ικανοποιητικός,

γεγονός που δημιουργεί τόσο περιβαλλοντικά προβλήματα, όσο

και πιέσεις από την επέκταση της περιαστικής δόμησης, αλλά  και

την ταυτόχρονη ανάπτυξη άλλων τομέων της τοπικής οικονο-

μίας, προεξάρχοντος του Τουρισμού.  Θεωρούμε συνεπώς ότι θα

πρέπει να καταρτιστεί ειδικό πρόγραμμα ενίσχυσης των ενδιαφε-

ρόμενων  παραγωγικών επιχειρήσεων του Ρεθύμνου για τον

σκοπό αυτό. Αναφορικά δε με τον λιμένα Ρεθύμνου, κρίσιμου για

την συνολική ανάπτυξη του τουρισμού στην Περιφερειακή μας

Ενότητα, κρίνεται απολύτως αναγκαία η  ενίσχυση με επαρκείς

πόρους των έργων που προβλέπει νέο MASTER PLAN (του λιμα-

νιού - και της χερσαίας του ζώνης), στην ανάπτυξη των εμπορι-

κών καθώς και των υπόλοιπων δραστηριοτήτων που μπορούν να

φιλοξενηθούν σε αυτό (επιβατικό, κρουαζιέρα, σκάφη αναψυχής,

υδατοδρόμιο) κτλ.

Επίσης, κρίνουμε σκόπιμη την επιτάχυνση της προκήρυξης και υλο-

ποίησης των υπό εξέλιξη επενδύσεων (δημόσιων και ΣΔΙΤ) σε λοι-

πές παραγωγικές υποδομές. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα έργα δια-

χείρισης λυμάτων-απορριμμάτων, ανακύκλωσης και ορθολογικής

χρησιμοποίησης των υδάτινων πόρων, όπως και των ειδικών του-

ριστικών υποδομών στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου.

2.υλοποίηση επενδύσεων σε ΑΠΕ - Πράσινη
Επιχειρηματικότητα:

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης σαφέστατα συντάσσεται με την εκπε-

φρασμένη και υλοποιούμενη στρατηγική της Κυβέρνησης σας για

την ανάπτυξη του τομέα της ενέργειας και δη των Ανανεώσιμων

Πηγών, μιας και αυτές μπορούν να αποτελέσουν σημαντική πηγή

μεγέθυνσης της οικονομικής δραστηριότητας και της απασχόλη-

σης, αλλά και συγχρόνως της  άμβλυνσης της εξάρτησης της

Χώρας μας από τα ορυκτά καύσιμα. Ειδικότερα επ αυτού, θα

θέλαμε τη συνδρομή σας στην επιτάχυνση των διαδικασιών υλο-

ποίησης του Υβριδικού Σταθμού ηλεκτροπαραγωγής του Φράγ-

ματος Ποταμών Ρεθύμνου – μετά και από την πρόσφατη έγκριση

του από τη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων,

καθώς επίσης και των ιδιωτικών έργων παραγωγής και αυτοπα-

ραγωγής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές.

3. Αύξηση κόστους υλικών σε κτηριακές
επενδύσεις - πάγια στοιχεία ενεργητικού:

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμερίζεται την καθημερινή αγωνία

των μελών του, επιχειρηματιών του Ρεθύμνου οι οποίοι έχουν

βρεθεί αντιμέτωποι με ένα σφοδρότατο κύμα ανατιμήσεων του,

σχετικού με οικοδομικά υλικά και πάγια κόστους, ειδικά των δαπα-

νών που αφορούν στην υλοποίηση κτηριακών εγκαταστάσεων

των επενδύσεων τους. Μιας και το πρόβλημα αυτό έχει οδηγήσει

μια μερίδα επενδυτών – μελών μας σε αναβολή, ή και ματαίωση

των σχετικών τους σχεδίων, ζητάμε από την κυβέρνηση την επε-

ξεργασία αντίστοιχου πλέγματος υποστηρικτικών δράσεων,

ούτως ώστε να προχωρήσουν οι αντίστοιχες επενδύσεις τους.

4. Αντιμετώπιση των αρρυθμιών της Αγοράς
Εργασίας της Περιφέρειας Κρήτης.

Είναι δεδομένο κύριε Υπουργέ ότι γνωρίζετε λεπτομερώς το

γεγονός ότι, το τελευταίο χρονικό διάστημα οι επιχειρήσεις της

Κρήτης, σε μερικούς από τους πιο δυναμικούς κλάδους της περι-

φερειακής Οικονομίας, όπως ο Τουρισμός, η Εστίαση και οι Κατα-

σκευές αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα πιεστικά προβλήματα στην

εξεύρεση προσωπικού, ακόμα και ανειδίκευτου. Το γεγονός αυτό

υπονομεύει την προσπάθεια ανάκαμψής τους, μετά από τη δυσμε-

νή για την επιχειρηματικότητα προηγούμενη περίοδο. Για τον

σκοπό της αναβάθμισης του συνόλου του εργατικού μας δυναμι-

κού έχουμε ήδη προτείνει τη συστηματική χαρτογράφηση και

αξιοποίηση των διαθέσιμων Ευρωπαϊκών και κρατικών χρηματο-

δοτικών προγραμμάτων για την προώθηση ενεργητικών πολιτι-

κών ενίσχυσης της Απασχόλησης, την οποία θα θέλαμε να στηρί-

ξετε, σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία. Σκόπιμη θεω-

ρούμε  επίσης την επαναξιολόγηση των διαθέσιμων εκπαιδευτι-

κών προγραμμάτων κατάρτισης εργαζομένων στην περιφέρεια

Κρήτης, με εκχώρηση προτεραιότητας στην υλοποίηση των σχε-

τικών με εστίαση στους κλάδους υψηλής ζήτησης δράσεων,

όπως και την αντίστοιχη  ενίσχυση των επιμέρους προγραμμάτων

των επιχειρήσεων μας για δράσεις αναβάθμισης των δεξιοτήτων

του προσωπικού τους.

Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης του Υπουργού Ανάπτυξης και

Επενδύσεων, παρεμβάσεις πραγματοποιήθηκαν και από τα

παρευρισκόμενα Μέλη της Διοίκησης του Επ. Ρεθύμνης, από τους

εκπροσώπους των  παραγωγικών φορέων καθώς επίσης και από

θεσμικούς εκπροσώπους της Αυτοδιοίκησης του Ρεθύμνου.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της 51ης Γενικής Συνέλευσης του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών

Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν)., που πραγματοποιήθηκαν στην Ουρανούπολη Χαλκιδικής, σε συνεργασία με το Επιμελητήριο Χαλκιδικής, το διή-

μερο 27 και 28 Μαϊου 2022.

Στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης, συμμετείχαν Πρόεδροι και μέλη των Διοικήσεων από τα νησιωτικά Επιμελητήρια μέλη του

ΕΟΑΕΝ, με βασικούς κατά σειρά ομιλητές, το Σάββατο 28/05/2022, τον κ. Εμμανουήλ Κουτουλάκη, Γενικό Γραμματέα Αιγαίου και

Νησιωτικής Πολιτικής, τον κ. Εμμανουήλ Κόνσολα, Πρόεδρο της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Περιφερειών και της Υποεπιτροπής

Νησιωτικών και Ορεινών Περιοχών της Βουλής, την κα Χριστιάνα Καλογήρου, Γενική Γραμματέα Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

και την κα Μαριαλένα Αθανασοπούλου, Ειδική Γραμματέα Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε και συνεισέφερε στην προώθηση επιχειρηματικών ζητημάτων που απασχολούν την επι-

χειρηματικότητα του Ρεθύμνου, από τα Μέλη της Διοίκησης του, κ. νικ. Ρειζάκη - Αντιπροέδρου του ΕοΑΕν και Εμμ.

Χλιαουτάκη, εκπρόσωπο του Επιμελητηρίου στην Γενική συνέλευση.

Τους συνέδρους καλωσόρισαν ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χαλκιδικής, κ. Ιωάννης Κουφίδης και ο Πρόεδρος του Ε.Ο.Α.Ε.Ν. και

Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Λευκάδας, κ. Σωτήρης Σκιαδαρέσης.

Ο κ. Ι. Κουφίδης, επισήμανε τις προσπάθειες που έχει ξεκινήσει το Επιμελητήριο Χαλκιδικής για την ανάδειξη της περιοχής του ως

γαστρονομικού προορισμού, τονίζοντας ότι ζούμε σε ένα ευλογημένο τόπο τον οποίο πρέπει να εξελίξουμε όσο γίνεται περισσότερο

και ότι  τα τοπικά προϊόντα αποτελούν «σημαία» για το Επιμελητήριο.

Ο Πρόεδρος του ΕΟΑΕΝ, κ. Σ. Σκιαδαρέσης, αναφέρθηκε στις συνέπειες των αλλεπάλληλων κρίσεων για τις νησιωτικές οικονομίες

και στα οξυμένα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις των νησιών. Ζήτησε την εφαρμογή νέων στοχευμένων πολιτικών

ΕΚΠΡοσΩΠΗσΗ Του ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιου
ΡΕΘυΜνΗσ σΤΗν 51η ΓΕνιΚΗ
συνΕλΕυσΗ Του Ε.ο.Α.Ε.ν.
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και μέτρων τα  οποία θα στηρίξουν την νησιωτική επιχειρηματι-

κότητα και οικονομία, όπως: α) την επαναφορά των μειωμένων

συντελεστών ΦΠΑ, σ΄όλα  τα νησιά, β) την επέκταση εφαρμογής

του Μεταφορικού Ισοδύναμου και στα καύσιμα, γ)  την εφαρμογή

της  αρχής ή «ρήτρας» νησιωτικότητας, και δ) την ιδιαίτερη στή-

ριξη των μικρών νησιών, που χαρακτηρίζονται ως νησιά διπλής

νησιωτικότητας, ώστε να κρατηθούν ζωντανά.

Επίσης έθεσε και το σοβαρό πρόβλημα της έλλειψης προσωπικού

στον τουριστικό κλάδο, που υπολογίζεται σε 50.000 θέσεις, προ-

τείνοντας να αντιμετωπιστεί με τη χρησιμοποίηση εργαζόμενων

από τρίτες χώρες και με τη δημιουργία μιας πλατφόρμας κατα-

γραφής και εύρεσης εργασίας μέσω της ΚΕΕΕ.

Στην συνέχεια χαιρετισμούς απηύθυναν στους συνέδρους ο

Πατήρ Γεώργιος Κυριάκου, ως εκπρόσωπος του Μητροπολίτη

Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου, οι Βουλευτές Χαλκιδικής:

κα Κυριακή Μάλαμα και κ. Απόστολος Πάνας, ο Δήμαρχος Αρι-

στοτέλη κ. Στυλιανός Βαλιάνος, ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρη-

ματικότητας και Καινοτομίας Βορ. Αιγαίου κ. Λεωνίδας Αθηνά-

δης, ο Πρόεδρος της Αναπτυξιακής Εταιρείας Χαλκιδικής κ.

Γεώργιος Πασαλής, ο Πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας

Αμμουλιανής κ. Κων/νος Τσακνής και ο Πρόεδρος του Αναπτυ-

ξιακού Συλλόγου Αμμουλιανής κ. Νικήτας Μαρτυγάκης. Επίσης

προβλήθηκε βιντεομήνυμα του Υφυπουργού Πολιτισμού και

Αθλητισμού κ. Λευτέρη Αυγενάκη και διαβάστηκαν μηνύματα του

Υφυπουργού Μακεδονίας-Θράκης κ. Σταύρου Καλαφάτη και του

Προέδρου της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων κ. Γρηγόρη

Τάσιου. 

Στην Ομιλία του ο Γενικός Γραμματέας Αιγαίου και Νησιωτικής

Πολιτικής, κ. Ε. Κουτουλάκης, παρουσίασε τα βήματα που έχουν

γίνει τα τελευταία 3 χρόνια για την θωράκιση των νησιών, τονί-

ζοντας  ότι έχει γίνει μια συστηματική δουλειά για την άσκηση μιας

ολοκληρωμένης νησιωτικής αναπτυξιακής πολιτικής και στα

χέρια μας έχουμε πλέον σημαντικά εργαλεία και πόρους για την

εφαρμογή της. Το Μεταφορικό Ισοδύναμο αναμορφώνεται και η

επέκτασή του μέτρου στα καύσιμα θεωρείται δεδομένη, με την ολο-

κλήρωση της μελέτης που διεξάγεται. Τόνισε την ανάγκη ψηφιακού

μετασχηματισμού των μικρομεσαίων νησιωτικών επιχειρήσεων

και το σημαντικό ρόλο που επιβάλλεται να διαδραματίσουν τα Επι-

μελητήρια για το σκοπό αυτό. Εξήρε  την στενή και εποικοδομητική

συνεργασία του ΕΟΑΕΝ με το  Υπουργείο Ναυτιλίας και την Γενική

Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, χαρακτηρίζοντας

τον ως βασικό θεσμικό  συνομιλητή  σε θέματα νησιωτικής ανά-

πτυξης.

Σε διαδικτυακή σύνδεση από την Κάλυμνο που βρισκόταν, ο κ.

Εμμανουήλ Κόνσολας, Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής

Περιφερειών και της Υποεπιτροπής Νησιωτικών και Ορεινών

Περιοχών της Βουλής, παρουσίασε αναλυτικά τους στόχους και

τις προτεραιότητες που πρέπει να χαρακτηρίζουν μια ολοκληρω-

μένη νησιωτική πολιτική. Ανέφερε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση επι-

βάλλεται να αποκτήσει μια νησιωτική πολιτική και ότι τα νησιά
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πρέπει να έχουν διακριτική και διακριτή μεταχείριση στην πολιτική

συνοχής της Ε.Ε. Επίσης τόνισε την ανάγκη στήριξης των μικρών

νησιών με δωρεάν ενδονησιακές μεταφορές για τους μόνιμους

κατοίκους, καθώς και την εφαρμογή μηδενικού συντελεστή ΦΠΑ

στις θαλάσσιες μεταφορές, μετά την ευνοϊκή για τη χώρα μας

απόφαση για το ΦΠΑ, του Συμβουλίου Υπουργών Οικονομικών

της Ε.Ε.

Τέλος, πρότεινε τα συμπεράσματα της Γ.Σ. να συζητηθούν ως

μοναδικό θέμα στην επόμενη συνεδρίαση της Υποεπιτροπής

Νησιωτικών και Ορεινών Περιοχών της Βουλής.

Η Γενική Γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Χ.

Καλογήρου, χαρακτήρισε τον αγροδιατροφικό τομέα ως κυρίαρχο

στοιχείο του νέου αναπτυξιακού μοντέλου των νησιών, τονίζον-

τας ότι ο τουρισμός δεν είναι αρκετός για την ανάπτυξη ενός

τόπου, αλλά χρειάζεται ένα συνολικό μοντέλο που θα περιλαμβά-

νει όλους τους τομείς της οικονομίας. Τα μοναδικά προϊόντα που

παράγουν τα νησιά είναι ένας ανεκτίμητος θησαυρός, δεδομένου

ότι  από τα 113 ελληνικά προϊόντα του καταλόγου ΠΟΠ-ΠΓΕ , τα

57 δηλαδή το 51% παράγεται στα νησιά. Η ανάδειξη του αγροδια-

τροφικού τομέα στα νησιά εντάσσεται στην εθνική προσπάθεια

που γίνεται για την άσκηση μιας ολοκληρωμένης αναπτυξιακής

πολιτικής στο νησιωτικό χώρο. Τα παραγόμενα προϊόντα είναι

αυτά που εμπλουτίζουν το τουριστικό προϊόν ενός τόπου και του

δίνουν την ιδιαίτερη ταυτότητα. Επίσης αναφέρθηκε  στα δύο ειδι-

κά προγράμματα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίμων, αυτό των «Μικρών Νησιών του Αιγαίου», προϋπολογι-

σμού 25 εκατ. ευρώ και του «Πράσινου Αγροτουρισμού» προϋπο-

λογισμού 49 εκατ. ευρώ, που λειτουργούν συμπληρωματικά με τα

προγράμματα άλλων Υπουργείων και στηρίζουν την σύνδεση της

αγροτικής παραγωγής με τον τουρισμό.

Με διαδικτυακή σύνδεση η Ειδική Γραμματέας Διαχείρισης Ιδιω-

τικού Χρέους κα Μαριαλένα Αθανασοπούλου παρουσίασε αναλυ-

τικά τα διαθέσιμα εργαλεία πρόληψης και διαχείρισης της υπερ-

χρέωσης των επιχειρήσεων, που προβλέπει ο  νόμος  (ν.

4738/2020)  «Ρύθμισης οφειλών και παροχής δεύτερης ευκαι-

ρίας» . Επειδή το σοβαρό αυτό ζήτημα απασχολεί χιλιάδες μικρο-

μεσαίες επιχειρήσεις στα νησιά και μέχρι σήμερα δεν έχει εκδη-

λωθεί το ανάλογο ενδιαφέρον, συμφωνήθηκε στενότερη συνερ-

γασία μεταξύ ΕΟΑΕΝ και Ειδικής Γραμματείας για την ενημέρωση

των ενδιαφερομένων.

Στην συνεδρίαση της Παρασκευής 27 Μαϊου 2022, η Αν. Καθηγή-

τρια του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, κα

Νάνσυ Αλωνιστιώτη, παρουσίασε τις  δραστηριότητες του Κόμ-

βου Ψηφιακής Καινοτομίας LIVINGTRAC του ΕΚΠΑ, ενώ ο Διευ-

θύνων Σύμβουλος της KNOWLEDGE AE, κ. Βασίλης Χριστίδης,

παρουσίασε την καινοτομική "Ψηφιακή Πλατφόρμα (One Stop

Shop)  για την προώθηση του συνολικού Τουριστικού προϊόν-

τος"  των περιοχών που  καλύπτουν τα Επιμελητήρια.

Στην τοποθέτηση του ο κ. Νίκος Ρειζάκης τόνισε την ανάγκη οριο-

θέτησης χρήσεων  γης στα νησιά για βιώσιμη και ισόρροπη ανά-

πτυξη των τουριστικών μονάδων και επιχειρήσεων. Εν συνεχεία

αναφέρθηκε στην άμεση ενίσχυση των Επιμελητηρίων ως συμ-

βουλευτικά όργανα των επαγγελματιών, μέσω της καθιέρωσης

υποχρεωτικών προγραμμάτων εκπαίδευσης (κοστολόγια, νέες

τεχνολογίες και διαχείριση προσωπικού) ώστε να υπάρξει ουσια-

στική αναβάθμιση των υπηρεσιών της αγοράς.

Επίσης, τα μέλη της Γενικής Συνέλευσης ομόφωνα ενέκριναν τον

διοικητικό απολογισμό έτους 2021, καθώς και τον απολογισμό

εσόδων-εξόδων 2021 και τέλος ομόφωνα αποδέχθηκαν την πρό-

ταση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης να φιλοξενήσει την επόμενη

52η Γενική Συνέλευση του ΕΟΑΕΝ.
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Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 17 Ιουλίου στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης εξάωρο σεμινάριο με θέμα:  

νέος Εταιρικός νόμος - 4919/2022 - ΓΕΜΗ.

Εισηγητής του σεμιναρίου ήταν ο κ.  Γερασιμος Γεωργόπουλος: 

- Τμηματάρχης Εταιρικού Δίκαιου Και ΓΕΜΗ- Δνσης Εταιρειών & Γεμη - Γενική Διευθυνη Αγοράς - Γενική Γραμματεία Εμπορίου και

Προστασίας Καταναλωτή  - Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης .

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από το Μέλος της Διοικητικής του Επιτροπής, κ. Κων/νο σπυριδάκη, Υπεύθυνου ΓΕΜΗ

και εξυπηρέτησης επιχειρήσεων .

ΘΕΜΑΤΑ σΕΜινΑΡιου:

Σύσταση εταιρειών μέσω των Υπηρεσιών Μιας Στάσης (Υ.Μ.Σ.) και τήρηση του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.) 

Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1151 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Ιουνίου 2019 για την τροπο-

ποίηση της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/1132, όσον αφορά τη χρήση ψηφιακών εργαλείων και διαδικασιών στον τομέα του εταιρικού δικαίου (L

186) και λοιπές επείγουσες διατάξεις.

συνΔιοΡΓΑνΩσΗ:

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ - ΤΜΗΜΑ ΓΕΜΗ 

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΦΕΤΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΟΓΙΣΤΩΝ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Πατήστε εδώ για τον νέο νόμο: https://mcusercontent.com/6e886cebe3f592ecdbba9cb7e/files/5ce0d6f9-e325-5ecb-bdf7-

85f08ca31f99/fek_a_71_2022.pdf
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ΜΕ ΕΠιΤυΧιΑ Το

σΕΜινΑΡιο ΓΕΜΗ
σΤο ΕΠιΜΕλΗΤΗΡιο

ΡΕΘυΜνΗσ



Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη

δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του,

στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-

νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επι-

σκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική

διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύν-

τομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιρηση

σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει

τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΑΓΟΡΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-

ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης)

και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο

στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επι-

κοινωνίας:

ΠλΗΡοΦοΡιΕσ / υΠοσΤΗΡιΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr 
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Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 
ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
“OLIVE CHALLENGE”

To Επιμελητήριο Ρεθύμνης σας ενημερώνει ότι, μετά την υποβολή αιτήματος ενδιαφερομένων, έχει
δοθεί παράταση στην ημερομηνία υποβολής των προτάσεων έως 12 Σεπτεμβρίου 2022.

Η Πρωτοβουλία OLIVE CHALLENGE σχεδιάσθηκε ακριβώς με το σκοπό αυτό, να συμβάλει στη δημιουργία νέων υπηρεσιών και προ-

ϊόντων, στη σύνδεση της παραγωγής ελαιολάδου και ελιάς με τις τεχνολογικές εξελίξεις, στην αύξηση θέσεων εργασίας, στη διάδοση

και ενίσχυση πρακτικών βιώσιμης επιχειρηματικότητας στον τομέα, στην περαιτέρω ενίσχυση της εξωστρέφειας του ελαιολάδου &

της επιτραπέζιας ελιάς και στην ανάπτυξη συνεργειών και ενδοτομεακής συνεργασίας. 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ:

ο Διαγωνισμός Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας “OLIVE CHALLENGE” αποτελεί τον πρώτο εξειδικευμένο διαγωνισμό καινο-

τομίας αποκλειστικά για τον ελαιοκομικό τομέα. ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ: 

• να στηρίξει την καινοτομία στον ελαιοκομικό τομέα • να αναδείξει και να προβάλλει τις δυνατότητές του ελαιοκομικού τομέα • να

συμβάλλει στην αντιμετώπιση των οικονομικών και περιβαλλοντικών προκλήσεων του τομέα • να συμβάλλει στην προσαρμογή του

τομέα σε ένα νέο αγροδιατροφικό σύστημα, που θα είναι πιο ανταγωνιστικό, βιώσιμο, ανθεκτικό καθώς και κοινωνικά και περιβαλ-

λοντικά υπεύθυνο 

ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ:
στον Διαγωνισμό έχουν δικαίωμα συμμετοχής φυσικά πρόσωπα άνω των 18 ετών, νομικά πρόσωπα, καθώς και ομάδες. 

στην ιστοσελίδα του Διαγωνισμού https://filaios.org/draseis/olive-challenge/ οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν για τον

Κανονισμό του Διαγωνισμού, τα στοιχεία που απαιτούνται για την αίτηση υποβολής πρότασης, τα Μέλη της Advisory Committee και

άλλες σχετικές λεπτομέρειες του Διαγωνισμού. Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στη

Γραμματεία της ΦιλΑιοσ, στο τηλέφωνο 2103238092 ή στο email: info@filaios.org.

Πληροφορίες για τον Διαγωνισμό στο: https://filaios.org/draseis/olive-challenge/

Ηλεκτρονική φόρμα υποβολής: https://filaios.org/olive-challenge-form/

info@filaios.org ή τηλ. 2103238092

38 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ιουνιοσ - ιουλιοσ 2022

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



στην υπογραφή της ιστορικής συμφωνίας για τα συγγενικά δικαιώματα μουσικών, τραγουδιστών και παραγωγών προχώρησε η Κεν-

τρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος και η GEA*, την Πέμπτη 9 ιουνίου 2022, παρουσία του υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
κ. Άδωνι Γεωργιάδη.

Τη συμφωνία υπέγραψαν από πλευράς ΚΕΕΕ, ο πρόεδρός της, κ. Γιάννης Μασούτης, και από τη GEA ο πρόεδρός της, κ. Μανώλης
Φάμελλος, ενώ τη συνυπέγραψαν ο συντονιστής της Θεματικής Επιτροπής Πνευματικών Δικαιωμάτων της ΚΕΕΕ, κ. στέλιος Μωραΐ-

της, και η αντιπρόεδρος της GEA, κ. Μαργαρίτα Μάτσα. Παρόντες  ήταν επίσης πρόεδροι και μέλη Δ.σ. από τα Επιμελητήρια Θεσσα-

λονίκης, Εύβοιας, Καρδίτσας, Πειραιώς, Αχαΐας, Μεσσηνίας, Ρεθύμνου, Καβάλας και λάρισας.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε στην εκδήλωση, καθώς επίσης και συνεισέφερε στην ευόδωση  των σχετικών διαπραγ-

ματεύσεων μεταξύ των δύο μερών, από το Μέλος της Διοίκησης του, κ. Νικ. Ρειζάκη - Αντιπροέδρου του ΕΟΑΕΝ , εκπρόσωπο
του Επιμελητηρίου στην αντίστοιχη επιτροπή της ΚΕΕΕ για τα πνευματικά δικαιώματα.

Παράλληλα με τη συμφωνία θα υπάρχει και ενεργοποίηση δράσεων προβολής και διαφήμισης με σκοπό την ολική επαναφορά των

επιχειρήσεων στη νέα κανονικότητα.

Δείτε το σχετικό ενημερωτικό υλικό για τις επιχειρήσεις – μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

*. ο οργανισμός αυτός ονομάζεται GEA (αρ. ΦΕΚ 3245/30.12.2011) από το αρχικό γράμμα των διακριτικών τίτλων των ιδρυτικών

μελών/οργανισμών του ήτοι τους GRAMMO-ΕΡΑΤΩ-ΑΠΟΛΛΩΝ ως Αστικός μη Κερδοσκοπικός οργανισμός συλλογικής Διαχείρισης

και Είσπραξης των συγγενικών Δικαιωμάτων των Παραγωγών, των Τραγουδιστών και των Μουσικών. Βλ. επίσης Καταστατικό GEA.

Για περισσότερες λεπτομέρειες βρείτε εδώ το ιδιωτικό συμφωνητικό συνεργασίας GEA – Κ.Ε.Ε.Ε.:

https://www.geamusic.gr/symfonies-me-enoseis-christon και https://www.geamusic.gr/kampania-olikis-epanaforas/   

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ
ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ EΝΩΣΗΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΚΕΕΕ)
ΚΑΙ ΤΗΣ GEA ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΓΓΕΝΙΚΑ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
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Διαθέσιμη πλέον σε κινητό και τάμπλετ είναι η εφαρμογή myErgani, διευκολύνοντας

ακόμα περισσότερο την άμεση πρόσβαση των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα στο

εργασιακό ιστορικό τους. H εφαρμογή είναι διαθέσιμη για android και iOS συσκευές.
Μέσω αυτής ο κάθε εργαζόμενος έχει άμεση και εύκολη πρόσβαση σε όλες τις  εργασιακές σχέσεις με τους εργοδότες όπου έχει

απασχοληθεί, καθώς και στα πιο πρόσφατα καταγεγραμμένα στοιχεία της κάθε σχέσης, όπως έχουν καταγραφεί στο Π.σ. ΕΡΓΑνΗ από

τις δηλώσεις των υπόχρεων εργοδοτών. Παράλληλα, μπορεί να βλέπει σε πραγματικό χρόνο τις αλλαγές που πραγματοποιούνται στο

Π.σ. ΕΡΓΑνΗ και τον αφορούν, μέσω προωθητικών ειδοποιήσεων (push notifications). Η είσοδος στην υπηρεσία προϋποθέτει αυθεν-

τικοποίηση με τη χρήση των κωδικών πρόσβασης TaxisNet.

υπενθυμίζεται ότι τον Δεκέμβριο του 2021 είχε τεθεί σε λειτουργία η web εφαρμογή myergani.gov.gr, που αποτέλεσε τον πρόδρομο

του myErgani mobile app. Με τη σειρά της η εφαρμογή αποτελεί τη βάση μέσω της οποίας θα είναι διαθέσιμη η Ψηφιακή Κάρτα Εργα-

σίας, μέσω σχετικής αναβάθμισης (update) της εφαρμογής.

Από 1η Ιουλίου 2022, κάθε εργαζόμενος σε τράπεζες και σούπερ μάρκετ (με περισσότερους από 250 εργαζόμενους) θα έχει
πρόσβαση στην Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας του (σε μορφή QR Code). Έτσι, οι εργαζόμενοι θα μπορούν να βλέπουν το Ημερολόγιο

Πραγματικής Απασχόλησης, το οποίο συγκεντρώνει το προγραμματισμένο ωράριο, καθώς και όλα τα δεδομένα της ατομικής τους

Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας με ένα κλικ από το κινητό τους.
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ΔΙΑΘΕΣΙΜΗ ΣΕ ΚΙΝΗΤΟ ΚΑΙ 
ΤΑΜΠΛΕΤ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

my Ergani



Ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, δήλωσε σχετικά: «Η εφαρμογή myErgani είναι ένα ακόμα

καθοριστικό βήμα για την υλοποίηση της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας. Πλέον κάθε εργαζόμενος θα έχει στα χέρια του, μέσα από το

κινητό του τηλέφωνο, άμεση, γρήγορη και εύκολη πρόσβαση στα στοιχεία που δηλώνει ο εργοδότης του για εκείνον. Από την 1η Ιου-

λίου μάλιστα θα είναι διαθέσιμη μέσω της εφαρμογής και η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας, όπου θα καταγράφεται για πρώτη φορά ο πραγ-

ματικός χρόνος εργασίας των εργαζομένων. MyErgani και Ψηφιακή Κάρτα, λοιπόν, αποτελούν στην πράξη εγγύηση για την τήρηση

του ωραρίου, αλλά και των υπερωριών των εργαζομένων, ώστε να αντιμετωπιστούν τα φαινόμενα αδήλωτης και υποδηλωμένης

εργασίας. Αξιοποιούμε τις δυνατότητες που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες, ώστε κανένας πια να μην μπορεί να «κλέβει» τις ώρες δου-

λειάς τους. Με διαφάνεια και ολοκληρωμένη ενημέρωση δίνουμε στην πράξη και όχι στα λόγια δύναμη στον εργαζόμενο».

Μπορείτε να κατεβάσετε την εφαρμογή από τα ακόλουθα link:

https://play.google.com/store/apps/details?id=gr.gov.myergani Google Play (android)

https://apps.apple.com/us/app/myergani/id1624483175 App Store (iOS)
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ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

"REBUILDING A GREENER TOURISM"

στο πλαίσιο του έργου «Transforming Tourism Value Chains», που χρηματοδοτείται από τη Διεθνή Πρω-
τοβουλία για την Κλιματική Αλλαγή της γερμανικής κυβέρνησης, το Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα των Ηνω-
μένων Εθνών (UNEP) συνεργάζεται με το πρόγραμμα «One Planet Tourism» του Παγκόσμιου οργανισμού
Τουρισμού (UNWTO) για την υποστήριξη της ανάκαμψης του τουρισμού μέσω της πράσινης μετάβασης.
Αποτέλεσμα της συνεργασίας είναι η διοργάνωση σειράς διαδικτυακών σεμιναρίων και εκπαιδευτικών δρά-
σεων που απευθύνονται σε επιχειρήσεις τουριστικών καταλυμάτων και ενώσεις επιχειρήσεων και έχουν
ως στόχο να υποστηρίξουν τον τουριστικό τομέα για την επιτάχυνση της κυκλικότητας και των προτύπων
βιώσιμης κατανάλωσης και παραγωγής (SCP), προσφέροντας συγκεκριμένες λύσεις και δράσεις.

Τα διαδικτυακά σεμινάρια που πραγματοποιούνται στα αγγλικά και στα ισπανικά, υλοποιούνται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο

του Surrey (Ηνωμένο Βασίλειο), και απευθύνονται κυρίως σε μικρές τουριστικές επιχειρήσεις, αλλά και προορισμούς.

Το πρώτο σεμινάριο με τίτλο «Sustainability Reporting for Tourism and Hospitality Businesses» μαγνητοσκοπήθηκε και είναι

διαθέσιμο στον σύνδεσμο:

https://www.youtube.com/watch?v=YD0m4Co7SrQ

Το δεύτερο σεμινάριο με τίτλο «Marketing and communication of sustainability for tourism businesses» αναμένεται να αναρτηθεί

μέσα στο επόμενο διάστημα.

Περισσότερες πληροφορίες, συνδέσμους για την παρακολούθηση των σεμιναρίων, καθώς και τις μαγνητοσκοπήσεις, μπορείτε
να βρίσκετε στον σύνδεσμο:

https://www.oneplanetnetwork.org/value-chains/transforming-tourism/rebuilding_a_greener_tourism.
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Διευκρινίσεις και παραδείγματα για την αναστολή
καταχώρισης εμπορικού σήματος περιλαμβάνονται
σε απόφαση που υπογράφει ο γενικός γραμματέας
Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή  Σωτήρης
Αναγνωστόπουλος. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη
νομοθεσία, από την 1η Ιουλίου 2022, εφόσον
εκκρεμεί η δημοσίευση συγκεκριμένων πράξεων
στο Γ.Ε.ΜΗ., οι υπόχρεοι εγγραφής θα τίθενται σε
αναστολή καταχώρισης, δηλαδή, δεν θα δύνανται
να υποβάλλουν οποιαδήποτε νέα αίτηση καταχώ-
ρισης πράξης ή στοιχείου είτε στο Πληροφοριακό
Σύστημα του Γ.Ε.ΜΗ. είτε στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ.,
έως την ολοκλήρωση της καταχώρισης των πρά-
ξεων που εκκρεμούν. Περαιτέρω επισημαίνεται ότι

πέραν της αναστολής καταχώρισης, από την 1η οκτωβρίου

2022, σε περίπτωση μη ανταπόκρισης των υπόχρεων θα

επιβληθούν και πρόστιμα.

Δείτε την απόφαση: 

https://mcusercontent.com/e1bb33f7e1a69178b9d781b7
8/files/2a8562a6-ea74-7c4a-58e1-
170f993cb123/2022_06_14_162415S12e02b223aa8e7de
e02d9a4ff04957b.pdf

ΓΕΜΗ:
ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΑΝΑΣΤΟΛΗ
ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΟΚΤΩΒΡΙΟ 

ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΚΑI
ΠΡΟΣΤΙΜΑ
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Η εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για τις ηλεκτρονικές απάτες συνεχίζεται. Το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, η

Τράπεζα της Ελλάδος, η Ελληνική Αστυνομία και η Ελληνική Ένωση Τραπεζών ενώνουν τις δυνάμεις τους για την ενημέρωση του

κοινού, δίνοντας απαντήσεις σε επίκαιρα ερωτήματα στο πλαίσιο της ενημερωτικής εκστρατείας.

Συχνές Ερωτήσεις και Απαντήσεις 
Eρώτηση: Τις τελευταίες ημέρες έχω λάβει αρκετά e-mails και SMS. Στα μηνύματα αυτά η “τράπεζα” μου
αναφέρει ότι «έχει παρατηρηθεί ύποπτη δραστηριότητα» στον λογαριασμό ή την κάρτα μου ή ότι «έχει κλει-
δωθεί ή απενεργοποιηθεί» ο λογαριασμός ή η κάρτα μου. Τα μηνύματα περιέχουν κάποιον σύνδεσμο (link)
και με προτρέπουν να ακολουθήσω αμέσως τις οδηγίες που υπάρχουν σε αυτόν για να λυθεί το πρόβλημά και
για να ξεμπλοκάρω την πρόσβασή μου.

Απάντηση: Τα μηνύματα αυτά ΔΕν ΠΡοΕΡΧονΤΑι από την τράπεζά σας (μάλιστα κάποιες φορές φαίνεται να τα στέλνει τράπεζα με την

οποία δεν διατηρείτε καν συνεργασία). Είναι μηνύματα απατηλά (phishing) και αποσκοπούν στο να σας ξεγελάσουν ώστε να καταχωρήσετε

σε απατηλή ιστοσελίδα πανομοιότυπη με αυτήν της τράπεζας σας τους κωδικούς σας πρόσβασης στο ebanking ή τα στοιχεία της κάρτας

σας αλλά και τους Κωδικούς μιας Χρήσης (OTP) που λαμβάνετε εκείνη τη στιγμή και απαιτούνται για την έγκριση συναλλαγών.

Η απάντηση σε όλες αυτές τις κακόβουλες προσπάθειες είναι μια και απλή. Ποτέ δεν δίνουμε προσωπικά μας στοιχεία σε κανέναν που

μας τα ζητάει. Η Τράπεζά σας ποτέ δεν θα σας ζητήσει κάτι τέτοιο.

Ερώτηση : Πρόσφατα ανάρτησα μία αγγελία στο διαδίκτυο για να πουλήσω κάποιο προσωπικό μου αντικεί-
μενο. Δέχτηκα τηλεφώνημα από κάποιον άγνωστο ο οποίος μου είπε ότι ενδιαφέρεται να το αγοράσει, μάλιστα
χωρίς καν να το δει ή να το ελέγξει. Μου ζήτησε όμως να του δώσω τα στοιχεία της κάρτας μου ή τους κωδι-
κούς του e-Banking μου ώστε να μπορέσει να μου καταθέσει τα χρήματα. Να τα δώσω τα στοιχεία μου; να
τον εμπιστευτώ;

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ
ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΑΠΑΤΕΣ: ΣΥΧΝΕΣ
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Απάντηση: Όχι, δεν πρέπει. Για κατάθεση χρημάτων, αρκεί μόνο να δώσετε τον IBAN του λογαριασμού σας. Μην αποκαλύψετε ποτέ

τους κωδικούς σας στο ebanking ή τα στοιχεία της κάρτας σας ή τυχόν κωδικούς μίας χρήσης (OTP) που θα λάβετε εκείνη τη στιγμή.

Επίσης, σε περίπτωση που ο αγοραστής ισχυρίζεται ότι έχει καταθέσει τα χρήματα σε λογαριασμό σας, ελέγξτε εσείς ο ίδιος το ακριβές

ποσό μόνο μέσα από το eBanking σας. Μην βασιστείτε σε τυχόν αποδείξεις κατάθεσης που μπορεί να σας προσκομίσει ή σας αποστείλει.

Μπορεί να είναι πλαστές.

Ερώτηση: Πρόσφατα δέχτηκα τηλεφωνική κλήση από το εξωτερικό, και αυτός που με κάλεσε μου είπε (στα
Αγγλικά) ότι είναι τεχνικός από μεγάλη εταιρεία πληροφορικής και ότι ο υπολογιστής μου έχει μολυνθεί από
κακόβουλο λογισμικό και μπορούσε να επιδιορθώσει το πρόβλημα. Δεν τον πίστεψα όμως και έκλεισα το
τηλέφωνο. Καλά έκανα;

Απάντηση: ναι. Πρόκειται για προσπάθεια εξαπάτησης. Αν συνέχιζες θα σου ζητούσε να εγκαταστήσεις λογισμικό απομακρυσμένης πρό-

σβασης και έτσι θα αποκτούσε πλήρη έλεγχο στον υπολογιστή σου. Μετά, ο απατεώνας, με πρόφαση την επιδιόρθωση του προβλήματος

θα σου ζητούσε τους κωδικούς σου σύνδεσης στο e-Banking σου και θα προσπαθούσε ο ίδιος να κάνει μεταφορές χρημάτων από τους

λογαριασμούς σου. Μην εμπιστεύεστε τον υπολογιστή σας σε αγνώστους. Εάν κάποιος σας καλεί από άγνωστο αριθμό, ειδικά από το

εξωτερικό, και ισχυρίζεται ότι είναι από οποιαδήποτε εταιρεία πληροφορικής, χωρίς εσείς να έχετε δηλώσει βλάβη σε συσκευή σας,

διακόψτε την κλήση. Μην προχωράτε σε εγκατάσταση λογισμικού απομακρυσμένης διαχείρισης που σας προτείνει κάποιος άγνωστος.

Ερώτηση: Μου ζητήθηκε να μεσολαβήσω στη μεταφορά χρημάτων προσφέροντας μου αμοιβή για να γίνει
κατάθεση χρημάτων σε λογαριασμό μου. Υπάρχει κάποιο πρόβλημα; Είναι παράνομο;

Απάντηση: Nαι είναι παράνομο. Εάν σας προσεγγίσουν μέσω e-mail ή μέσω κοινωνικών δικτύων ή μέσω αγγελιών και σας ζητήσουν

να μεταφέρετε χρήματα (τα οποία θα έχουν μπει προηγουμένως στον λογαριασμό σας) σε λογαριασμούς τρίτων συνήθως σε άλλες

χώρες ή να τους τα δώσετε κάνοντας ανάληψη από κάποιο ΑΤΜ ή κατάστημα, κρατώντας ένα ποσοστό ως προμήθεια, πρέπει να γνω-

ρίζετε ότι προσπαθούν να σας εξαπατήσουν για να διαμεσολαβήσετε στη μεταφορά παράνομου χρήματος (money muling) και ότι η

πράξη αυτή διώκεται ποινικά.



Συνεπώς:

• μη δεχτείς να μεσολαβήσεις ως ενδιάμεσος σε διακίνηση χρη-

μάτων από άλλα άτομα, συνήθως άγνωστα σε σένα. Μπορεί να

υποστείς  σημαντικές επιπτώσεις, καθώς με αυτόν τον τρόπο

εμπλέκεσαι σε παράνομες ενέργειες, είτε το γνωρίζεις είτε όχι

• εάν λάβεις ύποπτο μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου

(email), μην απαντήσεις και μην ακολουθήσεις τυχόν υποδει-

κνυόμενο σύνδεσμο (link),

• διασταύρωσε τα στοιχεία της εταιρείας που προσφέρει τη θέση

εργασίας και τα στοιχεία επικοινωνίας της (ειδικά αν εδρεύει

στο εξωτερικό),

• μην παραχωρείς ποτέ στοιχεία του τραπεζικού σου λογαρια-

σμού σε κανέναν, εκτός εάν έχεις μαζί του μονιμότερη συνερ-

γασία, ή είναι άτομο του στενού οικογενειακού σου περιβάλ-

λοντος.εάν πιστεύεις ότι έχεις εμπλακεί σε μεταφορά παράνο-

μου χρήματος, μην προβείς σε οποιαδήποτε άλλη μεταφορά

χρημάτων που τυχόν σου ζητηθεί. Ειδοποίησε αμέσως την

τράπεζα σου, την υπηρεσία στην οποία πραγματοποίησες την

συναλλαγή και την αστυνομία.

Ερώτηση: Σε γενικές γραμμές, τι θα πρέπει να κάνω
για να μην πέσω θύμα ηλεκτρονικής απάτης;

Απάντηση: Η τράπεζα ή οι τράπεζες συνεργασίας σας έχουν

αναρτήσει στις ιστοσελίδες τους χρήσιμες συμβουλές, προκειμέ-

νου να μην πέσετε θύμα απάτης.

Σε κάθε περίπτωση, παρατίθενται παρακάτω ορισμένες βασι-
κές οδηγίες, για να διενεργείτε με τη μεγαλύτερη δυνατή
ασφάλεια τις ηλεκτρονικές σας συναλλαγές:

• Πληκτρολογείτε οι ίδιοι την ηλεκτρονική διεύθυνση της Τρά-

πεζάς σας για την πρόσβασή σας στις υπηρεσίες ηλεκτρονικής

τραπεζικής. Μην ακολουθείτε αποτελέσματα από μηχανές ανα-

ζήτησης.

• Βεβαιωθείτε ότι πλοηγείστε στο ασφαλές περιβάλλον της Τρά-

πεζας. Ελέγξτε αν ο σύνδεσμος στον οποίο εισέρχεστε

(https://www.........gr) αντιστοιχεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση

της Τράπεζας σας. Κάνετε κλικ στο εικονίδιο του λουκέτου, για

να ελέγξτε ότι η σύνδεση αναφέρεται ως ασφαλής.

• Ελέγξετε προσεκτικά την συναλλαγή που περιγράφεται στο μήνυ-

μα της Τράπεζας (π.χ. μέσω sms, viber ή εφαρμογής του mobile

app) με τον κωδικό μιας χρήσης OTP, πριν την επιβεβαίωσή της.

• Αποφύγετε τη χρήση δημόσιων ή κοινόχρηστων δικτύων.

• Μην αποθηκεύετε ποτέ τους κωδικούς σας σε οποιαδήποτε

συσκευή σας.

• Αλλάζετε τουλάχιστον ανά εξάμηνο τους κωδικούς ασφαλείας

σας (passwords).

• Ενισχύστε την ασφάλεια των συσκευών σας διατηρώντας ενη-

μερωμένο πρόγραμμα προστασίας από κακόβουλο λογισμικό

και ενημερώνετε τακτικά το λειτουργικό τους.

• Ελέγχετε ότι τα στοιχεία των ηλεκτρονικών διευθύνσεων των

e-mails που λαμβάνετε αντιστοιχούν στο όνομα του προσώ-

που που εμφανίζεται ως αποστολέας τους, ιδίως όταν α) το

πρόσωπο αυτό ανήκει στη λίστα των επαφών σας, β) φέρεται

ότι είναι η Τράπεζα σας ή γ) άλλη γνωστή εταιρεία παροχής

προϊόντων και υπηρεσιών.

• Αγνοείστε και διαγράψτε μηνύματα αμφίβολης προέλευσης

που λαμβάνετε στις ηλεκτρονικές σας συσκευές και τις εφαρ-

μογές σας και μην ακολουθείτε συνδέσμους (links) που περι-

λαμβάνουν και παραπέμπουν σε ιστοσελίδες.

• Μην αποκαλύπτετε σε τρίτους (π.χ. ενδιαφερόμενους αγορα-

στές, υποψήφιους πελάτες), μέσω τηλεφώνου, κινητού τηλε-

φώνου, email, φόρμας στο Internet, μέσων κοινωνικής

δικτύωσης και άλλων μέσων, εμπιστευτικά στοιχεία σας όπως

το όνομα χρήστη (username), τον κωδικό πρόσβασης (pass-

word), τα στοιχεία της κάρτας σας (αριθμό, κωδικό επαλήθευ-

σης CVV και PIN), OTP (One Time Password - κωδικούς μίας

χρήσης) και άλλους αριθμητικούς κωδικούς.

• Χρησιμοποιείτε πάντα τις πιο ενημερωμένες εκδόσεις Internet

browsers (π.χ. Chrome, Microsoft Edge, κ.λπ), οι οποίες εξα-

σφαλίζουν προηγμένο σχεδιασμό ασφαλείας.

• Επικοινωνήστε αμέσως με την Τράπεζά σας, σε κάθε περίπτω-

ση υπόνοιας διαρροής των κωδικών ασφαλείας σας.

Ερώτηση. Το τελευταίο διάστημα λαμβάνω συχνά
τηλεφωνικές κλήσεις από άγνωστους αριθμούς, στη
διάρκεια των οποίων υποτιθέμενος εκπρόσωπος
επενδυτικής εταιρείας μου προτείνει επενδυτικές
ευκαιρίες «στα μέτρα μου», με γρήγορη και εγγυημέ-
νη απόδοση. Αναρωτιέμαι αν πρέπει να του εμπιστευ-
τώ τα χρήματά μου.

Απάντηση: Προσοχή υπάρχει σοβαρός κίνδυνος εξαπάτησής σας.

• Μην εμπιστεύεστε όσους σας υπόσχονται ασφαλείς επενδύ-

σεις με υψηλά, γρήγορα και εγγυημένα κέρδη.

• Εάν επιθυμείτε να κάνετε μια επένδυση, βεβαιωθείτε πρώτα

ότι η εταιρία έχει άδεια λειτουργίας από την Επιτροπή

• Κεφαλαιαγοράς ή από άλλη ευρωπαϊκή Αρχή. Βεβαιωθείτε ότι,

είτε καλύπτεται από το Ταμείο Εγγύησης Καταθέσεων και

Επενδύσεων (ΤΕΚΕ), είτε συμμετέχει στο συνεγγυητικό Κεφά-

λαιο ή άλλο ξένο Φορέα που διασφαλίζει την επένδυση σας.

• Επισκεφτείτε τα ακόλουθα sites: www.cmc.gov.gr,

www.ethe.org.gr, www.smexa.gr, https://www.syneggiitiko.gr/
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Ερώτηση: Σε περίπτωση που πέσω θύμα ηλεκτρονικής απάτης και το
δηλώσω στην Τράπεζα συνεργασίας μου, υπάρχει κάποιος άλλος φορέ-
ας στον οποίο μπορώ να απευθυνθώ άμεσα; Επίσης αν πέσω θύμα απά-
της σχετικά με επενδύσεις υπάρχει φορέας στον οποίο μπορώ να απευ-
θυνθώ;

Απάντηση: ναι, και στις δυο περιπτώσεις θα πρέπει να καταγγείλετε το περιστατικό απάτης:

• στο πλησιέστερο σε εσάς αστυνομικό τμήμα ή

• στη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (ΔιΔΗΕ) της Ελληνικής Αστυνο-

μίαςΤηλέφωνο : 11188,

• Fax: 213-1527471,

• Email: ccu@cybercrimeunit.gov.gr

• μέσω του portal στη διεύθυνση: https://goo.gl/vOHdVbΤαχυδρομική διεύθυνση: λ.

Αλεξάνδρας 173, Τ.Κ. 11522, Αθήνα

Ερώτηση: Το τελευταίο διάστημα είδα στην τηλεόραση και άκουσα στο
ραδιόφωνο για μια εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του
κοινού για τις ηλεκτρονικές απάτες με το σύνθημα «Μια Παύση Αρκεί
για να Αποφύγουμε την Ηλεκτρονική Απάτη». Που μπορώ να ανατρέξω
για να βρω περισσότερες πληροφορίες για τη συγκεκριμένη εκστρατεία;

Απάντηση: Μπορείτε να ανατρέξετε στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών

(ΕΕΤ) (https://www.hba.gr/info/PhishingCamp) για να αντλήσετε περισσότερες πληρο-

φορίες για τη συγκεκριμένη εκστρατεία, προϊόν συνεργασίας μεταξύ του υπουργείου

Προστασίας του Πολίτη, της Τράπεζας της Ελλάδος, της Ελληνικής Αστυνομίας και της

Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών. Ξεκίνησε στο τέλος του 2021 και συνεχίζεται το 2022.

Ερώτηση: Που μπορώ να ανατρέξω για περισσότερες πληροφορίες σχε-
τικά με τις διάφορες τυπολογίες ηλεκτρονικής απάτης και απάτης σχε-
τικά με επενδύσεις που υφίστανται;

Απάντηση: στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ) υπάρχει αναρτη-

μένο όλο το υλικό των διαφόρων εκστρατειών ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του

κοινού για τις ηλεκτρονικές απάτες, όπως:

• εκείνης που αφορά τις απάτες στον «κυβερνοχώρο» (CyberScams),

https://old.hba.gr/News/Details/1509 καιεκείνης που αφορά τους μεταφορείς παρά-

νομου χρήματος (European Money Mule Action -

EMMA). https://old.hba.gr/News/Details/36

• Περαιτέρω, στην ιστοσελίδα της ΕΕΤ υπάρχουν χρήσιμες ανακοινώσεις επί διαφό-

ρων τυπολογιών απάτης (π.χ. απάτη μέσω αλλαγής κάρτας SIM, απάτη «υποτιθέμε-

νης τεχνικής υποστήριξης», τηλεφωνικές απάτες, κ.ά.) στο πλαίσιο της διαχρονικής

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του συναλλακτικού κοινού.

Περισσότερες συμβουλές για την αποφυγή εξαπάτησης πολιτών είναι διαθέσιμες σε ειδι-

κό banner στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνομίας ( www.hellenicpolice.gr ). Επι-

πλέον, πληροφορίες και συμβουλές για περιστατικά ηλεκτρονικών απατών υπάρχουν

στην ιστοσελίδα της Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος www.cyberalert.gr  
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης σας ενημερώνει ότι, το Κέντρο Επιμόρφω-

σης και Δια Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) του Οικονομικού Πανεπιστη-

μίου Αθηνών (ΟΠΑ) προσφέρει μία ποικιλία εκπαιδευτικών προγραμμά-

των, με άμεσο αντίκτυπο στην αγορά εργασίας. υπάρχει δυνατότητα

χορήγησης έκπτωσης σε περίπτωση εγγραφών που γίνονται από μέλη

ενώσεων επαγγελματιών, όπως το Επιμελητήριό Ρεθύμνης.  Για περισ-

σότερες πληροφορίες μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα: https:

//diaviou.aueb.gr. στον ιστότοπο υπάρχουν αναλυτικές πληροφορίες

για όλα τα προγράμματά, και ιδιαιτέρως το κόστος, το περιεχόμενο, και

οι προθεσμίες εγγραφής. στην αρχική σελίδα του ιστοτόπου υπάρχει η

επιλογή για τους ενδιαφερόμενους  να δηλώσουν τη διεύθυνση ηλε-

κτρονικού ταχυδρομείου τους, ώστε να λαμβάνουν ειδοποιήσεις για τα

αντίστοιχα προγράμματά.

Περισσότερες πληροφορίες: Κέντρο Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης

(ΚΕΔιΒιΜ) του οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (οΠΑ)Κεφαλληνίας 46,

11251, ΑθήναEmail: kedivim-opa@aueb.grΤηλ. 210 8203 753

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΔΙΒΙΜ /
ΟΙΚΟΝ. ΠΑΝΕΠΙΣΤ.
ΑΘΗΝΩΝ ΓΙΑ 
ΤΑ ΜΕΛΗ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
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Τον προγραμματισμό των δράσεων του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών υποθέσεων για τη διασφάλιση ουσιαστικής ισότητας

ευκαιριών στην εργασία παρουσίασε ο υπουργός Κωστής Χατζηδάκης μιλώντας στο συνέδριο με θέμα «Ίσες Ευκαιρίες στην Εργασία»,

που διοργανώνει το υπουργείο σε συνεργασία με τη Δημόσια υπηρεσία Απασχόλησης (ΔυΠΑ).

«Είναι ανήθικο και βαθιά άδικο κάποιοι συνάνθρωποί μας να υφίστανται διακρίσεις λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών
τους ή αυτών που πιστεύουν», τόνισε ο κ. Χατζηδάκης και υπογράμμισε ότι η προσπάθεια για την διασφάλιση ισότητας ευκαι-
ριών θα ενταθεί περαιτέρω το επόμενο διάστημα με συγκεκριμένες δράσεις που περιλαμβάνουν:

1. Δημιουργία 50.000 νέων θέσεων σε βρεφονηπιακούς σταθμούς και 9.000 θέσεων σε ΚΔΑΠ.

2. Δημιουργία δομών φροντίδας για βρέφη και νήπια σε 120 μεγάλες επιχειρήσεις.

3. Επέκταση του ολοήμερου σχολείου μέχρι τις 17:30 με στήριξη του όλου προγράμματος κατά 50% από πόρους του υπουργείου

Εργασίας.

4. Το πρόγραμμα «νταντάδες της γειτονιάς» για την πιστοποιημένη φροντίδα και φύλαξη βρεφών και νηπίων ως 2,5 ετών, σε 32

Δήμους όπου δεν υπάρχει πυκνότητα βρεφονηπιακών σταθμών.

5. Τα προγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης μέσω των οποίων αναμένεται να δημιουργηθούν πάνω από 74.000 νέες θέσεις εργασίας για

άτομα που αντιμετωπίζουν δυσκολίες πρόσβασης στην αγορά εργασίας (νέοι χωρίς εργασιακή εμπειρία, μητέρες που έχουν μείνει εκτός

αγοράς για να φροντίσουν το παιδί τους, πολίτες με αναπηρία, τοπικές κοινωνίες που καλούνται να προσαρμοστούν σε νέα δεδομένα).
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6. Τα προγράμματα που χρηματοδοτούνται από το νέο ΕσΠΑ και τους εθνικούς πόρους που διαχειρίζεται η ΔυΠΑ για νέες θέσεις

εργασίας για νέους, γυναίκες και άτομα με αναπηρία.

7. Μεγάλο επιμορφωτικό πρόγραμμα για την ισότητα και τη διαφορετικότητα για πάνω από 1,5 εκατομμύριο εργοδότες και εργαζό-

μενους του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.

8. Την Εθνική στρατηγική και το σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021 - 2030.

Για τα άτομα με αναπηρία:
9. Την Κάρτα Αναπηρίας που θα βοηθήσει τους ευάλωτους πολίτες στις συναλλαγές τους με το Δημόσιο.

10. Τον Προσωπικό Βοηθό, που αποτελεί πάγιο αίτημα του αναπηρικού κινήματος και θα εφαρμοστεί σε πρώτη φάση για 1.000 άτομα

με αναπηρία κάνοντας λιγότερο δύσκολη την καθημερινότητά τους.

11. Την υποστηριζόμενη απασχόληση.

ο κ. Χατζηδάκης σημείωσε ότι με τις δράσεις που υλοποιήθηκαν μέχρι σήμερα, σύμφωνα με τη σχετική έκθεση της Παγκόσμιας Τρά-

πεζας, η Ελλάδα εντάχθηκε στην ομάδα των 12 χωρών στον κόσμο με πλήρη νομική ισότητα ανδρών – γυναικών. σε αυτές τις δράσεις

περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων: οι γονικές άδειες και για τους δύο γονείς, το επίδομα 2.000 ευρώ για κάθε παιδί, η δυνατότητα διευ-

θέτησης του χρόνου εργασίας και τετραήμερης εργασίας, η δυνατότητα των εργαζόμενων με αναπηρία και άλλες χρόνιες παθήσεις

να εργάζονται με καθεστώς τηλεργασίας, η κύρωση της σύμβασης 190 της Διεθνούς οργάνωσης Εργασίας (ILO) για τη βία και την

παρενόχληση στο χώρο εργασίας, η θέσπιση υποχρεωτικού ποσοστού παρουσίας 25% γυναικών στα Διοικητικά συμβούλια των εισηγ-

μένων εταιριών. Επίσης, τα Γραφεία Εργασίας Ειδικών Κοινωνικών ομάδων της ΔυΠΑ μέσω των οποίων υλοποιούνται προγράμματα

με αυξημένη κρατική επιδότηση και λιγότερο αυστηρές προϋποθέσεις συμμετοχής για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, η επιδότηση

στέγης και εργασίας για ευάλωτους και άστεγους, η πρόσληψη στο Δημόσιο 2.000 ανέργων ειδικών κατηγοριών, η ενίσχυση των προ-

γραμμάτων επιδότησης βρεφονηπιακών σταθμών και Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ) στα οποία απέκτησαν πρόσβαση

επιπλέον 30.000 οικογένειες σε σχέση με το 2018 - 2019.

«Είμαστε περήφανοι γι’ αυτά που έχουμε ήδη πετύχει. Και είμαστε επίσης αποφασισμένοι να συνεχίσουμε με ακόμα περισσότερο

ζήλο. Με την συνεργασία και την δέσμευση των επιχειρήσεων, των εργαζομένων, αλλά και της κοινωνίας των πολιτών θα χτίσουμε

μια σύγχρονη Ελλάδα χωρίς αποκλεισμούς. Η διασφάλιση ουσιαστικής ισότητας ευκαιριών δεν είναι μόνο ζήτημα ηθικής τάξης,

αλλά αποτελεί επίσης προϋπόθεση για την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη. Μια κοινωνία η οποία ανέχεται συστηματικές δια-

κρίσεις σε βάρος ενός τμήματός της είναι καταδικασμένη να χάσει τη συνοχή της και να αντιμετωπίσει πληθώρα κοινωνικών προ-

βλημάτων. Αντίστροφα μια κοινωνία που αναγνωρίζει, σέβεται και προάγει τη διαφορετικότητα του κάθε ατόμου και καταφέρνει

να αξιοποιεί τα ιδιαίτερα ταλέντα και δεξιότητες όλων των μελών της, καθίσταται πιο πλούσια τόσο οικονομικά όσο και πολιτισμι-

κά», κατέληξε ο κ. Χατζηδάκης.
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ:

ΜΑΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2022
ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΜΑΙΟΣ 2022 33 11

ΙΟΥΝΙΟΣ 2022 32 1

ΣΥΝΟΛΑ: 65
(70 το δίμηνο   ΜΑΡΤΙΟΣ – ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2022)

12
(11 το δίμηνο   ΜΑΡΤΙΟΣ – ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2022)

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/7/2022)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 
ΜΑΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2022: ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

σταθερά θετικά ως προς τη δημιουργία επιχειρηματικότητας, σε ότι αφορά στην αναλογία νέων εγγραφών / διαγραφών, είναι τα

στοιχεία του μητρώου των μελών Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά.

Το σημαντικότερο συμπέρασμα είναι παρατηρείται μία μικρή επιβράδυνση του αριθμού των νέων επιχειρήσεων - μελών  με

ταυτόχρονη στασιμότητα του αριθμού των διαγραφών, κάτι που ως συνέπεια επιδεινώνει ελαφρά την αναλογία εγγραφών/διαγρα-

φών. σε γενικές γραμμές ο αριθμός των νέων επιχειρήσεων - μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης παρουσιάζει μία σταθερή αύξηση

σε σχέση με όλο το προηγούμενο διάστημα αναφοράς (έτος 2022).

συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, (τα οποία παραθέτουμε για ενημερωτικούς

λόγους αποκλειστικά, όντας μη συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα του ΓΕΜΗ) ο αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (αφορά απο-

κλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο (Μάιος  – ιού-

νιος 2022), έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ -  ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε.  ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ) σε συνεργασία με την Palmos Analysis πραγματοποίησε την πρώτη πανελλαδική

έρευνα για τις: “Επιπτώσεις του πο λέμου Ρωσίας-Ουκρανίας στις ελληνικές επιχειρήσεις και στον τουρισμό”.

οι ελληνικές  επιχειρήσεις, εμπορικές και εισαγωγών-εξαγωγών από και προς τις δύο εμπόλεμες χώρες, Ρωσία και ουκρανία, μπο-

ρούν να αντεπεξέλθουν στο νέο περιβάλλον με αλλαγές στην εμπορική τους πολιτική.

σε ό,τι αφορά στις τουριστικές επιχειρήσεις, που εξαρτώνται από τους επισκέπτες της Ρωσίας και τις ουκρανίας, πρέπει να τους δοθεί

χρόνος ώστε να περιοριστούν οι οικονομικές συνέπειες. 

Αυτά προκύπτουν από την πανελλαδική έρευνα που πραγματοποίησε η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ) σε συνερ-

γασία με την Palmos Analysis για τις: "Επιπτώσεις του πολέμου Ρωσίας-ουκρανίας στις ελληνικές επιχειρήσεις και στον τουρισμό".

Τα ευρήματα ήταν άκρως ενδιαφέροντα και αποτύπωναν την πραγματική διάσταση της κατάστασης, όπως αυτή διαμορφώνεται σήμερα

και ειδικότερα:

Εμπορικές συναλλαγές με Ρωσία/Ουκρανία: Καταγράφεται κάθετη πτώση εισαγω γι κής και εξαγωγικής δραστηριότητας σε σχέση

με τις δύο εμπόλεμες χώρες με έμφαση των προβλημάτων στη Βόρεια Ελλάδα και σε συγκεκριμένους κλάδους δραστηριότη τας. Ωστό-

σο, ο κίνδυνος “σκληρών” συνεπειών, όπως απολύσεις, αναστολή λειτουρ γίας κτλ., είναι περιορισμένος και εντοπίζεται κυρίως στις

πολύ μικρές επιχειρήσεις και σε συγκεκριμένους κλάδους. Προκειμένου να αντιμετωπίσουν την κατάσταση, οι επιχει ρή σεις με εισα-

γωγική/εξαγωγική δραστηριότητα με Ρωσία/ουκρανία προχωρούν στην αναζήτηση εναλλακτικών χωρών ή εναλλακτικών ο δών / 

τρόπων για την εισαγωγή/ εξαγωγή προϊόντων ή στη διοχέτευση των προϊόντων τους στην εσωτερική αγο ρά. Πα ράλ ληλα, καταγρά-

φεται τάξη αύξησης των τιμών των προϊόντων τους πάνω από τα επίπεδα του τρέχοντος πληθωρισμού για την αντιμετώπιση του αυξη-

μένου κόστους, λόγω των μεγάλων αυξήσεων στα κόστη ενέργειας και πρώτων υλών κτλ. Τέλος, η επι δό τηση του κόστους ενέργειας

είναι το δημοφιλέστερο μέτρο στήριξης από την Πο λιτεία, σύμφωνα με τις επιχειρήσεις που συμμετείχαν στην έρευνα, και ακολουθούν

η αναστολή φορο λο γι κών /  ασφαλιστικών υποχρεώσεων (κυρίως μεταξύ των πολύ μι κρών επιχειρήσεων).

ΕΡΕΥΝΑ ΚΕΕΕ: 
ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΣ Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ
"ΣΚΛΗΡΩΝ" ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΣΤΙΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ
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Τουριστικές επιχειρήσεις σε περιοχές με παρουσία Ρώσων/Ουκρανών τουριστών: Γε νικά, η συμμετοχή Ρώσων/ουκρανών του-

ριστών στην πελατειακή βάση των τουριστι κών επιχειρήσεων είναι μικρή και αναμένεται πολύ μικρή επίδραση στη βιωσιμότητα των

τουριστικών επιχειρή σεων από την ανακοπή του τουριστικού ρεύματος από τις δύο εμπό λεμες χώρες. Ήδη, οι τουριστικές επιχειρήσεις

προσδοκούν αναπλήρωση των ό ποιων απωλειών, μέσω στόχευσης σε άλλες αγορές του εξω τερικού, αλλά και στην εσω τερική αγορά,

ενώ εκτιμούν ότι θα υπάρξει αποκατάσταση της ροής του ριστών από Ρωσία/ουκρανία, εφόσον τερματιστεί η πολεμική σύγκρουση,

από την επόμενη κιόλας σεζόν. Παράλληλα, καταγράφεται σημαντική αύξηση του κόστους λειτουργίας για τις τουριστικές επιχειρήσεις,

με αποτέλεσμα να αναμένεται αύξηση τιμών των υπη ρεσιών τους, λίγο πάνω από τα επίπεδα του τρέχοντος πληθωρισμού, για την

αντι με τώ πιση αυξημένου κόστους ενέργειας και πρώτων υλών κτλ. Ωστόσο, οι τάσεις αύξη σης των τιμών εμφανίζονται πιο ήπιες σε

καταλύματα και τουριστικά γραφεία, λόγω “κλειδω μένων” συμφωνιών. Τέλος, η επιδότηση του κόστους ενέργειας καταγράφεται και

εδώ ως το δημοφιλέστερο μέτρο στήριξης από την Πολιτεία.

Ρώσοι τουρίστες εξωτερικού: Πρόκειται για υψηλότερης κοινωνικο-οικονομικής τάξης άτομα. Η ασφάλεια του προορισμού, η

σχέση τιμής - αξίας (value for money) και το δίπτυχο “ήλιος & θάλασσα” είναι τα βασικά κρι τήρια επιλογής προορισμού διακοπών

στο εξωτερικό, ενώ οι σχέσεις της Ρωσίας με τη  χώρα προορισμού αξιολογείται πολύ πιο χαμηλά. οργανώνουν τις διακοπές τους

στο εξωτερικό κυρίως μέσω τουριστικών γραφείων και η Ελλάδα βρίσκεται μεταξύ των δημοφιλέστερων προορισμών του εξω -

τερικού για την πραγματοποίηση των διακοπών τους. Αναμένεται να υπάρξει ση μα ντική μείωση στη ροή Ρώσων τουριστών προς το

εξωτερικό, λόγω του πολέμου και το πλήγ μα από τις μειωμένες ροές κατά τη φετινή σεζόν φαίνεται να αφορά κυρίως στις Ευρω-

παϊκές χώρες της Μεσογείου, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας. Μεσο-μακροπρόθεσμα, ωστόσο, δεν διαφαίνεται μέχρι στιγ-

μής κάποια σοβαρή επίπτωση στην ει κόνα της Ελλάδας, ως τουριστικού προορισμού, από την επιδείνωση των σχέ σεων των δύο

χωρών, λόγω του πολέμου.

Η έρευνα διεξήχθη πανελλαδικά, την περίοδο Μαΐου-ιουνίου 2022, μέσω τηλεφωνικών και on line συνεντεύξεων με ιδιοκτήτες/διευ-

θυντικά στελέχη 155 επιχειρήσεων με συναλ λα γές με Ρωσία και ουκρανία, μέσω τηλεφωνικών συνεντεύξεων με  ιδιοκτήτες/ διευ -

θυ ντι κά στε λέχη 331 τουριστικών επιχειρήσεων, με τη χρήση των συστημάτων CATI (Co mpu ter Assisted Tele pho ne Inter viewing) και

CAWI (Computer Assisted Web Intervie wing). Επι πρόσθετα, έγιναν σε “βάθος συνεντεύξεις” με 15 εκπροσώπους υπουργείων, Φο -

ρέ ων & οργανισμών, ενώ την περίοδο 8-13/6/2022 διεξήχθη on line έρευνα (μέσω δο  μημένων on line panels με τη χρήση του συστή-

ματος CAWI) σε 407 Ρώσους πο λίτες, κατοίκους μεγά λων ρωσικών πό λεων, που πραγματο ποιούν διακο πές στο εξω τερικό.

https://uhc.gr/wp-

content/uploads/2022/07/%CE%95%CE%A1%CE%95%CE%A5%CE%9D%CE%91_%CE%9C%CE%95%CE%9B%CE%95%CE%A4

%CE%97_%CE%95%CE%A0%CE%99%CE%A0%CE%A4%CE%A9%CE%A3%CE%95%CE%99%CE%A3_%CE%A0%CE%9F%CE%9

B%CE%95%CE%9C%CE%9F%CE%A5_%CE%9F%CE%A5%CE%9A%CE%A1%CE%91%CE%9D%CE%99%CE%91.pdf 
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O Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών
Σχέσεων και Εξωστρέφειας του Υπουργείου
Εξωτερικών και Πρόεδρος της Enterprise
Greece, Ιωάννης Σμυρλής, συγκάλεσε, ως Συν-
τονιστής, την 3η Συνεδρίαση της Κυβερνητικής
Επιτροπής Διευκόλυνσης Εμπορίου, η οποία
πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεδιάσκεψης.
Η Επιτροπή έγκρινε ομόφωνα οδικό Χάρτη Διευκόλυνσης Εμπορίου 2022-2026, ο οποί-

ος διαρθρώνεται γύρω από τέσσερις βασικούς άξονες: • Τη θεσμική διακυβέρνηση της

διευκόλυνσης του εμπορίου. • Την απλοποίηση και ψηφιοποίηση των προ-τελωνειακών

διαδικασιών. • Την υλοποίηση της ψηφιακής ενιαίας θυρίδας εξωτερικού εμπορίου. •

Την ενίσχυση της συνδεσιμότητας της Ελλάδας με γειτονικές χώρες.

Εντός του πλαισίου αυτού, ο Γενικός Γραμματέας τόνισε ότι αναπτύσσονται 21 δράσεις,

για τις οποίες η ομάδα Εργασίας έχει ορίσει δείκτες απόδοσης. οι δράσεις αυτές απο-

σκοπούν, μεταξύ άλλων, στην καθιέρωση και ανάπτυξη της ενιαίας θυρίδας εξωτερικού

εμπορίου, την ενίσχυση της συνεργασίας με παραγωγικούς / εξαγωγικούς φορείς, την

απλοποίηση και ψηφιοποίηση διαδικασιών, την προώθηση της συνεργασίας με όμορες

χώρες για τη διευκόλυνση του εμπορίου και την ανάπτυξη αποτελεσματικών συνεργειών

μεταξύ δημοσίων φορέων προς όφελος των εξαγωγέων.

ΟΔΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ 
ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗΣ 
ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
2022 - 2026
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ο κ. Σμυρλής αναφέρθηκε, τέλος, στην πρωτοβουλία επέκτασης των πράσινων λωρίδων (Green Lanes) – οι οποίες αποτελούν λωρί-

δες ταχείας διακίνησης βασικών αγαθών - μεταξύ των εταίρων των Δυτικών Βαλκανίων και των κρατών μελών ΕΕ που γειτνιάζουν

με αυτές. Εστίασε δε στον ηγετικό ρόλο της Ελλάδας στην υλοποίηση της εν λόγω πρωτοβουλίας, ως γειτνιάζον κράτος μέλος με

δύο χώρες των Δυτικών Βαλκανίων (Αλβανία και Βόρεια Μακεδονία).

συμμετέχοντες ήταν ο Γ.Γ. Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας του υπουργείου οικονομικών, κ. Εμμανουήλ Μαστρο-

μανώλης, ο Γ.Γ. Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. σωτήρης Αναγνωστόπου-

λος, ο Γ. Γ. Δημόσιας Τάξης του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, κ. Κωνσταντίνος Τσουβάλας, ο Γ.Γ. Ψηφιακής Διακυβέρνησης

και Απλούστευσης Διαδικασιών του υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, κ. λεωνίδας Χριστόπουλος, ο Διοικητής της Ανεξάρτητης

Αρχής Δημοσίων Εσόδων, κ. Γεώργιος Πιτσιλής, ο Γ.Γ. υπηρεσιών υγείας του υπουργείου υγείας, κ. ιωάννης Κωτσιόπουλος, ο Γ.

Γ. Μεταφορών του υπουργείου υποδομών και Μεταφορών, κ. ιωάννης Ξιφαράς, o Γ.Γ. λιμένων και λιμενικής Πολιτικής του υπουρ-

γείου ναυτιλίας και νησιωτικής Πολιτικής, κ. Ευάγγελος Κυριαζόπουλος, καθώς επίσης και Εκπρόσωπος του υπουργείου Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2022

Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών: 
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/

https://www.enterprisegreece.gov.gr/eksagoges/programma-
drashs/ekthesiako-programma

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis

https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/draseis-provo-
lis-epixeirimatikis-diktiosis/imerologio-eksoterikou-emporiou 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis

Τα αυστηρά μέτρα για την αποφυγή διασποράς του κορωνοϊού

που έχουν τεθεί όχι μόνο στην χώρα μας αλλά και διεθνώς

καθιστούν αντικειμενικά αδύνατη την ακρίβεια των πληροφο-

ριών για τις μελλοντικές εκθέσεις στο αμέσως προσεχές διά-

στημα. Με βάση ταπαραπάνω οι ενδιαφερόμενοι απαιτείται να

επικοινωνούν με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό

προγραμματισμό συμμετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη

Έκθεση. O προσωρινός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων

που παρατίθεται για την διευκόλυνση των μελών του 

Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Τρεις εταιρείες τυποποίησης ελαιολάδου του Ρεθύμνου περιλαμβάνονται

σε αυτές που βραβεύθηκαν στον διεθνή διαγωνισμό «ATHENA 2022» που

διεξήχθη στην σητεία λασιθίου. Ειδικότερα στην κατηγορία των Χρυσών

Μεταλίων βραβεύθηκε η εταιρεία Cretanthos από τα Αγγελιανά Μυλοπο-

τάμου για το Βιολογικό Αγουρέλαιο. στην κατηγορία Αργυρό Μετάλλιο

βραβεύθηκε η Gold of Creta της Αργυρούπολης Ρεθύμνου με λάδι από

τσουνάτη ελιά. Τέλος με Χάλκινο Μετάλλιο βραβεύθηκε το ελαιόλαδο

«Πεταλάς Χονδροελιά» που ανήκει στο νικήστρατο Καναβά και οι Ελιές

είναι στην περιοχή Αμαρίου.

Τα αποτελέσματα της φετινής αξιολόγησης ανακοίνωσε στον ιστότοπό

του ο διαγωνισμός Athena International Olive Oil Competition που διε-

ξήχθη στη σητεία 7 με 9 Απριλίου με διεθνή κριτική επιτροπή.

Η συμμετοχή έφτασε τα 563 ελαιόλαδα, παρουσιάζοντας μία μικρή μεί-

ωση της τάξης του 2% σε σχέση με το 2021, χρονιά κατά την οποία είχε

σημειωθεί μία ιδιαίτερα μεγάλη αύξηση στις συμμετοχές, κατά 25% περί-

που. Η παγιωμένα υψηλή συμμετοχή ελαιολάδων από το εξωτερικό επι-

βεβαιώνει το κύρος και τη σημασία του διαγωνισμού για την Ελλάδα, που

καθίσταται διεθνώς η έδρα μιας εκ των πιο σημαντικών διαδικασιών

αξιολόγησης ενός εμβληματικού για την πατρίδα μας προϊόντος.

ο διαγωνισμός ΑΤΗΕνΑ διεξάγεται κάθε χρόνο σε μία διαφορετική ελαι-

οκομική περιοχή της Ελλάδας· φέτος επιλέχθηκε η σητεία λασιθίου, όπου

η ελιά καλλιεργείται από τους μινωικούς χρόνους και αποτελεί σήμερα

την πλέον διαδεδομένη αγροτική καλλιέργεια, ενώ όλη η περιοχή βρίθει

από υπεραιωνόβιες ελιές.

στο περιβάλλον αυτό, το οικοσύστημα του οποίου ορίζεται από την ελιά,

οι 30 κριτές του ATHENA βίωσαν την περίφημη κρητική φιλοξενία. Όπως

ΔΙΕΘΝΗΣ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 
ATHENA 2022: 
ΒΡΑΒΕΥΘΗΚΑΝ 
ΤΡΙΑ ΕΛΑΙΟΛΑΔΑ 
ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
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πάντα, εκτός από τους Έλληνες κριτές, τα δύο τρίτα της επιτροπής (οι 20) ήταν από το εξωτερικό και συγκεκριμένα

από 11 χώρες: Αυστραλία, Βραζιλία, ΗΠΑ, ισπανία, ισραήλ, ιταλία, Κροατία, Μεγάλη Βρετανία, Πορτογαλία, Τυνησία

και Χιλή.

Η Ελλάδα συμμετείχε στο διαγωνισμό με 287 ελαιόλαδα (σχεδόν το 51%), με τα υπόλοιπα 276 (πάνω από 49%) να

προέρχονται από 22 χώρες του νοτίου και του Βορείου ημισφαιρίου από όλες τις ηπείρους της γης: Αλγερία, Αργεν-

τινή, Αυστραλία, Βραζιλία, Γαλλία, ΗΠΑ, ισπανία, ισραήλ, ιταλία, Κίνα, Κροατία, Κύπρος, λίβανος, λιβύη, Μαρόκο,

νότιος Αφρική, Πορτογαλία, σαουδική Αραβία, σλοβενία, Τουρκία, Τυνησία και Χιλή. Αυτή τη στιγμή 58 χώρες σε

όλο τον κόσμο παράγουν ελαιόλαδο, ωστόσο το 98% της παγκόσμιας παραγωγής προέρχεται από τη λεκάνη της

Μεσογείου και το 80% από χώρες της Ε.Ε.

υπό την προεδρία του ισπανού José MaríaPenco, η διεθνής κριτική επιτροπή του ΑΤΗΕνΑ απένειμε 366 μετάλλια,

τα 176 εκ των οποίων σε ελληνικά ελαιόλαδαως εξής: 32 Διπλά Χρυσά (τα 7 ελληνικά), 135 Χρυσά (τα 39 ελληνικά),

126 Αργυρά (τα 81ελληνικά) και 73 Χάλκινα (τα 49ελληνικά). Την υψηλότερη βαθμολογία και τον τίτλο «Bestof-

Show», απέσπασε το ιταλικό CoratinaMaselli της εταιρείας AziendaAgricolaMaselli, παραχθέν από την ομώνυμη

ποικιλία κορατίνα, με προέλευση το Μπάρι της Απουλίας. ολοφάνερη είναι η συνεχόμενη βελτίωση της ποιότητας

των ελληνικών ελαιολάδων, αφού τα μετάλλια που εξασφάλισαν φέτος συνολικά έφτασαν το 61,3% των συμμε-

τοχών τους, ξεπερνώντας κατά πολύ το περσινό 54,2%.

Καλύτερο ελληνικό ελαιόλαδο για φέτος ήταν το TerraCretaΚολυμβάρι, της εταιρείας TerraCreta. Το ίδιο ελαιόλαδο

ήταν ταυτόχρονα και το κορυφαίο από κορωνέϊκή, ανάμεσα σε όλα τα δείγματα από την ποικιλία αυτή, το ποσοστό

συμμετοχής της οποίας εμφανίζει συνεχή άνοδο. Φέτος έφτασε τα 207 δείγματα (από 151 πέρυσι). Από αυτά, τα 2

ήταν από Βραζιλία, 1 από ΗΠΑ, 3 από ισραήλ, 1 από Κίνα, 3 από Κύπρο και 1 από το Μαρόκο. Διευρύνθηκαν, λοιπόν,

οι συμμετοχές ελαιολάδων από κορωνέικη και από χώρες εκτός Ελλάδας, εξασφαλίζοντας, μάλιστα, διακρίσεις.

συνεχόμενες είναι, επίσης, οι βραβεύσεις των ελληνικών αρωματισμένων ελαιολάδων· φέτος δύο εξ αυτών απέ-

σπασαν Διπλό Χρυσό μετάλλιο (δηλαδή 95% και πάνω) από ένα, πέρυσι. Το LaconikoLime, της ομώνυμης εταιρείας,

ήταν όπως πέρυσι, το κορυφαίο αρωματισμένο ελαιόλαδο του διαγωνισμού. Κατά τα άλλα, από τα 45 αρωματισμένα

ελαιόλαδα που συμμετείχαν βραβευτήκαν τα 34. οι ελληνικές συμμετοχές ήταν 36 στη συγκεκριμένη κατηγορία, εκ

των οποίων διακρίθηκαν τα 28. Πρόκειται αναμφίβολα για μία κατηγορία ελαιολάδων όπου η Ελλάδα δείχνει να

έχει συγκριτικά πλεονεκτήματα.

ο ΑΤΗΕνΑ IOOC2022 αποτέλεσε συνδιοργάνωση του Δήμου σητείας, της Αναπτυξιακής σητείας και του Επιμε-

λητηρίου λασιθίου, μαζί με την οργανώτρια εταιρεία Vinetumκαι τελούσε υπό την αιγίδα του υπουργείου Εμπο-

ρικής ναυτιλίας και νησιωτικής Πολιτικής και του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Τόσο ο

υπουργός του πρώτου, Γιάννης Πλακιωτάκης, όσο και η Γενική Γραμματέας του δεύτερου, Χριστιάνα Καλογήρου,

βρέθηκαν στη σητεία για να παρακολουθήσουν, μαζί με τον δήμαρχο σητείας, Γιώργο Ζερβάκη, τη διαδικασία

αξιολόγησης του Αthena.

Τα πλήρη αποτελέσματα: https://www.athenaoliveoil.gr/el/results/medals 
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:  
Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας:
συνεχίζεται η υποβολή αιτήσεων για το ανασχεδιασμένο «Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας» για 3.000 ανέργους,

με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία και στις γυναίκες. σκοπός του προγράμματος είναι να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία σε όσους

διέκοψαν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα εντός του διαστήματος 01.01.2012 έως 31.10.2020 να δημιουργήσουν μια νέα

επιχείρηση και να επανενταχτούν στην αγορά εργασίας.

Η επιχορήγηση διαρκεί 12 μήνες, με 3μηνη δέσμευση και το ποσό επιχορήγησης κυμαίνεται από 12.000 € (για ατομική επιχείρηση)

έως 24.000 € (για επιχείρηση με τρεις δικαιούχους εταίρους). Μετά την ολοκλήρωση της 3μηνης δέσμευσης, η διάρκεια μπορεί

να επεκταθεί κατά 12 μήνες και το συνολικό ποσό της επιχορήγησης θα κυμανθεί από 20.000 € έως 36.000 €, κατόπιν αίτησης. 

Σημειώνεται ότι στο πρόγραμμα έχουν γίνει οι παρακάτω αλλαγές που το καθιστούν πιο ευέλικτο, ελκυ-
στικό και αποτελεσματικό:

• Τουλάχιστον 40% των θέσεων θα καλυφτούν από άνεργες γυναίκες • Επιχειρήσεις ψηφιακής οικονομίας θα λαμβάνουν 40%

επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων • Ευέλικτοι όροι συστέγασης σε θερμοκοιτίδες (business

incubators), χώρους συνεργασίας (coworking spaces) και άλλες δομές ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, καθώς και λει-

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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τουργίας εντός οικίας για ψηφιακές επιχειρήσεις • ΑμεΑ και γυναίκες θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας θα λαμβά-

νουν 60% επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων. Δικαιούχοι είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι που

πληρούν όλες τις ακόλουθες προϋποθέσεις: • έχουν διακόψει την επιχειρηματική δραστηριότητα από 1/1/2012 έως 31/10/2020

(αντί για 1/1/2012-6/8/2018 που ίσχυε) • δεν έχουν μεταβιβάσει την επιχείρησή τους ή το μερίδιό τους σε επιχείρηση η οποία

ανήκε σε συζύγους ή πρόσωπα α’ ή β’ βαθμού συγγένειας • δεν έχουν ασκήσει οποιαδήποτε επαγγελματική/επιχειρηματική

δραστηριότητα από 1/11/2020 έως τη δημοσίευση της υπουργικής Απόφασης και • έχουν καταβάλει στον Ειδικό λογαριασμό

Ανεργίας τη μηνιαία εισφορά ύψους 10 ευρώ για τουλάχιστον ένα έτος ή να την έχουν ρυθμίσει και να είναι ενήμεροι με τους

όρους της ρύθμισης.

στο πρόγραμμα επίσης μπορούν να υποβάλουν αίτηση και άνεργοι πρώην επιχειρηματίες που δεν έχουν προχωρήσει σε νέα έναρξη

δραστηριότητας, με την προϋπόθεση ότι μετά την κοινοποίηση της θετικής αξιολόγησης (προέγκριση) του επιχειρηματικού τους

σχεδίου από τον οΑΕΔ, θα προχωρήσουν στην έναρξη δραστηριότητας σε Δου εντός δύο μηνών. Η δαπάνη του προγράμματος

ύψους 48.000.000 € θα καλυφθεί από τον προϋπολογισμό του οργανισμού.

Περισσότερα: https://www.oaed.gr/programma-deuteres-epicheirematikes-eukair ias-5-000-anergon-proen-

autoapascholoumenon-me-stocho-ten-epanentaxe-tous-sten-agora-ergasias

Επίσης, στο πλαίσιο των νέων και βελτιωμένων ενεργητικών απασχόλησης του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών υποθέσε-

ων, ο οΑΕΔ υλοποιεί τα παρακάτω 4 ανοικτά προγράμματα.

Πρόκειται για προγράμματα «αμέσου δράσεως» για την τόνωση της απασχόλησης που μπορεί να λειτουργήσουν ως «γέφυρα»

μέχρι την ενεργοποίηση της νέας γενιάς  πρωτοβουλιών που θα  τρέξουν με κεφάλαια του ΕσΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης την

επόμενη ημέρα της πανδημίας.

Ειδικότερα: 

1. Πρόγραμμα Επιταγών Επανένταξης στην Αγορά Εργασίας με 9.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με ελάχιστες

μεικτές απολαβές τα 830€ για επιδοτούμενους ανέργους που μετατρέπουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανένταξης

στην αγορά εργασίας». Η επιδότηση ανέρχεται στο 80% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 830€

μηνιαίως. 

2. Πρόγραμμα Απασχόλησης Μακροχρόνια Ανέργων 55-67 ετών με 8.500 νέες θέσεις εργασίας σε νΠΔΔ, δημόσιες επιχειρήσεις,

καθώς και επιχειρήσεις των Δήμων και των Περιφερειών, διάρκειας 12 μηνών με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12

μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 75% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 750€ μηνιαίως. 

3. Πρόγραμμα Απασχόλησης Ανέργων από Ευπαθείς Κοινωνικές ομάδες με 1.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με

δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12 μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 90% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού

κόστους έως τα 800€ μηνιαία.

4. Πρόγραμμα Επιχορήγησης ιδιωτικών Επιχειρήσεων Φορείς Κ.Αλ.ο για την Πρακτική Άσκηση σπουδαστών ΑΤΕι – ΑσΠΑιΤΕ.

ο οΑΕΔ δίνει κίνητρο σε επιχειρήσεις, Φορείς Κ.Α.λ.ο και γενικά στους εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, τις οποιεσδήποτε εμπο-

ρικές  Τράπεζες που δραστηριοποιούνται στον Ελληνικό χώρο και στους Φορείς, οργανισμούς ή υπηρεσίες που δεν υπάγονται

στο Δημόσιο Τομέα σύμφωνα με το Μητρώο υπηρεσιών & Φορέων της Ελληνικής Διοίκησης όπως ισχύει κάθε φορά, να

δέχονται σπουδαστές για την πραγματοποίηση της πρακτικής  άσκησης τους. οι επιχειρήσεις ή οι εργοδότες είναι υποχρεωμένοι

να καταβάλλουν κάθε μήνα στον σπουδαστή το 80% του  κατώτατου νομοθετημένου ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη

που ισχύει κάθε φορά. Κατόπιν οι δικαιούχοι (επιχειρήσεις) επιχορηγούνται από τον οΑΕΔ το 50% του συνολικού ποσού που

κατέβαλαν.

Δείτε στον σύνδεσμο  που ακολουθεί ‘όλα τα ανοικτά προγράμματα του ΟΑΕΔ:
Για περισσότερες πληροφορίες δείτε:https://www.oaed.gr/proghrammata-anoikhta
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Β. Πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδοτούμενων θέσεων εργασίας,
μέσω της της διαδικασίας κάλυψης των ασφαλιστικών εισφορών

Για τις επιχειρήσεις - εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που εντάσσονται στο ανοικτό πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων

επιδοτούμενων θέσεων εργασίας του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181) επιδοτείται, για κάθε νέα θέση που δημιουργείται και

εντάσσεται στο ανωτέρω πρόγραμμα, το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών, ασφαλισμένου και εργοδότη, καθώς και οι ασφα-

λιστικές εισφορές που αναλογούν στα δώρα εορτών και το επίδομα αδείας, για το σύνολο των κλάδων ασφάλισης για τους οποί-

ους, βάσει γενικών, ειδικών ή καταστατικών διατάξεων, προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης, βάσει της δραστηριότητας που ασκεί

το προσλαμβανόμενο στην επιδοτούμενη θέση εργασίας πρόσωπο.

Το πρόγραμμα παραμένει ανοικτό από  01.10.2020 ΚΑι επεκτάθηκε: Επέκταση του ανοιχτού προγράμματος θέσεων εργασίας νόμου

4726/2020. συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον νόμο 4855/2021 - ΦΕΚ Τεύχος A 215/12.11.2021, από 1.1.2022 οι νέες θέσεις εργα-

σίας του αυξάνονται κατά πενήντα χιλιάδες (50.000).

Περισσότερες λεπτομέρειες στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:
https://www.eber.gr/index.php?id=107,8719,0,0,1,0

Γ.  Πρόγραμμα «Πρώτο ένσημο» με επιδότηση 1.200 ευρώ
Προσαύξηση των αποδοχών για νέους, που θα προσληφθούν για πρώτη δουλειά και ελάφρυνση του κόστους για τον εργοδότη

δίνει η επιδότηση για το «πρώτο ένσημο», που ισχύει από 1/1/2022. 

στόχος του προγράμματος είναι να καλύψει αρχικά 35 χιλιάδες νέους και το κόστος για το 2022 και το 23 να ανέρχεται στα 42

εκατομμύρια ευρώ.

Η 6μηνη επιδότηση των 1200 ευρώ για την πλήρη απασχόληση ( 600 για εργαζόμενο και 600 για εργοδότη) θα δοθεί σε δύο τρι-

μηνιαίες δόσεις. Το ποσό μειώνεται στο 50% για μερική απασχόληση.

οι νέοι έως 29 ετών που δεν έχουν προϋπηρεσία, όταν θα προσλαμβάνονται με πλήρη απασχόληση, θα ενισχύονται από την πολι-

τεία επί 6 μήνες με 1.200 ευρώ για όλη την περίοδο. Τα 600 ευρώ θα κατευθύνονται στους εργοδότες, μειώνοντας έτσι το μισθο-

λογικό κόστος. Τα άλλα 600 θα πηγαίνουν απευθείας στο νέο και στη νέα, επιπλέον της αμοιβής τους.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Το μέτρο έχει τεθεί σε ισχύ από την 1η ιανουαρίου 2022 σε συνέχεια νομοθετικής ρύθμισης: νόμος 4855/2021 – ΦΕΚ Τεύχος A

215/12.11.2021 

Για το πρόγραμμα αυτό ισχύουν τα εξής:

• Την ευθύνη για τη διαχείρισή του έχει το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών υποθέσεων.

• Το πρόγραμμα συνοδεύεται από ρήτρα διατήρησης των θέσεων εργασίας παρόμοια με αυτή που ισχύει για άλλα προγράμματα,

του υπουργείου ή του οΑΕΔ.

• Μπορεί να συνδυαστεί με άλλα προγράμματα, όπως π.χ. αυτό των 150.000 νέων θέσεων εργασίας (σ.σ. Το πρόγραμμα των

100.000 νέων θέσεων εργασίας, που ήδη “τρέχει” και στο οποίο προστίθενται άλλες 50.000 θέσεις). Μπορεί να συνδυαστεί

επίσης με προγράμματα του οΑΕΔ.

• Όπως σημειώθηκε από το υπουργείο οικονομικών, προβλέπεται επιδότηση και για θέσεις μερικής απασχόλησης, καθώς απευ-

θύνεται και σε φοιτητές που επιδιώκουν να αποκτήσουν επαγγελματική εμπειρία κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, η οποία

θα είναι στο 50% σε σχέση με τις θέσεις πλήρους απασχόλησης.

Τους επόμενους μήνες, θα ακολουθηθούν και από άλλα μέτρα είτε αυτά αφορούν το Ταμείο Ανάκαμψης, το νέο ΕσΠΑ και τα

προγράμματα για εργαζόμενους και ανέργους, που θα ξεδιπλωθούν από εκεί, ιδιαίτερα μάλιστα τους νέους είτε αφορούν συνο-

λικότερα μέτρα κοινωνικής πολιτικής που θα έρθουν και θα στηρίξουν εμπράκτως την απασχόληση, τους εργαζόμενους και

τους ανέργους.
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Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
I. ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Ξεκίνησαν από 22/6/2022 οι αιτήσεις για το νέο επιδοτούμενο πρόγραμμα “Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ” (Μικρομεσαίων Επιχειρήσε-

ων). σκοπός του Προγράμματος «ΨΗΦιΑΚΑ ΕΡΓΑλΕιΑ ΜμΕ» είναι η ενίσχυση της ψηφιακής ωριμότητας των μικρομεσαίων επι-

χειρήσεων της χώρας που δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων της οικονομίας. Το εν λόγω πρόγραμμα χρηματοδο-

τείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και εμπίπτει στη Δράση Εθνικού σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0.

Επιλέξιμη προς επιδότηση από το Πρόγραμμα είναι η προμήθεια ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών, καθώς και συναφών με

αυτές συμπληρωματικών υπηρεσιών, μέσω συστήματος επιταγών (vouchers).

Ποιες επιχειρήσεις αφορά το πρόγραμμα “Ψηφιακά Εργαλεία MμΕ”;

Το πρόγραμμα “Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ” απευθύνεται σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις για τις οποίες συντρέχουν όλες οι ακό-
λουθες προϋποθέσεις:

Δραστηριοποιούνται στην Ελληνική Επικράτεια με ελληνικό ΑΦΜ.

Είναι ενεργές κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης συμμετοχής στο Πρόγραμμα.

Έχουν ιδρυθεί/ συσταθεί πριν την 01.01.2022.

Δραστηριοποιούνται σε επιλέξιμη δραστηριότητα (λαμβάνεται υπόψη ο κύριος ΚΑΔ κατά την υποβολή της αίτησης).

Κατά την περίοδο 01.01.2021-31.12.2021 παρείχαν απασχόληση με όρους εξαρτημένης εργασίας, η οποία εκφραζόμενη σε όρους

Ετήσιων Μονάδων Εργασίας αθροίζει από 0,01 έως 250,00 ΕΜΕ.

λειτουργούν νόμιμα και συμμορφώνονται με τη σχετική ενωσιακή και εθνική περιβαλλοντική νομοθεσία, διαθέτοντας το κατάλ-

ληλο έγγραφο αδειοδότησης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και την ασκούμενη δραστηριότητά τους.

συνιστούν νομική οντότητα (Ανώνυμη Εταιρία, Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης, ομόρρυθμη Εταιρία ή Ετερόρρυθμη Εταιρία, ι.Κ.Ε,

Κοινωνική συνεταιριστική Επιχείρηση, συνεταιρισμός) ή Ατομική Επιχείρηση, και τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία.Δεν

βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση.

Δεν εκκρεμεί εις βάρος της επιχείρησης διαδικασία ανάκτησης κρατικής ενίσχυσης.

Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που έχουν λάβει ως ενιαία επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυ-

σης από το παρόν Πρόγραμμα, δεν υπερβαίνει το ποσό των 200.000 ευρώ μέσα σε μία τριετία (τρέχον οικονομικό έτος και τα δύο

(2) προηγούμενα οικονομικά έτη).
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Δεν συντρέχουν οι λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 40 του ν. 4488/2017 (αφορά σε πράξεις επιβολής προστίμου από τα αρμόδια
ελεγκτικά όργανα του σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας)

Ποιο είναι το ύψος και το ποσοστό της χρηματοδότησης;

Ο συνολικός προϋπολογισμός του Προγράμματος “Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ” ανέρχεται στα 180.000.000

ευρώ και επιμερίζεται ως εξής:

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1: Εταιρίες από 0,01 έως 10 ΕΜΕ: 90.000.000€ - Μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη: 2.000€.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2: Εταιρίες από 10 έως 25 ΕΜΕ: 40.000.000€ - Μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη: 6.000€.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3: Εταιρίες από 25 έως 40 ΕΜΕ: 30.000.000€ - Μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη: 12.000€.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4: Εταιρίες από 40 έως 250 ΕΜΕ: 20.000.000€ - Μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη: 20.000€.

σε όλες τις περιπτώσεις, η χρηματοδότηση αφορά στο 90% της επένδυσης.

Κάθε δικαιούχος της Κατηγορίας 1 μπορεί να χρηματοδοτηθεί για την αγορά μίας και μόνο επιδοτούμενης λύσης, η οποία τιμο-
λογείται και εξοφλείται συνολικά σε μία συναλλαγή, με μέρος της εξόφλησης να προέρχεται από εξαργύρωση επιταγών του Προ-
γράμματος.

Κάθε δικαιούχος των Κατηγοριών 2,3 ή 4 μπορεί να χρηματοδοτηθεί για την αγορά μίας ή και παραπάνω επιδοτούμενων λύσεων.
Η κάθε επιδοτούμενη λύση τιμολογείται και εξοφλείται συνολικά σε μία συναλλαγή, με μέρος της εξόφλησης να προέρχεται από
εξαργύρωση επιταγών του Προγράμματος. Για να είναι δυνατή η αγορά λύσεων μέσω πολλαπλών συναλλαγών, η αναλογούσα
ενίσχυση μπορεί να κατανεμηθεί σε παραπάνω επιταγές (οι οποίες στο σύνολό τους θα αθροίζουν την συνολική αξία voucher που
αναλογεί στο δικαιούχο).

Ποιες είναι οι επιλέξιμες δαπάνες;

στο πρόγραμμα “Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ” οι επιχειρήσεις έχουν την δυνατότητα να επενδύσουν σε μία σειρά από διαφορετικές
λύσεις (προϊόντα/υπηρεσίες). οι κατηγορίες είναι αρκετές, ωστόσο, οι πιο βασικές είναι εξής:

Πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπορίου (eshop)

Εφαρμογές Διαχείρισης & υποστήριξης Πελατών (π.χ. CRM)

Εφαρμογές Διαχείρισης Προσωπικού (HR)

Εφαρμογές διαχείρισης αποθηκών (WMS)

Εφαρμογές πωλήσεων, κρατήσεων, παραγγελειοληψίας και τιμολόγησης

υπηρεσίες Cloud Infrastructure & cloud Platforms

Εργαλεία υποστήριξης απομακρυσμένης εργασίας

και άλλα

Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα του προγράμματος;

Το χρονοδιάγραμμα αιτήσεων και υλοποίησης για το πρόγραμμα “Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ” διαφέρει ανάλογα με την κατηγορία
που ανήκει η εταιρία. 

Πιο συγκεκριμένα, για τους δικαιούχους της κατηγορίας 1:

Αιτήσεις χρηματοδότησης: από 22/06/2022 έως 27/07/2022

Πραγματοποίηση αγορών ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών με χρήση των vouchers: έως 31/10/2022

ολοκλήρωση πάσης φύσεως πληρωμών & ολοκλήρωση προγράμματος: έως 30/12/2022

Για τους δικαιούχους των κατηγοριών 2, 3 και 4:

Αιτήσεις χρηματοδότησης: από 22/06/2022 έως 14/09/2022

Πραγματοποίηση αγορών ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών με χρήση των vouchers: έως 31/03/2023

ολοκλήρωση πάσης φύσεως πληρωμών & ολοκλήρωση προγράμματος: έως 31/05/2023

Περισσότερα σχετικά με τις παραπάνω δράσεις: https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/se-leitoyrgia-i-platforma-gia-tis-
aitiseis-symmetochis-ton-endiaferomenon-sti-drasi-psifiakos-metaschimatismos-mikromesaion-epic.html 



Ι. Tαμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19
Τα συνολικά διαθέσιμα κεφάλαια των δύο κύκλων του Ταμείου ανέρχονται σε 1,78 δισ ευρώ (1 δισ. ευρώ από τον Α' κύκλο και

780 εκατ ευρώ από τον Β' κύκλο της Δράσης). Για την επιχορήγηση της προμήθειας εγγύησης, διατηρείται η χρηματοδοτική συνει-

σφορά πόρων ύψους έως 250.000.000 ευρώ μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Τα δάνεια θα χορηγηθούν προς

τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, το αργότερο μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2020 και αναμένεται στον Β' κύκλο να προσεγ-

γίσουν τα 2,5 δις ευρώ. στο πλαίσιο του Α' κύκλου εγκρίθηκαν και χορηγήθηκαν δάνεια πάνω από 3,5 δις ευρώ. Το συνολικό

ύψος των δανείων και των δύο κύκλων που θα λάβουν οι επιχειρήσεις θα ξεπεράσει τα 6 δις ευρώ.

Σε ποιους απευθύνεται: Όλες οι επιχειρήσεις που λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα, εκτός: των εξωχώριων, των εταιριών συμ-

μετοχών σε άλλες εταιρίες, των επιχειρήσεων του χρηματοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων φορέων και των θυγατρικών τους,

των οΤΑ και των θυγατρικών τους. οι επιχειρήσεις θα πρέπει να μην θεωρούνται «προβληματικές» κατά την 31/12/2019. Αν η

επιχείρηση (ανεξαρτήτως μεγέθους) ήταν προβληματική κατά την 31/12/2019 και έχει προβεί σε διορθωτικές ενέργειες πριν την

υποβολή αιτήματος χρηματοδότησης, είναι δυνατό να λάβει ενίσχυση μέσω του Προσωρινού Πλαισίου για τη λήψη μέτρων κρα-

τικής ενίσχυσης.

Ειδικά για τις Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις, ανεξάρτητα αν ήταν προβληματικές την 31η Δεκεμβρίου 2019 θα πρέπει:
να μην έχουν υπαχθεί σε συλλογική διαδικασία αφερεγγυότητας βάσει του εθνικού δικαίου και να μην έχουν λάβει ενίσχυση διά-

σωσης ή ενίσχυση αναδιάρθρωσης, να έχουν συσταθεί έως και τον χρόνο υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης στην τράπεζα,

να κρίνονται πιστοληπτικά αποδεκτές, σύμφωνα με την ισχύουσα πιστωτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικασίες των πιστω-

τικών ιδρυμάτων, να είναι τραπεζικά ενήμερες κατά την ημερομηνία της αίτησης ή την 31η Δεκεμβρίου 2019, να μην συντρέχουν

λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 40 του ν. 4488/17 (Α 137/139/17) (πράξεις επιβολής προστίμου, κυρώσεις για παραβάσεις από

τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα του σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας), να μη εκκρεμεί

εντολή ανάκτησης προηγούμενης παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης ΕΕ ή ΔΕΕ.Για επιχειρήσεις που

έχουν ενταχθεί σε προηγούμενα προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (πρώην ΕΤΕΑν) είτε αυτά που έληξαν είτε

αυτά που βρίσκονται σε ισχύ, βασική προϋπόθεση είναι να μην έχουν εμφανίσει δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά στην απο-

πληρωμή των οφειλών τους. στην περίπτωση που έχουν εμφανίσει στο παρελθόν δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά, θα πρέπει

να έχουν εξοφλήσει πλήρως τις οφειλές τους πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης.

Περίοδος υποβολής: από 3/6/2020

Τα αιτήματα των επιχειρήσεων υποβάλλονται πρώτα στην ηλεκτρονική πλατφόρμα www.ependyseis.gr και μετά την οριστικοποί-

ηση της υποβολής, οι επιχειρήσεις υποβάλουν τα αιτήματα χρηματοδότησής τους προς αξιολόγηση στις συνεργαζόμενες Τράπεζες

- Χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς (οι οποίες μπορούν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για υπαγωγή στον Β' κύκλο της Δράσης έως

τις 12 οκτωβρίου 2020)

Τι χρηματοδοτείται - Εγγυήσεις

Η εγγύηση αρχίζει να ισχύει από την ημερομηνία της πρώτης εκταμίευσης του δανείου και παύει να ισχύει στην προγενέστερη των

παρακάτω ημερομηνιών: την 31/12/2025 ή την ημερομηνία (αν υπάρξει) ανάλωσης του ανώτατου ποσού εγγύησης και κατά την

οποία η ΕΑΤ δεν έχει περαιτέρω υποχρεώσεις στο πλαίσιο της εγγυοδοσίας. σε κάθε περίπτωση δεν μπορεί να κατατεθεί αίτημα

κατάπτωσης της εγγύησης μετά τις 31/12/2026. Η προμήθεια της εγγύησης που καταβάλουν οι επιχειρήσεις επιχορηγείται πλήρως

στους δύο κύκλους λειτουργίας του Ταμείου, τηρουμένων των περιορισμών των κρατικών ενισχύσεων. Το καθεστώς κρατικών

ενισχύσεων στο οποίο εμπίπτουν οι δύο κύκλοι του Ταμείου είναι το «Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης

με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19».

Σχετικά αρχεία: 

https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=4842
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II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ 
  ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
I. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης στον Επενδυτικού νόμο 4399/2016, το υπουρ-

γείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνει την προκήρυξη του νέου Αναπτυξιακού νόμου μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2022

με 13 καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων έως και 75%.

ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΠΟΥ ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ 

ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΝΕΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ:

1. ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

2. ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ – ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

3. ΝΕΟ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

4. ΔΙΚΑΙΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ

5. ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

6. ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗ - ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ - ΑΛΙΕΙΑ

7. ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ - ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

8. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ

9. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

10. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

11. ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

12. ΕΥΡΩΠΑΙΚΕΣ ΑΛΥΣΙΔΕΣ ΑΞΙΑΣ



13. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 3600

ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που συμβαδίζει με τις ανάγ-

κες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις αυτού. ορι-

σμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς δραστηριό-

τητας, όπως η «Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ άλλες κατηγορίες όπως ο

«Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσεων» είναι συμβατές με

τους περισσότερους  επιλέξιμους τομείς του νέου Αναπτυξιακού νόμου.

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ

Το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προϋπολογισμού, ανάλογα με

την περιοχή εγκατάστασης βάσει του νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ενώ,

μόλις κοινοποιηθεί το Αναπτυξιακό σχέδιο Δίκαιης Μετάβασης προβλέπεται προσαύ-

ξηση 10% επί της μέγιστης έντασης ενίσχυσης για τις μελλοντικές περιοχές Δίκαιης

Μετάβασης (η ανώτατη επιχορήγηση για την περιοχή του Β. Αιγαίου ορίζεται σε 75%),

με αποτέλεσμα το ποσοστό επιχορήγησης να ανέρχεται έως και 75%  για τις Πολύ

μικρές και μικρές επιχειρήσεις. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000,

με εξαίρεση το καθεστώς “νέο επιχειρείν, όπου το μέγιστο ποσό ενίσχυσης δε δύναται

να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς “Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση”, όπου

το ύψος των ενισχύσεων θα καθοριστεί με ειδική υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι

εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ

στο καθεστώς νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και

Μικρές Επιχειρήσεις.

ΕΙΔΗ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ:

• ΕΠιΧοΡΗΓΗσΗ, ΓιΑ ΤΗν ΚΑλυΨΗ ΤΜΗΜΑΤοσ ΤΩν ΕΠιλΕΞιΜΩν ΔΑΠΑνΩν

Του ΕΠΕνΔυΤιΚου σΧΕΔιου.

• Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη τμήματος

των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), για την από-

κτηση καινούργιου μηχανολογικού εξοπλισμού.

• Φορολογική απαλλαγή, που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου

εισοδήματος επί των πραγματοποιημένων προ φόρου κερδών.

• Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, η οποία συνίσταται

στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημι-

ουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο.

• Χρηματοδότηση επιχειρηματικού κινδύνου, που αφορά μόνο τις επενδύσεις στο

καθεστώς «νέo Επιχειρείν»

οι παραπάνω ενισχύσεις παρέχονται σε ποσοστά επί των ανώτατων επιτρεπόμενων

εντάσεων ενίσχυσης, όπως παρουσιάζονται στον νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύ-

σεων, τα οποία ποικίλουν ανάλογα με το Καθεστώς Ενίσχυσης και το μέγεθος του

φορέα της επένδυσης. οι τρεις (3) πρώτες ενισχύσεις παρέχονται μεμονωμένα ή συν-

δυαστικά, ενώ η τέταρτη (4η) παρέχεται αυτοτελώς.
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ΕΛΑΧΙΣΤΟ ΥΨΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ

Για την υπαγωγή στα 13 καθεστώτα απαιτείται η ύπαρξη ελάχιστου ύψους του

επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού σχεδίου, το οποίο προσδιορίζεται με βάση

το μέγεθος του φορέα, και συγκεκριμένα ανέρχεται στο:

α. ποσό του ενός εκατομμυρίου (1.000.000) ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις,

β. ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) ευρώ για μεσαίες επιχειρήσεις,

γ. ποσό των διακοσίων πενήντα χιλιάδων (250.000) ευρώ για μικρές επιχειρή-

σεις,

δ. ποσό των εκατό πενήντα χιλιάδων (100.000) ευρώ για πολύ μικρές επιχειρή-

σεις,

ε. ποσό των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ για τις Κοινωνικές συνεταιριστικές

Επιχειρήσεις (Κοιν.σ.Επ.), καθώς και τους Αγροτικούς συνεταιρισμούς (Α.σ.),

τους Αστικούς συνεταιρισμούς, τις ομάδες Παραγωγών (ο.Π.) και τις Αγρο-

τικές Εταιρικές συμπράξεις (Α.Ε.σ.).

Η οικονομική συμμετοχή του επενδυτή καλύπτεται είτε με ιδία κεφάλαια, είτε με

τραπεζικό δανεισμό.

Επίσης, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης σας ενημερώνει για την  έναρξη του νέου

Αναπτυξιακού νόμου - Προκήρυξη για το Καθεστώς «Μεταποίηση - Εφοδια-

στική Αλυσίδα» που υπέγραψε ο Αναπληρωτής υπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων κ. νίκος Παπαθανάσης. 

Συγκεκριμένα:

Την πρώτη προκήρυξη του νέου Αναπτυξιακού νόμου 4887/2022 για το Καθε-

στώς Ενίσχυσης «Μεταποίηση – Εφοδιαστική Αλυσίδα» υπέγραψε την 21 ιουλί-

ου 2022, ο Αναπληρωτής υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. νίκος Παπα-

θανάσης. 

ο νέος αναπτυξιακός νόμος θα μεταβάλει ουσιαστικά το περιβάλλον χορήγησης

κρατικών ενισχύσεων στις ιδιωτικές επενδύσεις, προκειμένου να επιτυγχάνεται

η κατά το δυνατόν μεγαλύτερη αποδοτικότητα των δημόσιων πόρων. σημειώνε-

ται ότι, το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων προχώρησε σε όλες τις απα-

ραίτητες ενέργειες, επιτυγχάνοντας την τροποποίηση του Χάρτη Περιφερειακών

Ενισχύσεων και πλέον σεόλες σχεδόν τις Περιφέρειες της χώρας ορίζονται

πολύ υψηλά ανώτατα όρια ενισχύσεων με ιδιαίτερη μέριμνα για τις περιοχές

μετάβασης. Επίσης, για πρώτη φορά δίνεται η δυνατότητα χορήγησης ενισχύσε-

ων για δαπάνες που δεν περιλαμβάνονται στον Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύ-

σεων όπως δαπάνες για συμβουλευτικές υπηρεσίες προς μικρομεσαίες επιχει-

ρήσεις, δαπάνες για ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων, δαπά-

νες για επαγγελματική κατάρτιση κλπ. 

ιδιαίτερη, σημαντική καινοτομία, αποτελεί και το νέο ολοκληρωμένο Πληροφο-

ριακό σύστημα (ο.Π.σ. – Αν) που θα υποστηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των

επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού νόμου. Μέσα από σύγχρονες και αυτο-

ματοποιημένες μεθόδους επιτυγχάνεται η απλούστευση των διαδικασιών και η

μείωση της περιττής γραφειοκρατίας σε ένα ιδιαίτερα φιλικό περιβάλλον για τις

επιχειρήσεις  με γρήγορες ταχύτητες.



Για την υπαγωγή στο καθεστώς ενίσχυσης «Μεταποίηση –
Εφοδιαστική Αλυσίδα», το ελάχιστο ύψος του επιλέξιμου
κόστους του επενδυτικού σχεδίου ανέρχεται σε:

α. 1.000.000 ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις,

β. 500.000 ευρώ για μεσαίες επιχειρήσεις,

γ. 250.000 ευρώ για μικρές επιχειρήσεις,

δ. 100.000 ευρώ για πολύ μικρές επιχειρήσεις,

ε. 50.000 ευρώ για τις Κοινωνικές συνεταιριστικές Επιχειρήσεις

(Κοιν.σ.Επ.), καθώς και τους Αγροτικούς συνεταιρισμούς

(Α.σ.), τους Αστικούς συνεταιρισμούς, τις ομάδες Παραγω-

γών (ο.Π.) και τις Αγροτικές Εταιρικές συμπράξεις (Α.Ε.σ.).

Ως ημερομηνία έναρξης της υποβολής αιτήσεων υπαγωγής

επενδυτικών σχεδίων στο παρόν καθεστώς ορίζεται η 27η ιου-

λίου 2022 και ημερομηνία λήξης του κύκλου υποβολών η

31ηοκτωβρίου 2022.

Η υποβολή των αιτήσεων θα πραγματοποιείται μέσω του ο.Π.σ.

– Αv(https://opsan.mindev.gov.gr) από την Τετάρτη 27 ιουλίου

2022. Για το πλήρες κείμενο τηςπροκήρυξης και περισσότερες

πληροφορίες, μπορείτε να περιηγηθείτε στην νέα ιστοσελίδα

της Γενικής Γραμματείας ιδιωτικών Επενδύσεων και σΔιΤ

(https://ependyseis.mindev.gov.gr).

Ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Άδωνις Γεωρ-
γιάδης δήλωσε:

«Μετά από συντονισμένες ενέργειες του Αναπληρωτή υπουρ-

γού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. νίκου Παπαθανάση και της

ομάδας του, λάβαμε πρώτοι σε όλη την Ευρώπη την έγκριση για

να ξεκινήσει ο νέος Αναπτυξιακός νόμος, με πρώτο καθεστώς

τη «Μεταποίηση-Εφοδιαστική Αλυσίδα». Με το εργαλείο του

νέου Αναπτυξιακού νόμου, τις ψηφιακές διαδικασίες που έχου-

με θεσπίσει, την απλοποίηση της γραφειοκρατίας και τα υψηλό-

τερα κίνητρα που επιτύχαμε  δίνουμε μία μεγάλη ώθηση στην

ανάπτυξη της Ελληνικής οικονομίας και ιδιαίτερα, στη μεταποί-

ηση της εφοδιαστικής αλυσίδας που είναι το μέλλον της ελλη-

νικής οικονομίας, όπως και οι εξαγωγές».

ο Αναπληρωτής υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ.

νίκος Παπαθανάσης δήλωσε σχετικά:

«ο νέος Αναπτυξιακός νόμος ανταποκρίνεται στις πιο σύγχρο-

νες ανάγκες της νέας επιχειρηματικότητας, με 13 διακριτά

καθεστώτα. Όλα τα καθεστώτα αφορούν σε καθοριστικούς για

την εθνική οικονομία τομείς και κλάδους, όπως της μεταποί-

ησης – το οποίο εγκαινιάζουμε σήμερα – του τουρισμού, της

αγροδιατροφής, των υπηρεσιών κ.λπ., αλλά και σύγχρονες

οικονομικές δραστηριότητες, όπως η πράσινη μετάβαση, ο

ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός, η έρευνα και

εφαρμοσμένη καινοτομία, το νέοΕπιχειρείν κ.λπ., που αποτε-

λούν τις βασικές αναπτυξιακές πολιτικές της ελληνικής οικο-

νομίας. Με σκληρή και συντονισμένη δουλειά επιτύχαμε αυξη-

μένα όρια ενισχύσεων για σχεδόν όλες τις Περιφέρειες της

πατρίδας μας και συμπεριλάβαμε καινοτομίες ως προς τις δια-

δικασίες αξιολόγησης, ελέγχου και πιστοποίησης των επενδυ-

τικών σχεδίων. ο νέος Αναπτυξιακός νόμος θέτει σε άμεση

προτεραιότητα την δημιουργία ενός σύγχρονου επενδυτικού

μοντέλου στην Ελλάδα που χαρακτηρίζεται από ταχύτητα, ευε-

λιξία και εμπιστοσύνη μεταξύ Πολιτείας και επιχειρήσεων. Με

ισχυρά κίνητρα στηρίζουμε την επιχειρηματικότητα, φέρνουμε

νέες επενδύσεις, με νέες θέσεις εργασίας». 

ΕΝΑΡΞΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΟ 
ΥΠΟΕΡΓΟ 2 «ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 
ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΑ»
Η Γενική Γραμματεία Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών σχέσε-

ων ως Φορέας υλοποίησης δράσεων που χρηματοδοτούνται

από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) Ελλάδα

2.0, ανακοινώνει ότι εκδόθηκε η υπουργική Απόφαση Α.Π.:

163/07-04-2022 και ενημερώνει για την έναρξη υποβολής

αιτήσεων στο υποέργο 2 «Εκσυγχρονισμός του Πρωτογενούς

Τομέα» (Κωδικός οΠσ ΤΑ 5164845), η απόφαση αναρτήθηκε

στον ιστοχώρο του υπΑΑΤ καθώς και στην κεντρική πύλη ενη-

μέρωσης του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, προς

ενημέρωση όλων των δυνητικών δικαιούχων.

Η Δημόσια ενίσχυση ανέρχεται σε 98.111.000,00 €, χρηματοδοτείται

από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για την περίοδο

2022-2025

ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ

Η υποβολή των αιτήσεων ενίσχυσης και των φακέλων υποψη-

φιότητας ξεκινά την 23/05/2022, ώρα 12:00 και ολοκληρώνε-

ται στις 30/9/2022, ώρα 12:00

ΤΡοΠοσ ΚΑΤΑΘΕσΗσ

οι δυνητικοί δικαιούχοι υποβάλλουν

Την Αίτηση Ενίσχυσης (σύμφωνα με το Παράρτημα IV: Αίτηση

ενίσχυσης) και

Τον Φάκελο Δικαιολογητικών για την έγκριση της πρότασης

(σύμφωνα με το Παράρτημα ι: λίστα δικαιολογητικών)

Η αίτηση μαζί με το σύνολο των δικαιολογητικών υποβάλλον-

ται με ψηφιακή υπογραφή (όπου απαιτείται) στην Ενιαία Ψηφια-

κή Πύλη του Δημοσίου – www.gov.gr – στην ενότητα Γεωργία

και κτηνοτροφία / Γεωργική Επιχειρηματικότητα, αφού πρώτα

ο χρήστης κάνει εγγραφή.

Η απόφαση έχει δημοσιευθεί στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ και αναρτηθεί
στις ιστοσελίδες:

του Εθνικού σχεδίου Ανάκαμψης και  Ανθεκτικότητας

https://greece20.gov.gr

του υΠΑΑΤ minagric.gr ο Φυ θα προχωρήσει σε αξιολόγηση
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των αιτήσεων ενίσχυσης αμέσως μετά την οριστικοποίηση των πρώτων αιτήσεων

ενίσχυσης για την έγκριση της Αίτησης Χρηματοδότησης.

Για διευκόλυνση των τελικών αποδεκτών ενίσχυσης, ο Φυ  συνέταξε συΧνΕσ ΕΡΩ-
ΤΗσΕισ –ΑΠΑνΤΗσΕισ που έχουν αναρτηθεί στον δικτυακό τόπο της υπηρεσίας του
υΠΑΑΤ minagric.gr

σημειώνεται ότι τυχόν ερωτήματα αναφορικά με την απόφαση μπορούν  να αποστέλ-
λονται  στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις  entamposi@hq.minagric .gr   και
akessisi@hq.minagric.gr με ΘΕΜΑ: “ΕΡΩΤΗΜΑ_ΤΑΑ_16626_sub2- Εκσυγχρονισμός
του πρωτογενούς τομέα. Κωδικός οΠσ ΤΑ 5164845”

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ: 
«ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΗ 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ» 
Απευθύνεται σε: Επιχειρήσεις

Απευθύνεται ειδικά σε: Πολύ μικρές, μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις υφι-
στάμενες και υπό-σύσταση

Το πρόγραμμα παρέχει:

α) ενισχύσεις στη μεταποίηση και εμπορία γεωργικού προϊόντος (αφορά σε  κάθε
επέμβαση επί γεωργικού προϊόντος από την οποία προκύπτει επίσης γεωργικό
προϊόν, με εξαίρεση τις εργασίες εντός της γεωργικής εκμετάλλευσης που είναι
απαραίτητες για την προετοιμασία προϊόντος ζωικής ή φυτικής προέλευσης για την
πρώτη του πώληση)

β) ενισχύσεις στη μεταποίηση και εμπορία μη γεωργικού προϊόντος  (αφορά κάθε
επέμβαση επί γεωργικού προϊόντος, ως Α΄ ύλη της παραγωγικής διαδικασίας, από
την οποία προκύπτει προϊόν το οποίο δεν καλύπτεται από το παράρτημα I της συν-
θήκης για την λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης)

Δικαιούχοι - Όροι και Προϋποθέσεις Συμμετοχής

Δικαιούχοι είναι νομικά πρόσωπα που είτε ανήκουν στις ΜΜΕ, είτε στις μεγάλες επι-
χειρήσεις, που τηρούν απλογραφικά ή/και διπλογραφικά βιβλία και την ημερομηνία
υποβολής της αίτησης ενίσχυσης και πληρούν μια από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) Είναι ομάδες Παραγωγών (ομ.Π.), οργανώσεις Παραγωγών (ο.Π.), Ενώσεις
οργανώσεων Παραγωγών, Αγροτικοί συνεταιρισμοί (Ασ), Αγροτικές Εταιρικές
συμπράξεις (ΑΕσ) και Ανώνυμες Εταιρίες των οποίων η πλειοψηφία των μετοχών
ανήκει σε Αγροτικούς συνεταιρισμούς του ν. 4673/2020 «Αγροτικοί συνεταιρισμοί
και άλλες διατάξεις»

β) Είναι Κοινωνικές συνεταιριστικές Επιχειρήσεις του ν. 4430/2016 και εταιρίες του
εμπορικού δικαίου, εκτός αυτών της ανωτέρω περίπτωσης α), οι οποίες: εφαρμό-
ζουν συμβολαιακή γεωργία υπό τους ακόλουθους όρους, προϋποθέσεις και περιο-
ρισμούς:

1. i) εφόσον μεταποιούν ή/και εμπορεύονται γεωργικό προϊόν με παραγόμενο, τελικό
γεωργικό προϊόν, κατ’ ελάχιστον το 40% κατ’ έτος, της αξίας των Α’ υλών που
χρησιμοποιούνται στην ενισχυόμενη επένδυση είναι γεωργικό προϊόν συμβολαι-
ακής γεωργίας

2. ii) εφόσον μεταποιούν ή/και εμπορεύονται γεωργικό προϊόν, με τελικό προϊόν μη
γεωργικό προϊόν και κατ’ ελάχιστον το 40% κατ’ έτος, της αξίας του γεωργικού
προϊόντος που χρησιμοποιείται, ως Α΄ ύλη, στην ενισχυόμενη επένδυση, είναι
γεωργικό προϊόν συμβολαιακής γεωργίας

iii) η υποχρέωση εφαρμογής της συμβολαιακής γεωργίας ξεκινάει από την ημερομη-
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νία ολοκλήρωσης της υλοποίησης της επένδυσης και τα
συμβόλαια είναι τουλάχιστον 3-ετούς διάρκειας

1. iv) με την πάροδο 3-ετίας από την ολοκλήρωση της υλοποί-

ησης της επένδυσης και εντός προθεσμίας 2 μηνών, ο

δικαιούχος υποχρεούται να προσκομίσει ενυπόγραφη βεβαί-

ωση ορκωτού λογιστή όπου θα τεκμηριώνεται η ανωτέρω

προϋπόθεση των περιπτώσεων i) και ii)

γ) Είναι Κοινωνικές συνεταιριστικές Επιχειρήσεις του ν.

4430/2016 και εταιρίες του εμπορικού δικαίου, εκτός αυτών

της περίπτωσης α), οι οποίες εμφανίζουν βαθμό καθετοποί-

ησης σε ποσοστό τουλάχιστον 40%, αξιοποιώντας ιδιοπαρα-

γόμενα αγροτικά προϊόντα.

Η υποχρέωση διατήρησης του ποσοστού καθετοποίησης ξεκι-

νάει μετά την ολοκλήρωση της υλοποίησης της επένδυσης και

είναι 3ετής.

Δικαιούχοι μπορούν να είναι και υπό σύσταση νομικά πρόσωπα,

που ολοκληρώνουν τις διαδικασίες σύστασης πριν την έκδοση

της ατομικής εγκριτικής απόφασης ενίσχυσης.

Δεν είναι δικαιούχοι πρόσωπα που λειτουργούν υπό τη μορφή

της εταιρείας αστικού δικαίου, με εξαίρεση τις Κοινωνικές

συνεταιριστικές επιχειρήσεις και της κοινοπραξίας.

Επιλέξιμες Δαπάνες (συνοπτικά)

Ενισχύονται επενδύσεις σε ενσώματα και άυλα στοιχεία ενερ-

γητικού

ι. Περιφερειακές επενδυτικές ενισχύσεις

• Κατασκευή και εκσυγχρονισμός ακινήτων

• Διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου

• οχήματα με τα οποία η επιχείρηση διενεργεί μεταφορές Α΄

υλών και προϊόντων (έτοιμων και ημι-έτοιμων), εντός του

χώρου της μονάδας.

• Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού

• Απόκτηση του συνόλου στοιχείων ενεργητικού, που ανή-

κουν σε επιχειρηματική εγκατάσταση που έχει κλείσει και η

οποία αποκτάται από επενδυτή που δεν σχετίζεται με τον

πωλητή και αποκλείει την απλή εξαγορά των μετοχών μιας

επιχείρησης.

• Δαπάνες εξοπλισμού μηχανοργάνωσης της επιχείρησης

(όπως αγορά τηλεφωνικών εγκαταστάσεων, δικτύων ενδο-

επικοινωνίας, ηλεκτρονικών υπολογιστών και περιφερει-

ακών μηχανημάτων, φωτοτυπικών, συστημάτων ασφαλείας

εγκαταστάσεων, συστημάτων πυροσβεστικής προστασίας

εγκαταστάσεων). στον εξοπλισμό μηχανοργάνωσης συμπε-

ριλαμβάνονται και οι δαπάνες για απομακρυσμένη και έξυ-

πνη διαχείριση με την εγκατάσταση συστημάτων τηλε-ελέγ-

χου καθώς και κάθε άλλη επένδυση η οποία οδηγεί σε

ψηφιακή αναβάθμιση των επιχειρήσεων.

• Δαπάνες για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας στα άτομα

με αναπηρία.

• στην περίπτωση αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού των

δικτύων διανομής (logistic) της επιχείρησης, επιλέξιμος

είναι ο μηχανολογικός εξοπλισμός ο οποίος έχει μοναδικό

κωδικό αναγνώρισης (serial number) και οι κτιριακές εγκα-

ταστάσεις με την προϋπόθεση ότι το αίτημα πληρωμής συνο-

δεύεται από τοπογραφικό με γεωχωρική σήμανση και φωτο-

γραφίες με γεωχωρική σήμανση και χρονοσήμανση, όπου

αποτυπώνεται η κατάσταση πριν και μετά την επένδυση

• Άυλες δαπάνες όπως απόκτηση λογισμικού και αποκτήσεις

διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, αδειών εκμετάλλευσης δικαιω-

μάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, εμπορικών σημάτων (συμ-

περιλαμβάνονται και επενδύσεις σε ψηφιακή αναβάθμιση

των επιχειρήσεων) / Τεχνικές προδιαγραφές και σχεδιασμός

προϊόντων / Έρευνες αγοράς / Εταιρική ταυτότητα &brand-

ing (logos, εταιρικές παρουσιάσεις κ.λπ.) / σχεδιασμός προ-

ωθητικών ενεργειών και υλικού για εταιρείες και προϊόντα.

Επιπλέον, επιλέξιμα είναι η απόκτηση πιστοποιητικών δια-

σφάλισης ποιότητας από αρμόδιους οργανισμούς (όπως

ISO, HACCP, BRC GlobalStandards, IFS FoodStandard,

GLOBALG.A.P. κ.λπ.) τα οποία εξασφαλίζουν στον κατανα-

λωτή την ποιότητα και την ασφάλεια των τροφίμων που

καταναλώνει

ΙΙ. Συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜΜΕ

• κόστος των συμβουλευτικών υπηρεσιών που παρέχονται από

εξωτερικούς συμβούλους.

III. Συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις

o δαπάνες συμμετοχής σε οποιαδήποτε εμπορική έκθεση

(μίσθωσης, εγκατάστασης και διαχείρισης περιπτέρου

ΙV. Καινοτομία για ΜΜΕ

• δαπάνες για την απόκτηση, την επικύρωση και την προστα-

σία των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και λοιπών άυλων στοι-

χείων ενεργητικού

• δαπάνες για συμβουλευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες

στον τομέα της καινοτομίας

V. Επενδυτικές ενισχύσεις προς επιχειρήσεις για την υπέρβαση

ενωσιακών προτύπων ή για την αύξηση της προστασίας του

περιβάλλοντος ελλείψει ενωσιακών προτύπων

VI. Επενδυτικές ενισχύσεις για την προώθηση της παραγωγής

ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές

Είδος ενίσχυσης: Επιχορήγηση/Επιδότηση

Τι ενισχύεται:

ο επιλέξιμος προϋπολογισμός κάθε αίτησης χρηματοδότησης

θα πρέπει να κινείται στα ακόλουθα όρια:

Πολύ μικρές – Μικρές – Μεσαίες:
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Κατώτατος αιτούμενος επιλέξιμος προϋπολογισμός 500.000,00 Ευρώ

Ανώτατος αιτούμενος επιλέξιμος προϋπολογισμός 7.500.000,00 Ευρώ

Μεγάλες Επιχειρήσεις:

Κατώτατος αιτούμενος επιλέξιμος προϋπολογισμός 2.000.000,00 Ευρώ

Ανώτατος αιτούμενος επιλέξιμος προϋπολογισμός 12.500.000,00 Ευρώ

συμβουλευτικές υπηρεσίες σε MME: σύμφωνα με τα ανώτατα όρια του πίνακα για κάθε περιφέρεια και έως 50% της επιλέξιμης

δαπάνης. συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις:  σύμφωνα με τα ανώτατα όρια του πίνακα για κάθε περιφέρεια και έως 50%

της επιλέξιμης δαπάνης.

Ενίσχυση καινοτομίας για ΜΜΕ: σύμφωνα με τα ανώτατα όρια του πίνακα για κάθε περιφέρεια και έως 50% της επιλέξιμης δαπά-

νης. Δαπάνες για την υπέρβαση ενωσιακών προτύπων ή για την αύξηση της προστασίας του περιβάλλοντος ελλείψει ενωσιακών

προτύπων: σύμφωνα με τα ανώτατα όρια του ως άνω πίνακα για κάθε περιφέρεια και εως  40% της επιλέξιμης δαπάνης. Για

μικρές επιχειρήσεις αυξάνεται στο 55% και για μεσαίες επιχειρήσεις στο 50%

Προώθηση της παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές:  σύμφωνα με τα ανώτατα όρια του πίνακα για κάθε περιφέρεια και

έως 45% της επιλέξιμης δαπάνης. Για ΜΜΕ αυξάνεται στο 55

Μέγιστα όρια προϋπολογισμού ανά κατηγορία ενισχύσεων

• συμβουλευτικές υπηρεσίες σε MME έως 300.000 ευρώ.

• Δαπάνες με σκοπό τη συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις έως 500.000 ευρώ

• Δαπάνες καινοτομίας για ΜΜΕ έως 500.000 ευρώ

• Δαπάνες με σκοπό την υπέρβαση ενωσιακών προτύπων ή για την αύξηση της προστασίας του περιβάλλοντος ελλείψει ενω-

σιακών προτύπων έως 2 εκ ευρώ

• Δαπάνες για την προώθηση της παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές έως 1 εκ €

• στο πλαίσιο των περιφερειακών ενισχύσεων

• δαπάνες απόκτησης ακινήτων, έως  30% των επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης

• δαπάνες απόκτησης γης (αγορά γης), έως 10% των επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης

• δαπάνες αγοράς οχημάτων έως το 30% του συνολικού  επιλέξιμου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου

• Δαπάνες σε ΑΠΕ έως 30% του συνολικού επιλέξιμου προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου

συνολικός Προϋπολογισμός: €181.521.000,00

Προϋπολογισμός Ταμείου: €181.521.000,00

Έναρξης υποβολής Αιτήσεων: 15/06/2022

λήξης υποβολής Αιτήσεων: 30/09/2022
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Γεωγραφική Περιοχή: Όλη η Ελλάδα

ιστοσελίδα Δημοσίευσης Πρόσκλησης: http://www.minagric.gr/index.php/el/xrisimewplirofories-2/draseis-tameiou-

anakampsis-kai-anthektikotitas/id-16626-oikonomikos-metasximatismos-tou-agrotikoy-tomea1/12733-ypoergo1-

kainotomia-kai-prasinh-metabash

Υποβολή αιτήσεων: Ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων στην Ενιαία Ψηφιακή Πύλη του Δημοσίου – www.gov.gr – στην ενότητα

Γεωργία και κτηνοτροφία / Γεωργική Επιχειρηματικότητα https://www.gov.gr/ipiresies/georgia-kai-ktenotrophia/georgike-

epikheirematikoteta

Πυλώνας: 4. ιδιωτικές επενδύσεις και μετασχηματισμός της οικονομίας

Άξονας: 4.6 Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της ανθεκτικότητας κύριων κλάδων οικονομίας της χώρας

Δράση: 4.6.21 (16626) Μετασχηματισμός στον γεωργικό τομέα

Πληροφορίες Υπεύθυνου Φορέα

Ως Φορέας υλοποίησης (Φυ) ορίζεται η υπηρεσία Διαχείρισης Έργων Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας του υπουργείου

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Μέχρι ορισμού του Φυ, χρέη Φυ ασκεί η Γενική Γραμματεία Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών

σχέσεων του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Νταμπώση Ευγενία | τηλ. επικ.: 2102124397

Για ερωτήματα οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αποστέλλουν email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις akessisi@hq.minagric.gr και

entamposi@hq.minagric.gr με θέμα : “ΕΡΩΤΗΜΑ_ΤΑΑ_16626_sub1- Καινοτομία και Πράσινη Μετάβαση στη Μεταποίηση Αγρο-

τικών Προϊόντων. Κωδικός οΠσ ΤΑ 5164843”

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΝΕΡΓΩΝ - ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΟΥΣ 
ΚΛΑΔΟΥΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ 
• Πρόγραμμα αναβάθμισης δεξιοτήτων 80.000 ανέργων σε κλάδους υψηλής ζήτησης με έμφαση στις ψηφιακές και πράσινες

γνώσεις 

στόχος της δράσης, συνολικού προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανασυγ-

κρότησης, είναι η αποτελεσματική διασύνδεση της κατάρτισης με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και η ενίσχυση της απα-

σχολησιμότητας των ανέργων για την ταχύτερη εργασιακή επανένταξή τους, στο πλαίσιο των προγραμμάτων αναβάθμισης

δεξιοτήτων «νέας γενιάς».

Η δράση αφορά στην παροχή θεωρητικής κατάρτισης διάρκειας 50-200 ωρών (120 ώρες μ.ο.) σε 80.000 ανέργους ηλικίας άνω

των 18 ετών, που θα οδηγεί σε απόκτηση ψηφιακών και «πράσινων» γνώσεων και δεξιοτήτων και αντίστοιχη πιστοποίηση μέσω

ανεξάρτητων φορέων πιστοποίησης.

https://www.oaed.gr/storage/anergia/dt-ksekinisan-oi-aitiseis-parokhon-katartisis-ghia.pdf

• Πρόγραμμα αναβάθμισης δεξιοτήτων και επανακατάρτισης 150.000 εργαζομένων σε όλους τους κλάδους της οικονομίας με

έμφαση στις ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες

στόχος της δράσης, συνολικού προϋπολογισμού 188 εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανασυγ-

κρότησης, είναι η αναβάθμιση των γνώσεων και δεξιοτήτων(upskilling) των εργαζομένων και η επανειδίκευσή τους

(reskilling) σε ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες για την ενίσχυση της παραγωγικότητάς και της απασχολησιμότητάς τους.

Η δράση αφορά στην παροχή θεωρητικής κατάρτισης διάρκειας 50-200 ωρών (120 ώρες μ.ο.) σε 150.000 εργαζόμενους που

θα οδηγεί σε απόκτηση ψηφιακών και «πράσινων» γνώσεων και δεξιοτήτων και αντίστοιχη πιστοποίηση μέσω ανεξάρτητων

φορέων πιστοποίησης.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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ΣΥΝΤΟΜΑ ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΕΣΠΑ
στο τέλος του καλοκαιριού θα ανακοινωθούν οι πρώτες προκηρύξεις του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα,

Επιχειρηματικότητα και Καινοτομίας», στο πλαίσιο του ΕσΠΑ 2021-2027, ενώ πρέπει οι περιφέρειες να επιταχύνουν στην ολο-

κλήρωση αξιολόγησης των προτάσεων που έχουν υποβληθεί στον προηγούμενο Αναπτυξιακό νόμο, ώστε να έχουν το δικαίωμα

να δεχτούν προτάσεις στον νέο νόμο.

οι νέες προκηρύξεις των προγραμμάτων θα ισχύουν με το καθεστώς του Γενικού Απαλλακτικού κανονισμού, που σημαίνει ότι ο

περιορισμός του καθεστώτος De- minimis , (των 200.000 ευρώ μέγιστο ποσό επιδότησης για την τριετία) δεν θα υφίσταται πλέον

για τα περισσότερα προγράμματα. Αναμένεται επίσης απλούστευση των γραφειοκρατικών διαδικασιών και τα οι πρώτες προκη-

ρύξεις του ΕΠΑνΕΚ 2021-2027 θα ανακοινωθούν στο τέλος του καλοκαιριού.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ Η ΔΡΑΣΗ «ΈΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

σύντομα αναμένεται η προκύρηξη Της δράσης «Έξυπνη Μεταποίηση» της Γενικής Γραμματέας Βιομηχανίας του υπουργείου Ανά-

πτυξης κι Επενδύσεων η οποία παρουσιάστηκε στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης την Πέμπτη 28 ιουλίου. Η εκδήλωση συνδιοργανώ-

θηκε από την  Περιφέρεια Κρήτης και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης. Παρουσίαστηκαν αναλυτικά τα κυριότερα στοιχεία της Δράσης

η οποία είναι συνολικού προϋπολογισμού  75 εκατομμύρια ευρώ τα οποία θα κατευθυνθούν για τη χρηματοδότηση επενδύσεων

στον τομέα της «έξυπνης μεταποίησης». οι συγκεκριμένες επενδύσεις έχως στόχο  τη βελτίωση της παραγωγικότητας και της

ανταγωνιστικότητας της μεταποίησης και η ενίσχυση ποιοτικών θέσεων εργασίας.

Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της

Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU και αφορά στην αναβάθμιση του παραγωγικού εξοπλισμού και των υποδομών των

μικρών και μεσαίων μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την  επίσημη ιστοσελίδα του Εθνικού Σχεδίου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας: https://greece20.gov.gr/

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα
στο Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος 
Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330
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